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6.1.3. Analiza impactului direct  asupra speciilor de interes comunitar 

din situl Natura 2000 existent în limitele teritori ale ale 
Ocolului Silvic Brodina 

 
În ceea ce priveşte impactul direct pe care lucrările din cadrul amenajamentului silvic 

le-ar putea avea asupra speciilor de faună de interes comunitar care vieţuiesc sau 
tranzitează zona O.S. Brodina, acesta se referă în principal la omorârea accidentală a 
adulţilor şi la deranjarea activităţilor de hrănire sau de adăpost. La acestea se adaugă 
zgomotul şi vibraţiile maşinilor şi a utilajelor (motoferăstraie) folosite la efectuarea lucrărilor 
silvice. Utilizarea unor echipamente în bună stare tehnică, verificate periodic, va permite 
menţinerea zgomotului şi a vibraţiilor în limite normale. 

Aplicarea amenajamentului silvic nu va avea un impact direct semnificativ asupra 
speciilor de interes comunitar din siturile Natura 2000 existente în limitele teritoriale ale O.S. 
Brodina. 

 
6.1.3.1. Impactul asupra speciilor de p ăsări 

 
Pentru speciile de păsări de interes comunitar din cuprinsul ariei de protecţie 

specială avifaunistică ROSPA0089 Obcina Feredeului, care pot fi prezente și pe teritoriul 
O.S. Brodina, ca și în pășunile și fânețele limitrofe sunt necesare măsuri de ocrotire. Speciile 
de păsări sunt sensibile la deranjare, dar lucrările silvotehnice preconizate prin prezentul 
amenajament nu vor duce la modificări ale populaţiilor de păsări existente în zonă. 
Principalele ameninţări la adresa păsărilor din păduri sunt reprezentate de pierderea 
adăposturilor, în special cele din scorburi. Structura coronamentului influenţează păsările 
care se hrănesc în pădure. În ceea ce priveşte populaţiile speciilor de păsări existente în 
O.S. Brodina, acestea vor fi influenţate în mică măsură de lucrările propuse prin prezentul 
amenajament silvic. 

 
 

6.2. Analiza impactului indirect asupra habitatelor  şi 
speciilor de interes comunitar 

 
Impactul indirect poate să apară din activităţile conexe care însoţesc lucrările prevăzute 

în amenajament (cum ar fi de pildă dezvoltarea reţelei de drumuri, construcţii etc.) şi care se 
traduce în ultimă instanţă tot prin posibilitatea diminuării efectivelor unor specii de interes 
comunitar. 

Impactul indirect poate fi prognozat printr-o „restrângere a habitatelor” cauzate de 
lucrările temporare care se vor efectua în cadrul unor arborete din fondul forestier, cu posibila 
migrare a speciilor de păsări către zonele din jur, în habitate identice sau asemănătoare, care 
oferă condiţii similare de hrănire şi reproducere şi care din acest motiv se numesc habitate 
„receptori”. 

Întrucât prin amenajament nu au fost propuse alte activităţi în siturile Natura 2000 din 
cadrul Ocolului Silvic Brodina, nu consideram că lucrările prevăzute în amenajamentul silvic 
ar putea avea un impact indirect negativ semnificativ asupra speciilor de păsări de interes 
comunitar care trăiesc sau tranzitează zona O.S. Brodina. 

 
 

6.3. Analiza impactului cumulativ asupra habitatelo r şi 
speciilor de interes comunitar 

 
În zona pădurilor din O.S. Brodina nu se desfăşoară alte activităţi economice, cu 

excepţia celor silvice. În vecinătatea pădurilor se desfăşoară activităţi turistice, agricole, 
activităţi pastorale, dar de anvergura redusă, care nu sunt în măsură să creeze impact 
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cumulativ cu activităţile silvice. În aceste condiţii, nu credem că va exista un impact cumulativ 
semnificativ asupra habitatelor şi a speciilor de interes comunitar. 

În condiţiile în care lucrările prevăzute în amenajamentele ocoalelor silvice învecinate 
au la bază aceleaşi principii, sunt realizate în conformitate cu Normele tehnice în vigoare şi 
ţin seama de realităţile din teren, putem estima că impactul cumulativ al lucrărilor silvice 
prevăzute în amenajamentele ocoalelor învecinate asupra integrităţii sitului Natura 2000 
existent pe raza Ocolului Silvic Brodina este nul, sau cel mult nesemnificativ. 

 
 

6.4. Analiza impactului rezidual asupra habitatelor  şi  
speciilor de interes comunitar 

 
Ca urmare a implementării măsurilor de reducere a impactului asupra biodiversității 

din perimetrul studiat şi imediata vecinătate a acestuia, dar şi prin respectarea legislaţiei de 
mediu şi a celei silvice (Codul Silvic), impactul rezidual este minim şi este datorat în principal 
modificărilor ce au loc la nivel de microclimat local, respectiv al condiţiilor de biotop, ca 
urmare a modificărilor ce apar în structura orizontală şi verticală a arboretelor (modificarea 
regimului de retenţie a apei pluviale, modificarea cantităţii de lumină ce ajunge la suprafaţa 
solului, circulaţie diferită a aerului). Readucerea arboretelor la o structură normală va elimina 
acest inconvenient. 

 
 

6.5. Analiza impactului asupra popula ţiei 
 

Efectul direct al implementării amenajamentului constă în crearea de locuri de 
muncă, de care vor beneficia locuitorii din zonă, care vor participa la executarea lucrărilor 
silvotehnice şi exploatări forestiere, tot aceştia sunt beneficiarii direcţi ai masei lemnoase 
exploatate din fondul forestier. Anumite zone ale fondului forestier, accesibile din punct de 
vedere al infrastructurii sunt atrăgătoare din punct de vedere al peisajului şi ca urmare a 
biodiversității ridicate, acestea pot fi obiective vizitate în mod organizat (turism ecologic), 
aducând beneficii pentru locuitorii zonei. 

Efectul indirect rezidă din creşterea nivelului de educaţie forestieră. Rezultă că 
impactul este pozitiv pe termen lung. 

 
 

6.6. Analiza impactului asupra s ănătăţii umane 
 

Efectul constă în generarea de poluare, zgomot şi vibraţii ca urmare a utilizării unor 
maşini şi utilaje la executarea lucrărilor de îngrijire a arboretelor, a aplicării tăierilor de 
regenerare şi a lucrărilor de împăduriri. Deoarece aceste lucrări se vor desfăşura în 
ecosisteme forestiere şi nu în zone locuite, nu va exista practic un impact negativ asupra 
populaţiei din comunităţile locale existente în zona OS Brodina, ci mai degrabă unul pozitiv, 
prin avantajele menţionate în capitolul precedent. În lipsa unor poluări semnificative ale 
solului, aerului şi apelor, sănătatea oamenilor din comunităţile locale din apropiere nu va fi 
pusă în pericol. 

 
 

6.7. Analiza impactului asupra solului 
 

Prin asigurarea permanenţei pădurii, cu structuri optime atât pe verticală cât şi pe 
orizontală, impactul asupra solului este pozitiv şi de lungă durată, procesele de solificare fiind 
dinamizate, iar eroziunea și alunecarea diminuate. Posibilul impact negativ, dar care este 
nesemnificativ şi de scurtă durată, poate să apară în activităţile de exploatare forestieră, prin: 

- eroziuni de suprafaţă, în urma transportului necorespunzător al buştenilor (prin 
târâre sau semi-târâre); 
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- tasarea solului datorită deplasării utilajelor pe căile de acces; 
- alegerea inadecvată a traseelor căilor provizorii de acces; 
- pierderi accidentale de carburanţi și/sau lubrifianţi de la utilajele și/sau mijloacele 

auto care deservesc activitatea de exploatare forestieră; 
- depozitarea și/sau stocarea temporară necorespunzătoare a deşeurilor.  
Reducerea acestui impact se face prin evitarea executării acestor lucrări în perioade 

ploioase sau în porțiunile de teren cu exces de apă (se recomandă ca lucrările să se 
efectueze în sezonul rece, pe sol înghețat sau vara, când solul este bine uscat), folosirea de 
utilaje în bună stare de întreținere și funcționare, respectarea normelor de depozitare a 
deșeurilor etc. 

 
 

6.8. Analiza impactului asupra apelor  
 

Ocolul Silvic Brodina este situat în bazinul hidrografic al râului Suceava, toate cursurile 
principale din zonă fiind afluenţi de stânga sau de dreapta ai acestuia. 

În urma desfăşurării activităţilor de exploatare forestieră şi a activităţilor silvice poate 
să apară o creştere a încărcării cu sedimente a apelor acestor pâraie, mai ales în timpul 
precipitaţiilor abundente. Având în vedere implementarea măsurilor de reducere a impactului 
(cursurile de apă se traversează pe podețe, scoaterea materialului lemnos nu se va efectua 
prin târâre pe firul pâraielor, nu se aruncă rumeguş sau alte substanţe poluante în apă etc.) 
nu preconizăm un impact negativ semnificativ al lucrărilor silvice asupra factorului apă. 

Ar putea să apară pierderi accidentale de carburanţi şi lubrifianţi de la utilajele și 
mijloacele auto care acţionează în zona amenajamentului silvic, dar un impact negativ 
semnificativ asupra apelor este puţin probabil. În cazul unor astfel de poluări accidentale, 
materialele contaminante vor fi rapid izolate, colectate/extrase şi depozitate în containere 
etanşe sau în saci impermeabili pentru a preveni poluarea apelor din apropiere. 

Deoarece intervenţiile rapide în cazul poluărilor accidentale sunt dificile, se va pune 
mare accent pe prevenţia oricăror poluări în ceea ce priveşte apele de suprafaţă sau cele 
subterane. Impactul potențial asupra factorului apă poate fi: 

- Direct negativ – rezultat ca urmare a spălării terenurilor în perioada lucrărilor 
silvice de către apele de precipitaţii, cu antrenarea de sedimente (inclusiv rumeguş) către 
cursurile de apă din zona în care se desfăşoară lucrări silvice; 

- Indirect negativ şi rezidual – numai în situaţia afectării calităţii apelor de suprafaţă 
datorită apelor pluviale şi a unor eventuale ape uzate menajere rezultate din activităţile 
personalului angrenat în lucrările prevăzute în amenajamentul silvic. Datorită condiţiilor 
impuse de conducerea ocolului silvic la licitarea parchetelor, riscul ca lucrătorii forestieri să 
genereze ape uzate menajere iar acestea să ajungă accidental în apele de suprafaţă, este 
practic inexistent. 

 
Măsuri de reducere a impactului asupra calit ăţii apelor  
Pentru diminuarea impactului asupra calităţii apelor din zonă se impun următoarele 

măsuri:  
- este interzisă depozitarea masei lemnoase în albiile cursurilor de apă;  
- stabilirea căilor de acces provizorii se va face la o distanţă minimă de 1,5 m faţă de 

orice curs de apă;  
- depozitarea resturilor de lemne şi frunze rezultate şi a rumeguşului nu se va face în 

zone cu potenţial de formare de torenţi, în albiile cursurilor de apă sau în locuri expuse unor 
posibile viituri, care pot apărea în urma unor precipitaţii abundente căzute într-un interval 
scurt de timp;  

- eliminarea rapidă a posibilelor efecte produse de pierderi accidentale de carburanţi şi 
lubrifianţi prin acţionarea cu materiale absorbante (ex. turbă);  

- este interzisă executarea de lucrări de întreţinere a motoarelor mijloacelor auto sau a 
utilajelor folosite la exploatarea fondului forestier în zone situate în pădure, în apropierea 
cursurilor de apă;  
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- este interzisă alimentarea cu carburanţi a mijloacelor auto sau a utilajelor folosite la 
exploatarea fondului forestier în zone situate în pădure sau în apropierea cursurilor de apă;  

- evitarea traversării cursurilor de apă de către utilajele şi mijloacele auto care 
deservesc activitatea de exploatare. 

 
 

6.9. Analiza impactului asupra aerului 
 

În zona din jurul O.S. Brodina, sursele de poluare a aerului sunt punctiforme şi 
dispersate, influenta lor asupra calităţii atmosferei fiind redusă. În activitatea forestieră nu se 
folosesc utilaje ale căror emisii de noxe în aer să ducă la acumulări mari, cu efecte negative 
asupra sănătăţii comunităţilor locale şi a speciilor de faună din zonă. Deoarece pe teritoriul 
O.S. Brodina nu se desfăşoară alte tipuri de lucrări în afara celor silvice, iar în jurul teritoriului 
analizat nu există activităţi industriale generatoare de emisii poluante semnificative, riscul 
acumulării de emisii toxice în aer este practic inexistent. 

Prin implementarea amenajamentului silvic propus vor rezulta cantităţi 
nesemnificative de emisii poluante în aer (în limite admisibile), provenite de la utilajele 
(motofierăstraie) şi mijloacele auto folosite la executarea lucrărilor silvotehnice şi la 
extragerea şi transportul materialului lemnos din păduri. În principal, aceste emisii vor fi: 

- emisii din surse mobile (dioxid de carbon, monoxid de carbon, oxizi de azot, oxizi 
de sulf), provenite de la maşinile şi utilajele care vor fi folosite la lucrările silvice sau de la 
mijloacele auto folosite pentru transportul lucrătorilor şi a materialului lemnos recoltat. 
Cantităţile mici de noxe eliberate în aer nu vor avea un impact negativ asupra ecosistemului 
forestier şi nici asupra speciilor care vieţuiesc în apropiere. Emisiile de tipul dioxidului de 
carbon vor fi folosite de vegetaţie în procesul de fotosinteză. Emisiile de oxizi de sulf sunt 
prea mici pentru a da naştere la ploi acide; 

- pulberi fine de lemn rezultate în urma activităţilor de tăiere, curăţare, transport şi 
încărcare de masă lemnoasă; aceste pulberi organice sunt nepoluante pentru mediu, dar pot 
fi dăunătoare lucrătorilor din parchete la expuneri de lungă durată. Purtarea unor măşti de 
protecţie de către lucrători este necesară pentru diminuarea efectelor negative asupra 
sănătăţii lor. 

De asemenea, este interzisă aruncarea acestor pulberi în ape sau depozitarea lor pe 
malurile apelor. 

Emisiile de noxe şi de pulberi rezultate pe durata lucrărilor sunt greu de cuantificat 
deoarece natura lucrărilor, mijloacele auto folosite precum şi condiţiile meteorologice din 
perioada de exploatare pot influenta cantităţile eliberate în aer în zonele unde se execută 
lucrări silvice. Diseminarea pulberilor rezultate din tăierea lemnului scade odată cu creşterea 
mărimii particulelor şi cu creşterea umidităţii atmosferice. Arborii din pădure limitează de 
asemenea diseminarea acestor pulberi la distanțe apreciabile. 

Impactul asupra aerului în faza de execuţie a planului este de tip: 
- direct - emisii datorate activităţilor de implementare a lucrărilor prevăzute de 

amenajamentul silvic, care nu vor afecta semnificativ speciile de floră şi faună din zona O.S. 
Brodina; 

- indirect – cu posibile efecte negative asupra sănătăţii lucrătorilor din parchete, în 
cazul expunerii lor pe termen mai lung la pulberi de lemn rezultate din tăierea buştenilor. 
Aceste efecte pot fi evitate/atenuate printr-o serie de măsuri operatorii: personalul operator 
va fi dotat cu echipament de protecţie şi măşti cu filtru de hârtie, pentru a preveni inhalarea 
pulberilor. 

Nivelul acestor emisii este scăzut, nu depăşeşte limitele maxime admise, o parte din 
efectul lor este atenuat de vegetaţia din pădure şi, prin urmare, nu vor afecta semnificativ 
calitatea aerului din ecosistemele forestiere ale zonei. 

 
Măsuri de reducere a impactului asupra calit ăţii aerului  
Pentru diminuarea impactului lucrărilor silvice asupra calităţii aerului se impun o serie 

de măsuri precum: 
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- folosirea de utilaje şi mijloace auto dotate cu motoare termice care să respecte 
normele de poluare EURO 3 – EURO 6;  

- efectuarea la timp a reviziilor şi reparaţiilor la motoarele termice din dotarea utilajelor 
şi a mijloacelor auto;  

- etapizarea lucrărilor silvice cu distribuirea desfăşurării lor pe suprafeţe restrânse;  
- folosirea unui număr de utilaje şi mijloace auto de transport adecvat fiecărei activităţi 

şi evitarea supradimensionării acestora;  
- evitarea funcţionării în gol a motoarelor utilajelor şi a mijloacelor auto;  
- utilizarea strictă a căilor de acces existente în interiorul amenajamentului silvic.  

 
 

6.10. Analiza impactului asupra biodiversit ăţii 
 

Din cele prezentate anterior, rezultă că lucrările silviculturale propuse de amenajament 
au ca rezultat crearea şi menţinerea unor arborete diversificate, cât mai apropiate de cele 
natural-fundamentale capabile să ofere condiţii optime de viaţă pentru animale. De 
asemenea, unul din obiectivele amenajamentului este conservarea genofondului şi 
ecofondului forestier. Prin urmare, impactul asupra biodiversitătii este pozitiv şi de lungă 
durată. 

Efectul negativ de durată scurtă spre medie, constă în  aplicarea tratamentului tăierilor 
rase, oportun pentru regenerarea unor arborete artificiale sau necorespunzătoare din punct 
de vedere stațional. Diminuarea acestuia se face prin adoptarea unor parchete mici care nu 
se vor alătura decât după perioade de 3-7 ani.  

În urma implementării prevederilor amenajamentului Ocolului silvic Brodina, ţinând 
cont de natura lucrărilor silvotehnice şi de recomandările din prezentul amenajament silvic, 
nu se va pierde nici un procent din suprafaţa habitatelor de interes comunitar existente în 
ariile naturale protejate. Amenajamentele silvice menţin sau refac starea de conservare 
favorabilă a habitatelor naturale, prin gospodărire durabilă, astfel nu se poate vorbi de 
pierderea unei suprafeţe din habitatele identificate. 

Implementarea amenajamentului silvic, nu va conduce la pierderea din suprafeţele 
habitatelor de interes comunitar semnalate în zona de impact, folosite pentru necesităţile de 
hrană, odihnă şi reproducere ale speciilor de interes comunitar ori naţional.  

Prin activităţile propuse atât în faza de implementare a obiectivelor menţionate în 
cadrul amenajamentului silvic cât şi în perioada de exploatare nu vor avea ca efect 
fragmentarea niciunui habitat de interes comunitar ori naţional. Neexistând o fragmentare a 
habitatelor nu există nici o durată a fragmentării. 

  Perturbarea speciilor va avea o durată minimă, pe perioada lucrărilor silvotehnice 
propuse în prezentul amenajament silvic. Aceste perturbări vor fi reduse la minimum, ţinând 
cont şi de recomandările din prezentul studiu de evaluare adecvată. Nu va exista un impact 
de durată sau persistent la nivelul ariilor naturale protejate de interes comunitar existente.  
          Densitatea indivizilor vegetali în zona de implementare se va modifica mai ales în 
etapa de implementare a obiectivelor prevăzute în prezentul amenajament silvic ce se va 
realiza etapizat. Efectivele indivizilor vegetali au o putere de regenerare mare datorită unei 
bune fructificări/înmulţiri vegetative pe cale naturală. Exemplarele de faună care se vor 
retrage din zona propusă nu vor modifica semnificativ densitatea populaţiilor în zonele 
adiacente. În urma implementării prevederilor amenajamentului propus, nu se vor produce 
schimbări în densitatea populaţiilor speciilor de interes comunitar ori naţional. 
           Având în vedere compoziţia habitatelor observate şi speciile identificate prognozăm o 
refacere rapidă a ecosistemului natural şi a exemplarele de floră şi faună prezente, chiar şi 
fără măsuri de reducere a impactului, deoarece, pe de o parte impactul este nesemnificativ, 
iar pe de alta parte gradul de vulnerabilitate a florei, faunei, respectiv a ecosistemelor din 
zonă este redus.  
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6.11. Analiza impactului asupra factorilor climatic i 
 

Este evident efectul pozitiv al pădurii asupra factorilor climatici. Amenajamentul are 
ca obiectiv asigurarea permanenţei pădurilor, cu structuri diversificate şi stabile. Impactul 
este pozitiv şi de lungă durată. 

 
 

6.12. Analiza impactului asupra valorilor materiale , a patrimoniului cultural, 
arhitectonic şi arheologic 

 
În fondul forestier proprietate publică a statului din O.S. Brodina sau în vecinătatea 

acestuia nu se găsesc obiective de patrimoniu cultural, arhitectonic sau arheologic. 
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7. Posibile efecte semnificative asupra mediului, 

inclusiv asupra s ănătăţii, în context transfrontalier 
 

Întrucât fondul forestier administrat de O.S. Brodina este format din trupuri de pădure 
care se află la distanţă de graniţa cu țara vecină, nu se poate vorbi despre impactul 
amenajamentului asupra mediului, inclusiv asupra sănătăţii la nivel transfrontalier. Eventualul 
impact în context transfrontalier este nul deoarece distanţele sunt suficient de mari. 
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8. Măsuri propuse pentru a preveni, reduce şi compensa orice efect advers  

asupra mediului al implement ării amenajamentului silvic 
 
 

8.1. Măsuri pentru reducere a impactului asupra habitatelo r 
prezente pe suprafa ţa care face obiectul amenajamentului silvic 

 
În vederea reducerii impactului asupra habitatelor forestiere de interes comunitar şi 

pentru păstrarea şi ameliorarea biodiversităţii se vor avea în vedere următoarele: 
- realizarea unor lucrări de îngrijire şi conducere prin care să se menţină şi să se 

îmbunătăţească starea de sănătate, stabilitatea şi biodiversitatea naturală; 
- executarea lucrărilor de îngrijire la timp; 
- se va urmări promovarea celui mai intensiv tratament posibil de aplicat, în cazul 

arboretelor ajunse la vârsta exploatabilităţii, tratament ce permite totodată şi conservarea 
biodiversităţii; 

- se va urmări promovarea compoziţiilor de regenerare apropiate de cele ale tipurilor 
natural fundamentale de pădure, iar în cazul regenerărilor artificiale folosirea de material 
seminologic de provenienţă locală; 

- se va acorda o atenţie deosebită arboretelor ce au fost identificate cu o stare de 
conservare nefavorabilă sau parţial favorabilă, determinându-se cauza pentru care au ajuns 
în această situaţie şi încercând, în măsura posibilităților, remedierea acestei stări; 

- o atenţie sporită se va acorda arboretelor din grupa I funcţională, de protecţie, prin 
creşterea stabilităţii ecosistemice şi asigurarea permanenţei pădurii în spaţiu şi timp; 

- ameliorarea permanentă a stării fitosanitare a arboretelor şi luarea măsurilor 
necesare pentru prevenirea incendiilor; 

- recoltarea raţională şi ecologică a ciupercilor şi fructelor de pădure comestibile şi a 
speciilor de plante medicinale; 

- reconstrucţia ecologică a unor arborete necorespunzătoare în raport cu funcţiile pe 
care trebuie să le exercite, refacerea desimii arboretelor rărite sub acţiunea factorilor 
vătămători periculoşi, ameliorarea compoziţiei arboretelor artificiale sau parţial derivate; 

- respectarea normelor de exploatare a masei lemnoase şi evitarea pe cât posibil a 
rănirii arborilor rămaşi pe picior sau a seminţişului în cazul tratamentelor; 

- în paralel cu măsurile silvotehnice ce vizează arboretul, se va ţine cont şi de celelalte 
specii de interes comunitar, astfel: se recomandă păstrarea a 1-2 arbori uscaţi/ha (căzuţi la 
sol sau în picioare) pentru menţinerea biodiversităţii descompunătorilor şi pentru ca păsările 
să-şi poată instala cuiburile, se vor păstra pâlcuri de 5-7 arbori bătrâni/ha pentru 
biodiversitate și pentru asigurarea de locuri de adăpost, hrănire și înmulțire pentru insecte 
(Rosalia alpina ș.a.), păsări, mamifere mici, se vor menţine bălţile, zonele mlăștinoase și cele 
ripariene, pâraiele etc. într-o stare care să le permită să îşi exercite rolul în ciclul de 
reproducere al peştilor, amfibienilor, insectelor etc.; 

- în măsura în care normele tehnice o permit, perioada de executare a lucrărilor 
silvotehnice să nu se suprapună cu fazele biologice importante ale speciilor de interes 
conservativ și nu numai; se recomandă executarea lucrărilor în perioada de iarnă, când solul 
este înghețat, iar mare parte din viețuitoare sunt în stare latentă, în hibernare etc.; 

- se vor menţine terenurile pentru hrana vânatului şi cele administrative la nivelul 
actual. 

- interzicerea păşunatului în fondul forestier. 
 
 
 
 
 
 
 



 73

 
8.2. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 

speciilor de mamifere 
 

Deși formularul standard Natura 2000 nu menționează specii de mamifere de interes 
comunitar în situl ROSPA0089 Obcina Feredeului, în scopul menţinerii stării de conservare a 
populaţiilor de mamifere se vor lua pe cât posibil, următoarele măsuri: 

- menţinerea în zonele în care se fac lucrări de întreţinere a pădurii (curăţiri, rărituri) a 
unor suprafeţe cu desişuri, a unor arbori scorburoşi şi uscaţi, dat fiind ca aceste suprafeţe 
sunt zone de refugiu pentru o serie de elemente ale faunei; 

- folosirea de substanţe biocide şi de substanţe chimice numai în cazul unor atacuri 
puternice ale unor defoliatori sau a altor agenţi biologici (virusuri, micoze) care ar putea 
produce daune masive pădurilor; 

- evitarea lucrărilor silvice în perioadele de reproducere ale majoritarii speciilor de 
faună, perioade în care speciile sunt mai sensibile la factorii de impact; 

- menţinerea unui nivel cât mai scăzut de zgomot în timpul lucrărilor silvice prin 
folosirea unor motofierăstraie performante, cu nivele scăzute de zgomot; 

- se va evita organizarea unor parchete de exploatare în zonele în care vor fi 
identificate locurile de împerechere şi creştere a puilor, în perioada noiembrie-martie; 

- se va evita organizarea simultană a parchetelor de exploatare pe suprafeţe 
învecinate; 

- reducerea activităţii de turism în perioadele sensibile; 
- asigurarea unei structuri relativ compacte a pădurii. 

 
 

8.3. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 
speciilor de amfibieni şi reptile 

 
Deși formularul standard Natura 2000 nu menționează specii de amfibieni şi reptile de 

interes comunitar în situl ROSPA0089 Obcina Feredeului, se menţionează câteva activităţi, 
cu caracter preventiv, ce trebuiesc evitate deoarece ar putea genera perturbări în creşterea 
şi dezvoltarea populaţiilor de amfibieni şi reptile: 

- desecările, drenajul zonelor umede; 
- bararea cursurilor de apă; 
- depozitarea rumeguşului sau a resturilor de exploatare în zone umede; 
- astuparea podurilor sau a podeţelor cu resturi de exploatare; 
- utilizarea de substanţe chimice în procesul de combatere a unor dăunători ai pădurii. 
Nici una dintre aceste activități nu este prevăzută în amenajamentele silvice. 

 
 

8.4. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 
speciilor de pe şti 

 
Deși formularul standard Natura 2000 nu menționează specii de pești de interes 

comunitar în situl ROSPA0089 Obcina Feredeului, se vor evita următoarele activităţi, ce pot 
avea un impact negativ asupra populaţiilor de peşti: 

- traversarea cursurilor de apă de către utilajele folosite în procesul de exploatare 
lemnoasă (traversarea se va efectua doar pe podețe); 

- scoaterea buștenilor prin târâre pe firul pâraielor; 
- depozitarea rumeguşului, a resturilor de exploatare în albia pâraielor; 
- bararea cursurilor de apă; 
- astuparea podurilor sau a podeţelor cu resturi de exploatare; 
- utilizarea de substanţe chimice în procesul de combatere a unor dăunători ai 

pădurii. 
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8.5. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 

speciilor de nevertebrate 
 

Deși formularul standard Natura 2000 nu menționează specii de nevertebrate de 
interes comunitar în situl ROSPA0089 Obcina Feredeului, se vor evita următoarele: 

- fragmentarea habitatelor; 
- distrugerea habitatelor, prin nerespectarea normelor și reglementărilor care vizează 

lucrările de exploatare forestieră. 
Toate aceste deziderate sunt asigurate prin respectarea prevederilor 

amenajamentului. De asemenea, sunt prevăzute și o serie de măsuri favorabile speciilor de 
nevertebrate: păstrarea în pădure de lemn mort, menținerea de pâlcuri de 5-7 arbori 
bătrâni/ha, tăierea arborilor să se efectueze în perioada de iarnă, iar trunchiurile să fie 
scoase din zonă până în primăvară, înainte de perioada de înmulțire, crearea de habitate 
mozaicate, păstrarea zonelor ripariene etc. 

 
 

8.6. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 
speciilor de p ăsări 

 
Ornitofauna de interes comunitar face obiectul principal al ariei naturale protejate 

suprapusă cu situl ROSPA0089 Obcina Feredeului, în pădurile O.S. Brodina și în spațiile 
deschise înconjurătoare. Din această cauză, amenajamentul prevede măsuri pentru 
menţinerea stării de conservare a populaţiilor de păsări din fondul forestier: 

- identificarea zonelor de împerechere, cuibărit şi creştere a puilor în vederea 
protejării acestora în perioadele în care în pădure se execută lucrări silvice; 

- interzicerea distrugerii cuiburilor, capturării de exemplare sau recoltării ouălor 
găsite;  

- reducerea activităţilor perturbatoare: motocros, turism necontrolat etc.; 
- evitarea alterării habitatelor din jurul adăposturilor şi a zonelor de împerechere, 

cuibărit şi creştere a puilor; 
- păstrarea în pădure a arborilor bătrâni, scorburoşi sau care adăpostesc cuiburi; 
- interzicerea păşunatului şi accesului câinilor în pădure, aceştia putând provoca 

perturbări semnificative în populațiile păsărilor, în mod deosebit a acelora care cuibăresc la 
nivelul solului; 

- asigurarea unei structuri relativ compacte a pădurii;  
- instalarea de adăposturi şi cuiburi artificiale în arboretele tinere; 
- dezvoltarea zonelor de lizieră şi organizarea de limite naturale de-a lungul 

drumurilor şi potecilor din pădure prin menţinerea plantelor ierboase perene înalte; aceasta 
contribuie și la creșterea rezistenței arboretelor la acțiunea factorilor destabilizatori; 

- promovarea activităţilor de monitorizare; 
- menţinerea lemnului mort (arbori căzuţi, cu scorburi, crăpături), cel puțin 10m3/ha;  
- menţinerea a cel puțin 5-7 arbori maturi uscaţi/scorburoşi la ha; 
- management conservativ al habitatelor prin diminuarea intervențiilor de tăiere și 

degradare a pădurilor; 
- stoparea vânătorii în zonele de cuibărit și hrănire;  
- instituirea unor bune practici pentru biodiversitate în habitatele forestiere; 
- izolarea liniilor de medie tensiune în jurul stâlpilor ”ucigași”; 
- combaterea braconajului; 
- excluderea folosirii pesticidelor. 
Majoritatea lucrărilor prin care se extrag arbori se execută în perioada de repaus 

vegetativ, care nu coincide cu perioadele de cuibărire a speciilor. Totuşi, se recomandă ca 
anual, în perioada mai-iunie, să nu se execute lucrări care au ca obiect exploatarea de masă 
lemnoasă. 
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8.7. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 
speciilor de plante 

 
Chiar dacă speciile de plante de interes comunitar nu sunt prezente în formularul 

standard Natura 2000 din situl ROSPA0089 Obcina Feredeului se fac câteva precizări ce 
trebuiesc respectate referitor la procesul de exploatare a masei lemnoase de conţinutul 
actelor de reglementare: 

- se vor face referiri în actele de reglementare a procesului de exploatare la 
interzicerea depozitării masei lemnoase exploatate în zone în care aceste specii au fost 
identificate; 

- se va evita colectarea materialului lemnos pe trasee în care au fost identificate 
respectivele specii; 

- se va interzice amplasarea de rampe de încărcare în zone în care a fost raportată 
prezenţa speciilor de interes comunitar. 

 
 

8.8. Măsuri recomandate pentru protec ţia împotriva 
doborâturilor şi rupturilor de vânt şi zăpadă 

 
Arboretele din cadrul Ocolului Silvic Brodina au fost afectate de-a lungul timpului de 

numeroase doborâturi a căror intensitate a variat de la slabă la foarte puternică. 
Ţinându-se cont de natura arboretelor – în compoziţia cărora molidul (specie cu 

înrădăcinare superficială, trasantă, vulnerabilă la doborâturi) are o pondere de 65% – 
doborâturile de vânt apar ca fenomene normale, înlesnite fiind de solurile puţin compacte sau 
superficiale pe alocuri, cu exces de umiditate în urma ploilor abundente sau a topirii 
zăpezilor. În aceste condiţii, este clar că fenomenul doborâturilor de vânt nu va putea fi 
niciodată eradicat în totalitate, în schimb poate fi diminuat în mod considerabil prin adoptarea 
unui complex de măsuri legate de realizarea structurii arboretelor, efectuarea lucrărilor de 
îngrijire şi adoptarea tratamentelor. Aceste măsuri vizează atât mărirea rezistenţei individuale 
a arboretelor periclitate cât şi asigurarea unei stabilităţi mai mari a întregului fond forestier  și 
vor avea o perioadă de aplicare îndelungată, efectul lor urmând a se vedea în timp, în cursul 
deceniilor următoare: 

- adoptarea de compoziţii-ţel cât mai apropiate de cele ale tipurilor natural-
fundamentale de pădure, solicitându-se utilizarea, în plantaţiile integrale sau la completări, a 
materialelor forestiere de reproducere de provenienţe locale (puieţi produşi din sămânţă din 
rezervaţiile de seminţe şi arboretele valoroase existente în zonă). În general, s-au prevăzut 
compoziţii-ţel ce urmăresc crearea unor arborete amestecate, rezistente la adversităţi; 

 - împădurirea tuturor golurilor formate în arborete şi realizarea unor consistenţe 
normale în arboretele tinere cu starea de masiv încheiată, prin completări cu specii mai 
rezistente la vânt şi zăpadă. În acest sens în arboretele ocolului silvic s-a prevăzut 
introducerea speciilor de amestec şi de ajutor; 

- realizarea unor margini de masiv rezistente la vânturile puternice, acţiune ce se va 
demara încă din primele stadii de dezvoltare prin aplicarea unor scheme mai largi de 
plantare, exemplarele cu coroane mai dezvoltate astfel obţinute fiind mai rezistente la 
acţiunea vântului. În arboretele tinere existente astfel de margini se vor realiza printr-o 
intensitate mai mare a lucrărilor de îngrijire (curăţiri şi rărituri); 

 - intensitatea curăţirilor şi răriturilor va fi mai puternică la primele intervenţii, şi mai 
redusă la următoarele. În arboretele neparcurse la timp cu lucrări de îngrijire (îndeosebi 
curăţiri), răriturile vor avea un caracter „de jos", urmărindu-se, în primul rând, extragerea 
exemplarelor afectate de diverşi factori (bolnave, atacate de insecte, cu vârful rupt, rănite, 
ş.a.); 

 - s-au prevăzut tratamente intensive, bazate pe regenerarea naturală a speciilor 
principale din zonă, cu perioade lungi de regenerare, cu intensităţi ale intervenţiilor relativ 
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mici în scopul realizării unor structuri verticale diversificate; Totodată, aceste tratamente duc 
la obținerea de arborete cu aspect de mozaic, cu structuri diversificate pe verticală (vârste 
diferite) și pe orizontală (amestec de specii), care valorifică în cel mai bun mod 
neuniformităţile staționale; 

- în arboretele afectate de doborâturi sau rupturi, nu s-a prevăzut extragerea, din 
micile „ochiuri” formate, a pâlcurilor de arbori sau a exemplarelor rămase pe picior, întregi, 
întrucât aceşti arbori şi-au probat în timp rezistenţa la adversităţi, constituind un nucleu de 
protecţie pentru arboretul rămas şi o sursă genetică de seminţe forestiere de recoltat pentru 
obţinerea de puieţi în vederea realizării de noi arborete rezistente la vânt şi zăpadă. Din 
aceleaşi considerente, în unele situaţii, nu s-a prevăzut extragerea nici a exemplarelor 
rămase pe picior după doborâturi izolate şi care concură la formarea neregulată a marginilor 
suprafeţelor respective; 

- direcţia de înaintare a tăierilor în cadrul tratamentelor amintite va fi împotriva 
direcţiei vânturilor periculoase. De asemenea se recomandă pe lângă efectuarea la timp şi 
de calitate a lucrărilor de îngrijire şi menţinerea unei stări fitosanitare corespunzătoare a 
pădurii, prin înlăturarea exemplarelor putregăioase în urma tăierilor de igienă. 

 
 

8.9. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 
factorului de mediu - ap ă 

 
Pentru diminuarea impactului asupra factorului de mediu „apă“ se impun următoarele 

măsuri: 
- stabilirea căilor de acces provizorii la o distanță de minim 1,5 m față de orice curs 

de apă; 
- depozitarea masei lemnoase, a resturilor de exploatare şi a rumeguşului în aşa fel 

încât să nu existe pericolul ca acestea să ajungă în apă; 
- eliminarea rapidă a posibilelor efecte produse de pierderi accidentale de carburanţi 

şi lubrifianţi prin acţionarea cu materiale absorbante (ex. turbă); 
- amplasarea platformelor de colectare în zone accesibile mijloacelor auto pentru 

încărcare situate cât mai aproape de drumurile de acces, dar fără pericol de a fi afectate de 
inundații sau viituri; 

- interzicerea executării lucrărilor de întreţinere şi reparaţii a mijloacelor auto sau a 
utilajelor în zonele limitrofe apelor; este interzisă și spălarea acestora în pâraie sau pe malul 
pâraielor. 

 
 

8.10. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 
factorului de mediu - sol 

 
În vederea diminuării impactului lucrărilor de exploatare forestieră asupra solului se 

recomandă următoarele măsuri: 
- alegerea de trasee ale căilor provizorii de scoatere a masei lemnoase astfel încât 

să se evite solurile cu portanţa redusă; 
- efectuarea pe cât posibil a lucrărilor în perioada de iarnă, pe solul înghețat, sau 

vara, când solul este bine uscat; 
- alegerea de trasee cât se poate de scurte pentru scoaterea masei lemnoase; 
- dotarea utilajelor care deservesc activitatea de exploatare forestiera cu anvelope de 

lăţime mare care să aibă ca efect reducerea presiunii pe sol şi implicit reducerea fenomenului 
de tasare; 

- refacerea portanței solului (prin nivelarea terenului) pe traseele căilor provizorii de 
scoatere a masei lemnoase, dacă s-au format şanţuri sau şleauri; 

- pierderile accidentale de carburanţi și/sau lubrifianţi de la utilajele și/sau mijloacele 
auto care deservesc activitatea de exploatare forestieră vor fi îndepărtate imediat prin 
decopertarea solurilor afectate de poluare; 
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- spaţiile pentru colectarea şi stocarea temporară a deşeurilor vor fi realizate în 
sistem impermeabil. 

 
 

8.11. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 
factorului de mediu - aer 

 
Pentru diminuarea impactului lucrărilor silvo-tehnice asupra calităţii aerului se impun 

o serie de măsuri precum: 
- folosirea de utilaje şi mijloace auto dotate cu motoare termice care să respecte 

normele de poluare EURO 3 – EURO 6; 
- efectuarea la timp a reviziilor şi reparaţiilor la motoarele termice din dotarea 

utilajelor şi a mijloacelor auto; 
- etapizarea lucrărilor silvice cu distribuirea desfăşurării lor pe suprafeţe restrânse 

(1–3 ha) de pădure; 
- folosirea unui număr de utilaje şi mijloace auto de transport adecvat fiecărei 

activităţi şi evitarea supradimensionării acestora; 
- evitarea funcţionării în gol a motoarelor utilajelor şi a mijloacelor auto; 
- utilizarea în cât mai mare măsură a mijloacelor hipo; 
- utilizarea strictă a căilor de acces existente în interiorul fondului forestier. 

 
 

8.12. Măsuri pentru conservarea biodiversit ăţii 
 

Conservarea biodiversităţii este unul dintre obiectivele de gospodărire prioritare 
avute în vedere la amenajarea pădurilor. El răspunde cerinţelor unei gospodăriri durabile a 
pădurilor, contribuind la conservarea speciilor şi habitatelor naturale. 

Conservarea biodiversităţii vizează realizarea mai multor obiective ce conduc la 
adoptarea următoarelor tipuri de măsuri: 

- măsuri generale favorabile biodiversităţii, urmărite la nivelul fiecărui arboret, oricare 
ar fi funcţiile atribuite pe care acesta le îndeplineşte, respectiv unitatea de gospodărire din 
care face parte; 

- măsuri specifice, urmărite la nivelul pădurilor cu rol de ocrotire a ecofondului şi 
genofondului forestier. 

 
8.12.1. Măsuri generale favorabile biodiversit ăţii 

 
Măsurile generale favorabile biodiversităţii sunt acele măsuri menite să asigure 

conservarea diversităţii biologice la nivelul tuturor ecosistemelor forestiere în vederea 
maximizării funcţiei ecoprotective prin conservarea diversităţii genetice şi specifice. 

În pădurile Ocolului Silvic Brodina în studiu se vor avea în vedere următoarele măsuri 
pentru asigurarea biodiversităţii: 

- promovarea cu prioritate a regenerării naturale a arboretelor cu prilejul aplicării 
tratamentelor silviculturale, prin alegerea tratamentelor cu perioade medii şi lungi de 
regenerare, în funcţie de speciile din compoziţia arboretelor respective, conform criteriilor de 
alegere a tratamentelor din normele tehnice în vigoare; 

- în cazul în care regenerarea naturală nu este posibilă din diferite cauze, 
regenerarea artificială se va face numai cu puieţi de provenienţe locale, aceştia fiind mai bine 
adaptaţi la condiţiile staţionale respective, astfel asigurându-se conservarea genofondului 
forestier local; 

- la constituirea subparcelelor, conform criteriilor de constituire a subparcelelor, 
trebuie să se acorde o atenţie sporită suprafeţelor pe care se găsesc arbori din aceeaşi 
specie şi populaţie (provenienţă) şi de aceeaşi vârstă sau de vârste apropiate; 
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- pentru conservarea ecotipurilor (climatice, edafice, biotice) este necesară 
includerea lor în subparcele distincte în vederea stabilirii de ţeluri de gospodărire 
corespunzătoare; 

- prin aplicarea lucrărilor silvotehnice se impune menţinerea unui amestec bogat de 
specii la nivelul fiecărui arboret prin promovarea tuturor speciilor adaptate condiţiilor 
staţionale locale, potrivit tipului natural fundamental de pădure, în proporţii corespunzătoare 
ecologic şi economic, ce păstrează, din punct de vedere al bogăţiei de specii, caracterul 
natural al ecosistemelor; 

- extragerea speciilor alohtone (specii introduse artificial sau regenerate natural, 
necorespunzătoare tipului natural fundamental al ecosistemului respectiv) prin intervenţiile 
silvotehnice, atunci când acestea devin invazive. În principiu amenajamentul nu prevede 
introducerea altor specii decât a celor corespunzătoare staţional. Dacă din diverse motive 
(cercetări ştiinţifice, crearea de colecţii de specii sau varietăţi etc.) se vor introduce specii, 
soiuri sau varietăţi noi, acest lucru se poate face numai după o evaluare a impactului asupra 
ecosistemului şi asupra integrităţii genetice a speciilor locale; 

- în arboretele în care este prezent subarboretul, acesta nu trebuie extras prin 
lucrările silvotehnice, cu excepţia situaţiilor în care acesta afectează instalarea seminţişului în 
arboretele parcurse cu tăieri de regenerare, caz în care se va extrage un procent din 
subarboret, măsură ce face parte din lucrările de ajutorare a regenerării naturale, sau 
situaţiei în care speciile arbustive respective stânjenesc dezvoltarea arboretelor tinere, 
exemplarele respective fiind extrase prin degajări; 

- de asemenea, speciile arbustive vor fi protejate în culturile instalate pe terenuri 
degradate sau în liziere şi luminişuri, unde vânatul găseşte adăpost şi hrană; 

- se vor menţine şi întreţine terenurile pentru hrana vânatului constituite din poieni şi 
luminişuri, în vederea conservării păturii erbacee, respectiv păstrarea unei suprafeţe cu 
aspect mozaicat, diversificat; 

- se vor păstra arborii morţi „pe picior“ şi „la sol“, cu prilejul efectuării tăierilor de 
regenerare şi a lucrărilor de îngrijire şi conducere, în vederea conservării microflorei şi 
microfaunei, dar şi pentru protejarea unor specii de insecte şi păsări care cuibăresc în aceşti 
arbori; 

- în cuprinsul arboretelor se vor păstra aşa-numiţii „arbori pentru biodiversitate“, 
constituiţi în buchete, grupe de arbori sau porţiuni mai mari, reprezentative sub aspectul 
biodiversităţii. Aceste porţiuni se pot constitui şi ca subparcele distincte ce urmează să fie 
conduse până la limita longevităţii, urmând a fi apoi înlocuite, progresiv, cu alte porţiuni 
asemănătoare, cu prilejul tăierilor de regenerare şi este de dorit să fie cât mai dispersate pe 
cuprinsul unităţii de gospodărire. În acest scop pot fi selectate pâlcuri de arbori de pe 
porțiunile de teren mlăștinoase (aninișuri ș.a.), din zonele ripariene, arbori bătrâni, 
senescenți, care prezintă putregai, scorburi, arbori cu lemn aflat într-un stadiu avansat de 
descompunere, dar nu în arborete afectate de factori destabilizatori sau vulnerabile din acest 
punct de vedere. 

- prin aplicarea măsurilor silviculturale prevăzute în amenajamente cu privire la 
echilibrarea structurii pe clase de vârstă se va asigura conservarea biodiversităţii, întrucât 
fiecare clasă de vârstă este însoţită de un anume nivel de biodiversitate; 

- conducerea arboretelor la vârste mari, potrivit exploatabilităţii tehnice, care să 
favorizeze adoptarea de cicluri de producţie lungi, creează premisele sporirii biodiversităţii. 
Faptul că în unităţile de producţie din cadrul O.S. Brodina există arborete exploatabile cu 
vârste înaintate denotă un nivel ridicat al biodiversităţii. 

 
8.12.2.Măsuri specifice favorabile biodiversit ăţii  

 
Măsurile specifice sunt cele menite să asigure conservarea şi/sau protecţia valorilor 

de biodiversitate (obiectivelor de conservare) pentru care pădurilor şi terenurilor de împădurit 
respective li s-au atribuit funcţii prioritare de protecţie (subgrupa 1.1. - păduri cu funcții de 
protecție a apelor, funcții predominant hidrologice, subgrupa 1.2. - păduri cu funcții de 
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protecție a terenurilor și solurilor, funcții predominant pedologice, subgrupa 1.5 – păduri de 
interes ştiinţific şi de ocrotire a genofondului şi ecofondului forestier). 

Amenajamentele silvice dispun de mijloace de identificare, de descriere şi de 
inventariere a biodiversităţii, la diferite niveluri ale acesteia. Astfel, elemente ale biodiversităţii 
sunt cuprinse atât în amenajamente, cât şi în descrierea parcelară, cu referiri la tipologia 
staţională şi la tipologia habitatelor naturale. 

În limitele teritoriale ale Ocolului Silvic Brodina există aria naturală protejată de 
interes comunitar ROSPA0089 Obcina Feredeului. 

 

Tuturor arboretelor din cadrul O.S. Brodina peste care se suprapune situl 
ROSPA0089 Obcina Feredeului li s-au atribuit funcții de protecție prioritare, categoriile 
funcționale caracteristice acestora fiind: 1E - arboretele situate în albia majoră a râurilor 
(TIII), 2A - arboretele situate pe stâncării, pe grohotișuri și pe terenuri cu eroziune în 
adâncime și pe terenuri cu înclinarea mai mare de 30 grade pe substrate de fliș (facies 
marnos, marno-argilos și argilos), nisipuri, pietrișuri și loess, precum și cele situate pe 
terenuri cu înclinare mai mare de 35 grade, pe alte substrate litologice (T.II), 2I - păduri 
situate pe terenuri înmlăştinate (T.II), 5H - arboretele constituite ca rezervații seminologice 
(T.II) și 5M - păduri din rezervaţii ale biosferei neincluse în categoriile funcţionale 5.A, 5.C, 
5D, 5.E. (T.IV). 

Prin încadrarea arboretelor pe categorii funcţionale, respectiv tipuri funcţionale, 
amenajamentul asigură măsurile necesare conservării biodiversităţii, astfel: 
            Pădurile încadrate în tipurile funcţionale II – IV au funcţii de protecţie şi producţie, 
care permit aplicarea de lucrări speciale de conservare şi tratamente intensive prevăzute în 
normele tehnice, potrivit condiţiilor ecologice, social-economice şi tehnico-organizatorice.  

Prin amenajament, pentru arboretele care îndeplinesc şi funcţia de producţie, dar în 
strânsă legătură cu menţinerea şi diversificarea cadrului natural specific zonei studiate, 
recoltarea masei lemnoase din produse principale se va face aproape în exclusivitate prin 
tratamentul tăierilor progresive. Prin specificul lui, acest tratament asigură menţinerea 
cadrului natural specific tipului de pădure respectiv, prin conservarea florei, a proporţiei şi a 
modului de amestec a speciilor de arbori şi îmbunătăţirea acestuia şi a gradului de acoperire 
a solului preponderent prin regenerare naturală din sămânța arboretului matern, dar și prin 
împăduriri cu puieţi certificaţi genetic, cu formule de împădurire specifice tipului natural-
fundamental de pădure. Alte intervenţii sunt reprezentate de lucrările de îngrijire a 
arboretelor, care urmăresc, în principal, conducerea acestora şi menţinerea lor în 
conformitate cu tipurile naturale fundamentale de pădure corespondente ale tipurilor de 
habitate menţionate în ariile naturale protejate. 

 Ca urmare a celor prezentate, rezultă că prin măsurile propuse de amenajamentul 
Ocolului Silvic Brodina, se asigură conservarea habitatelor, a speciilor protejate şi a 
biodiversităţii cadrului natural în studiu. 
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9. Expunerea motivelor care au condus la varianta a leasă 

 
 

9.1. Alternativa realiz ării amenajamentului în varianta în care nu se va pr opune niciun 
tip de lucr ări, numit ă alternativa zero 

 
         În anii 50, din secolul trecut, pentru toate pădurile statului s-au realizat amenajamente 
silvice. Încă de atunci, principiul fundamental al amenajării pădurilor, a fost principiul 
continuităţii, înţeles, la acea vreme, în principal, prin continuitatea recoltelor de lemn, de la 
an, la an, respectiv, de la o generaţie la alta. Este evident că acest deziderat poate fi 
îndeplinit printr-o structură a pădurilor echilibrată pe clase de vârstă, astfel încât, în fiecare 
perioadă să existe arborete exploatabile cu suprafeţe şi volume relativ egale. În anul 1954, în 
legislaţia românească, s-a introdus sistemul de zonare funcţională. Prin acesta, continuitatea 
a fost înţeleasă, în concepţie modernă, ca asigurarea, de la o generaţie la alta, a funcţiilor şi 
serviciilor furnizate de pădure. Pentru a avea o astfel de continuitate, prin amenajarea 
pădurilor, s-a urmărit, la fiecare revizuire a amenajamentului, crearea şi conducerea 
arboretelor spre structuri optime, care să poată realiza în cele mai bune condiţii, funcţiile 
atribuite, în concordanţă cu obiectivele ecologice şi social-economice stabilite. 
 
Efecte care vor rezulta în urma alegerii acestei va riante: 
 

- Neîndeplinirea funcţiilor de protecţie şi producţie atribuite arboretelor;  
- Nerealizarea unei structuri echilibrate, mozaicate şi neîndeplinirea principiilor 

continuităţii, eficacităţii funcţionale şi a celui de conservare şi ameliorare a 
biodiversităţii; 

- Neintervenirea la timp cu lucrări de îngrijire duce la creşterea desimii arboretelor (mai 
ales a celor tinere), copleşirea exemplarelor valoroase de către specii mai puţin 
valoroase şi scăderea calităţii arboretelor; 

- Îmbătrânirea arboretelor prin neexploatarea arborilor ajunşi la vârsta exploatabilităţii 
conduce pădurile spre fenomene intense de uscare şi deci infectarea acestora cu 
agenţi cripotogamici precum şi o invazie a insectelor defoliatoare; 

- Neîmpădurirea golurilor formate în urma fenomenelor de eliminare naturală sau a 
celor formate în urma calamităţilor (incendii, inundaţii, secete prelungite, etc) duce la 
scăderea proprietăţilor solurilor dezgolite; 

- Întreruperea şi compromiterea procesului de organizare şi conducere structural-
funcţională a pădurilor, început în anii 50 ai secolului trecut. 
 
În concluzie, neimplementarea reglementărilor amenajamentului aduce modificări 

structurale adânci pe care le suferă pădurea, afectează nu numai creşterea ei din punct de 
vedere cantitativ dar şi calitatea produselor, respectiv a serviciilor aduse pe o lungă perioadă 
de timp. 
 
 

9.2. Alternativa aleas ă (alternativa 1) şi motiva ţia realiz ării amenajamentului în forma 
actual ă 

 
Amenajarea pădurilor sau amenajamentul reprezintă un ansamblu de preocupări şi 

măsuri menite să aducă şi să asigure păstrarea pădurilor în starea cea mai corespunzătoare 
din punct de vedere al funcţiilor economice şi sociale ori ecologice pe care trebuie să le 
îndeplinească.   
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Amenajarea pădurilor este ştiinţa organizării, modelării şi conducerii structural-
funcţionale a pădurilor, în conformitate cu sarcinile complexe social-ecologice şi economice 
ale gospodăriei silvice. 

 
Rolul amenajamentului : 
- de a organiza şi conduce pădurile, sub aspect structural-funcţional, spre starea de 
maximă eficacitate în raport cu funcţiile atribuite; 
- îndeplinirea în bune condiţii a funcţiilor ecologice, sociale şi economice pe care 
pădurea le asigură prin reglementarea procesului de producţie şi stabilirea lucrărilor 
de împădurire şi îngrijire ale arboretelor; 
 - organizarea pădurilor în conformitate cu sarcinile gospodăriei silvice; 
- încadrarea arboretelor pe funcţii speciale de protecţie şi producţie; 
- planificarea strategică, adică indicarea lucrărilor de efectuat în perspectivă, (pe 
durata unui ciclu), în vederea atingerii obiectivelor strategice ale gestionării durabile a 
pădurilor, în contextul dezvoltării durabile a societăţii; 
- planificarea tactică, (pe durata unei perioade), cuprinzând specificările pentru fiecare 
arboret, a lucrărilor de efectuat şi desfăşurarea acestora în timp şi spaţiu, într-o 
perioadă de 10 ani sau mai mare, în vederea realizării obiectivelor propuse la sfârşitul 
perioadei; 
- realizarea unei structuri echilibrate pe clase de vârstă, normalizarea fondului de 
producţie şi asigurarea continuităţii şi permanenţei pădurilor; 
- îmbunătăţirea sub aspect calitativ şi cantitativ a fondului forestier prin armonizarea 
condiţiilor de mediu cu necesităţile ecologice ale arboretelor etc. 
 

           Principiile care au stat la baza procesu lui de amenajare sunt urm ătoarele:  
- principiul continuit ăţii şi permanen ţei pădurilor  reflectă preocuparea permanentă 
de a asigura prin amenajament condiţii necesare pentru gestionarea durabilă a 
pădurilor, astfel încât acestea să ofere societăţii în mod continuu produse lemnoase şi 
de altă natură, precum şi servicii de protecţie şi sociale cât mai mari şi de calitate 
superioară; 
- principiul eficacit ăţii func ţionale creşterea capacităţii de producţie si de protecţie, 
precum si valorificarea optimă a produselor, ameliorarea funcţiilor de protecţie. 
(păstrarea arboretelor în starea de maximă eficacitate); 
- principiul conserv ării şi amelior ării biodiversit ăţii  optime a pădurilor, sub 
aspectul diversităţii genetice intraspecifice, diversităţii speciilor, ecosistemelor etc.; 
- principiul economic prin care se asigură valoarea economică cel puţin egală, de la 
o amenajare la alta, a pădurii; 
 
Aceste principii sunt prevăzute şi în Legea 46/2008 Codul silvic, cu modificările şi 

completările ulterioare şi sunt respectate de varianta actuală. 
În concluzie, în vederea asigurării unei cât mai ridicate eficienţe ecologice, sociale şi 

economice, se impune ca fiecare pădure sau parte din pădure să primească o anumită 
funcţie şi să fie organizată şi condusă apoi, din punct de vedere structural, în conformitate cu 
aceasta, pentru realizarea obiectivelor stabilite. Este vorba, aşadar, de o conducere 
structural-funcţională a pădurilor. 

Se realizează astfel o specializare a arboretelor, care în producţia forestieră are un rol 
similar cu acela al diviziunii muncii şi al specializării profesionale; şi într-un caz şi în altul 
productivitatea, respectiv efectul social-ecologic şi economic, creşte. Este evident faptul că 
realizarea unor astfel de structuri, complexe şi stabile, are efecte pozitive asupra mediului. 
De altfel, situaţia din prezent, în care există habitate forestiere, biodiversitate etc., este 
rezultatul gospodăririi pădurilor conform amenajamentelor silvice.  

În suprafaţa cu pădure suprapusă cu aria naturală protejată ROSPA0089 Obcina 
Feredeului, conform normelor tehnice de amenajarea pădurilor, cât şi a altor reglementări 
specifice (plan de management), prin amenajamentul silvic, pe aproximativ 73% din această 
suprafaţă au fost prevăzute tăieri de igienă şi lucrări de îngrijire (degajări, curăţiri, rărituri). 
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Tăierile de igienă nu au caracter obligatoriu, fiind aplicate numai în situaţiile când sunt 
impuse de starea fitosanitară a pădurii, iar recolta de lemn ce se poate realiza prin acest tip 
de lucrări este minimă, deci nu va fi afectată compactitatea pădurii (influenţa asupra densităţii 
arboretelor este aproape nulă). Lucrările de îngrijire (degajări, curăţiri şi rărituri) au ca scop 
realizarea sau favorizarea unor structuri optime a arboretelor sub raport ecologic şi genetic, 
prin aceste intervenţii de asemenea compactitatea pădurii este asigurată (consistenţa 
arboretelor parcurse nu scade sub 0,8).  

Pe 23% din suprafeţa inclusă în aria naturală protejată de interes comunitar au fost 
prevăzute tăieri de regenerare (tratamente silviculturale), prin care se înlocuieşte arboretul 
matern cu o nouă generaţie, aceste lucrări silvotehnice fiind acelea care presupun o 
intensitate mai mare a recoltei de lemn. Înlocuirea arboretului matur cu noua generaţie, 
promovată pe criterii naturalistice (cu specii native din sămânţa arborilor materni), se 
realizează etapizat (de-a lungul perioadei generale de regenerare de 20-30 ani) iar tăierile 
sunt condiţionate de existenţa unei dinamici optime a instalării generaţiei tinere de arboret. 
Totodată, s-a prevăzut şi măsura păstrării unor nuclee de arbori de biodiversitate (arbori 
maturi scorburoşi, uscaţi).  

Pe o pondere redusă de aproximativ 0,2% din suprafaţa inclusă în aria de protecţie 
specială avifaunistică, au fost prevăzute tăieri conservare. Ținând cont de faptul că aceste 
intervenţii în deceniul de aplicabilitate prevăd, în mare parte, extrageri selective de lemn, 
urmărind asigurarea regenerării pe cale naturală a pădurii, cât  şi de măsurile de reducere a 
impactului stabilite, influenţa negativă poate fi redusă spre minim.  

Actuala formă a amenajamentului respectă legislaţia în vigoare privind regimul silvic, 
precum şi toate prevederile stabilite în cadrul şedinţei Conferinţei a II-a de amenajare a 
pădurilor. 

Varianta aleasă este conformă cu cele prezentate mai sus, cu legislaţia, cu normele şi 
normativele în vigoare, fiind rezultatul unor etape reglementate legislativ, recepţionate de 
beneficiar şi preavizate în cadrul Conferinţei a II-a de amenajare a pădurilor cu participarea 
factorilor de decizie, inclusiv a reprezentantului autorităţii publice centrale care răspunde de 
silvicultură. 

 
La şedinţa Conferinţei a II-a de Amenajare a Pădurilor pentru Ocolul Silvic Brodina 

au participat: 
- Reprezentanţii M.M.A.P.; 
- Reprezentanţii R.N.P. - Romsilva; 
- Reprezentanţii D.S. Suceava; 
- Reprezentanţii O.S. Brodina; 
- Reprezentanţii I.N.C.D.S. Marin Drăcea - S.C.D.E.P. Bistrița; 
- Reprezentanţii A.P.M. Suceava; 
- Reprezentanţii A.N.A.N.P. Suceava. 
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10. Descrierea m ăsurilor avute în vedere pentru monitorizarea efecte lor  

semnificative ale implement ării amenajamentului 
 

Monitorizarea efectelor implementării amenajamentului silvic se referă la efectele 
semnificative asupra mediului, respectiv la toate tipurile de efecte: pozitive, adverse, 
prevăzute sau neprevăzute. Monitorizarea se referă atât la rezultatele amenajamentului, cât 
şi la efectele asupra mediului generate de implementarea amenajamentului. 

Monitorizarea rezultatelor amenajamentului se face prin controlul acestuia, conform 
legislaţiei şi normelor tehnice în vigoare şi are ca scop următoarele: 

- să respecte prevederile amenajamentelor; 
- să opereze evidenţele amenajamentelor la zi, conform datelor cerute de formularele 

privind aplicarea lor; 
- să noteze toate evenimentele importante survenite în cursul aplicării amenajamen-

telor: schimbări de folosinţă, construcţii, date fenologice, calamităţi, lucrări de combatere a 
dăunătorilor şi bolilor etc.; 

- să refacă bornele deteriorate sau distruse şi să împrospăteze pichetajul limitelor 
parcelare înainte de începerea lucrărilor de amenajare de teren; 

- să păstreze în bună stare amenajamentele şi hărţile ce le însoţesc precum şi 
amenajamentele vechi existente la ocol; 

- să raporteze eventualele ridicări în plan executate în decursul aplicării amenaja-
mentului, păstrând la arhivă carnetele de teren; 

- să respecte ordinele şi indicaţiile privitoare la gospodărirea pădurilor. 
 

Monitorizarea potenţialelor efecte semnificative asupra mediului, ca urmare a 
implementării amenajamentului se face după următoarele recomandări: 

1) Gestionarea deşeurilor 
- Se vor monitoriza toate deşeurile industriale şi menajere generate de şantierele 

constituite pentru executarea lucrărilor de exploatare şi cultură; 
2) Managementul apelor 
- Se va monitoriza calitatea apei uzate menajere generate de şantierele constituite 

pentru executarea lucrărilor de exploatare şi cultură; 
- Se vor contabiliza toate incidentele de poluare accidentală; 
3) Calitatea vieţii 
- Se va monitoriza periodic nivelul de zgomot şi vibraţii, la utilizarea maşinilor şi 

utilajelor; 
- Se va raporta anual numărul de locuri de muncă ocupate de locuitorii din zonele 

apropiate, în cadrul activităţilor forestiere; 
4) Calitatea aerului 
- se va monitoriza periodic calitatea aerului, în timpul executării mecanizate a 

lucrărilor; 
5) Calitatea solului  
- Se va monitoriza periodic calitatea solului, în timpul executării mecanizate a 

lucrărilor silvice; 
Responsabilitatea monitorizării efectelor implementării amenajamentului revine 

titularului acestuia, respectiv ocolului silvic, prin şeful de ocol, care va depune anual 
rezultatele programului de monitorizare la autoritatea de mediu.  

Programul de monitorizare va fi trimestrial, prin şefii de districte, deoarece fiecărui 
anotimp îi sunt specifice diverse lucrări. 

Suprafeţele monitorizate diferă de la an la an, în funcţie de lucrările silvice prevăzute. 
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Monitorizarea Amenajamentului silvic al Ocolului Silvic Brodina se va realiza 
conform următorului program de monitorizare: 

 
                                                       Tabelul 10.1. 

Obiective  Indicatori de monitorizare  Frecven ţa de 
Monitorizare*  

Monitorizarea stării de conservare 
a habitatelor 
Măsuri de prevenire/evitare a 
impactului vizate: M1-M8 

Surprinderea unor posibile modificări în cadrul habitatelor; 
propuneri pentru remedierea problemelor Anuală 

Monitorizarea stării de conservare 
a păsărilor 
Măsuri de prevenire/evitare a 
impactului vizate:M4, M5, M9-14 

Surprinderea unor modificări în abundenţa şi distribuţia speciilor 
de nevertebrate; propuneri pentru remedierea problemelor Anuală 

Monitorizarea poluării potenţiale 
(sol, aer, apă) 
Măsuri de prevenire/evitare a 
impactului vizate: M6-M8 

Identificarea şi eliminarea/diminuarea surselor de poluare (dacă 
există); propuneri pentru remedierea problemelor Anuală 

Monitorizarea poluării fonice 
Măsuri de prevenire/evitare a 
impactului vizate: M14 

Respectarea legislaţiei privind normele admise ale poluării 
fonice; propuneri pentru remedierea problemelor Anuală 

Monitorizarea gestionării 
deşeurilor rezultate în cursul 
lucrărilor 
Măsuri de prevenire/evitare a 
impactului vizate: M6-M8, M18 

Identificarea şi eliminarea deşeurilor menajere şi a reziduurilor 
din habitatele forestiere (dacă exista); propuneri pentru 
remedierea problemelor 

Anuală 

Monitorizarea păşunatului în 
pădure 

Identificarea unor modificări ale vegetaţiei ierboase şi arbustive 
determinate de păşunat ilegal; propuneri pentru remedierea 
problemelor 

Anuală 

Monitorizarea braconajului Identificarea unor posibile activităţi de braconaj; propuneri 
pentru remedierea problemelor Anuală 

Monitorizarea lucrărilor de 
ajutorare a regenerărilor naturale 

Suprafaţa anuală parcursă cu lucrări de ajutorare a 
regenerărilor naturale Anuală 

Monitorizarea suprafeţelor 
regenerate 

Suprafaţa regenerată anual, din care: 
- Regenerări naturale 
- Regenerări artificiale (împăduriri+completări) 

Anuală 

Monitorizarea lucrărilor de 
ajutorare şi conducere a 
arboretelor tinere 

- Suprafaţa anuală parcursă cu degajări 
- Suprafaţa anuală parcursă cu curăţiri 
- Volumul de masă lemnoasă recoltat prin aplicarea curăţirilor 
- Suprafaţa anuală parcursă cu rărituri 
- Volumul de masă lemnoasă recoltat prin aplicarea răriturilor. 

Anuală 

Monitorizarea lucrărilor 
speciale de conservare 

- Suprafaţa anuală parcursă cu lucrări de conservare 
- Volumul de masă lemnoasă recoltat prin aplicarea lucrărilor de 
conservare. 

Anuală 

Monitorizarea aplicării 
tratamentelor silvice 

- Suprafaţa anuală parcursă cu lucrări de produse principale 
- Volumul de masă lemnoasă recoltat prin aplicarea tăierilor de 
produse principale. 

Anuală 

Monitorizarea tăierilor de 
igienizare a pădurilor 

- Suprafaţa anuală parcursă cu tăieri de igienizare 
- Volumul de masă lemnoasă recoltat prin aplicarea tăierilor de 
igienizare. 

Anuală 

Monitorizarea stării de 
sănătate a arboretelor 

Evaluarea suprafeţelor forestiere infestate cu dăunători; 
propuneri pentru remedierea problemelor Anuală 

Monitorizarea impactului 
presiunii antropice asupra 
arboretelor 

Evaluarea volumul de masă lemnoasă tăiată ilegal; propuneri 
pentru remedierea problemelor Anuală 

*_cu atenţie deosebită în perioadele de efectuare a lucrărilor 
 
Monitorizarea va avea ca scop: 
- urmărirea modului în care sunt respectate prevederile Amenajamentului silvic; 
- urmărirea modului în care sunt respectate măsurile de conservare a biodiversității; 
- urmărirea modului în care sunt puse în practică prevederilor Amenajamentului silvic 

corelate cu măsurile de conservare a biodiversității; 
- urmărirea modului în care sunt respectate prevederilor legislaţiei de mediu cu privire 

la evitarea poluărilor accidentale şi intervenţia în astfel de cazuri; 
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- urmărirea modului în care sunt respectate prevederilor legislaţiei de mediu cu privire 
la conservarea habitatelor şi a speciilor de interes comunitar. 

În condiţiile în care ocolul silvic va contracta cu terţi diverse lucrări care se vor 
executa în cadrul Amenajamentului silvic, este direct răspunzător de respectarea de către 
aceştia a prevederilor amenajamentului şi a recomandărilor evaluării adecvate.  
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11. Rezumat f ără caracter tehnic al informa ţiei furnizate de prezentul studiu  

 
 

11.1. Con ţinutul şi obiectivele amenajamentului silvic  
 

Raportul de mediu a fost elaborat conform H.G. 1076/2004 care transpune Directiva 
2001/42/EC (SEA). El tratează evaluarea impactului asupra mediului ca urmare a 
implementării amenajamentului silvic. Nu se pune problema evoluţiei factorilor de mediu în 
cazul neimplementării amenajamentului silvic, deoarece, conform legislaţiei în vigoare, 
acesta este obligatoriu. De asemenea, nu se pune problema selectării unei variante de 
amenajament, deoarece varianta prezentată este conformă cu legislaţia, cu normele şi 
normativele în vigoare, fiind rezultatul unor etape reglementate legislativ, recepţionate de 
beneficiar şi preavizate în cadrul Conferinţei a II-a de amenajare a pădurilor, cu participarea 
factorilor de decizie, inclusiv a reprezentantului autorităţii publice centrale care răspunde de 
silvicultură. 

 
11.1.1. Con ținutul amenajamentului silvic 

 
Amenajamentul silvic este un studiu de bază în gestionarea pădurilor, cu conţinut 

tehnico-organizatoric, juridic şi economic, fundamentat ecologic. Faţă de starea actuală a 
pădurilor şi în funcţie de obiectivele social-economice şi ecologice pe care trebuie să le 
îndeplinească pădurile, amenajamentul are drept scop crearea unor păduri cu structuri 
optime, cât mai apropiate de structurile naturale, capabile să îndeplinească aceste obiective. 
Pentru a ajunge la aceste structuri, amenajamentul propune o serie de lucrări de cultură şi 
exploatare: împăduriri, curăţiri, rărituri, tratamente, tăieri de igienă, tăieri de conservare etc. 
În principiu, amenajamentul cuprinde următoarele etape: analiza condiţiilor naturale şi de 
vegetaţie, stabilirea structurilor optime ale pădurilor şi planificarea lucrărilor de cultură şi de 
recoltare. 

 
11.1.2. Obiectivele amenajamentului silvic 

 
Obiectivele amenajamentului silvic sunt în concordanţă cu măsurile necesare pentru 

conservarea genofondului şi ecofondului forestier, protecţia terenurilor şi a solurilor, crearea 
şi menţinerea unui aspect peisagistic deosebit, conservarea şi protecţia ariilor naturale 
protejate, asigurarea producţiei de masă lemnoasă. Principiul de bază al amenajamentului 
este acela ca pădurea să asigure generaţiilor următoare cel puţin atâtea beneficii ca şi 
societăţii actuale. 

 
11.1.3. Relaţia amenajamentului cu alte planuri şi programe relevante 

 
Principalele planuri şi programe cu care are legătură amenajamentul silvic sunt 

planurile de management elaborate (unde există) și amenajamentele silvice ale fondurilor 
forestiere învecinate, ale căror obiective sunt în concordanţă cu cele ale amenajamentului.  

 
 

11.2. Starea actual ă a mediului şi evolu ţia probabil ă 
în situa ţia neimplement ării amenajamentului 

 
Starea actuală a factorilor de mediu din suprafaţa studiată este bună, în zonă nefiind 

amplasate obiective industriale poluatoare. Neimplementarea amenajamentului silvic ar 
putea duce la degradarea pădurilor, fapt care ar avea drept consecinţă scăderea capacităţii 
acesteia de a proteja şi îmbunătăţi mediul înconjurător. 
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11.3. Caracteristicile de mediu ale zonei posibil a  fi afectat ă semnificativ 

 
Teritoriul ocolului silvic, pentru care s-a realizat amenajamentul, este situat în Ţinutul 

Carpaţilor Orientali de Nord (F), din care se individualizează Obcina Feredeului, condiţiile 
geomorfologice, pedologice, hidrologice şi climatice fiind caracteristice acestei zone. 

 
 

11.4. Probleme de mediu existente, relevante pentru  amenajament 
 

Amenajamentul silvic a avut în vedere prevederile actelor normative cu privire la 
regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei şi faunei sălbatice.  

 
 

11.5. Obiective de protec ţie a mediului, stabilite la nivel na ţional, comunitar sau 
interna ţional care sunt relevante pentru amenajament şi modul în care s-a ţinut cont 

de aceste obiective 
 

Legislaţia privind obiectivele de protecţie a mediului stabilite la nivel internaţional, 
naţional şi comunitar (protecţia calităţii apelor, atmosferei, solurilor etc.) a fost avută în 
vedere la realizarea amenajamentului, de aceasta ţinându-se cont la elaborarea legislaţiei 
silvice, a normelor şi normativelor care stau la baza activităţii de amenajare a pădurilor. 

 
 

11.6. Poten ţiale efecte semnificative asupra mediului asociate amenajamentului 
 

 Raportul de mediu, pornind de la starea actuală a factorilor de mediu, a evaluat 
impactul lucrărilor prevăzute de amenajament asupra acestor factori şi evoluţia lor. 

 Este de înţeles faptul că, amenajamentul având ca obiectiv menţinerea şi crearea 
unor păduri stabile, diversificate, cât mai apropiate de starea natural-fundamentală a 
acesteia, are un impact pozitiv asupra factorilor de mediu. Impactul negativ este 
nesemnificativ şi de scurtă durată, manifestându-se în perioadele când se execută unele 
lucrări silvice (de exploatare şi cultură), fiind rezultatul acţiunii umane (generarea de deşeuri, 
poluare fonică, vibraţii etc.). 

 
11.6.1. Analiza impactului direct, indirect, cumula tiv şi rezidual asupra habitatelor 

şi speciilor de interes comunitar 
 

Impactul lucrărilor silvotehnice propuse de amenajament asupra habitatelor şi 
speciilor de interes comunitar este pozitiv deoarece acestea asigură continuitatea pădurii, 
promovarea speciilor autohtone și tipurilor de pădure natural-fundamentale, crearea unor 
arborete cu structuri diversificate etc. În timpul execuţiei unor lucrări silvotehnice impactul 
direct poate fi negativ, însă el este nesemnificativ şi de scurtă durată. 

 
11.6.2. Analiza impactului asupra popula ţiei 

 
Implementarea amenajamentului silvic are un efect direct pozitiv asupra populaţiei 

prin crearea locurilor de muncă şi prin asigurarea resurselor lemnoase. 
 

11.6.3. Analiza impactului asupra s ănătăţii umane 
 

Asupra sănătăţii umane, efectul aplicării amenajamentului poate fi, pentru scurtă 
durată, uşor negativ prin generare de poluare, zgomot şi vibraţii ca urmare a utilizării de 
maşini şi utilaje la executarea lucrărilor silviculturale. Aceste efecte vor fi reduse şi 
compensate prin utilizarea de maşini performante, de ultimă generaţie. 
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11.6.4.Analiza impactului asupra solului, apelor, a erului, biodiversit ăţii 

şi factorilor climatici 
 

Prin asigurarea permanenţei pădurii, cu structuri optime atât pe verticală, cât şi pe 
orizontală, stabile şi diversificate, în concordanţă cu condiţiile naturale din zonă, impactul 
amenajamentului silvic asupra solului, apelor, aerului şi a factorilor climatici este pozitiv. De 
asemenea, amenajamentul având ca obiectiv conservarea biodiversităţii, impactul asupra 
acesteia este pozitiv. 

 
11.6.5. Analiza impactului asupra valorilor materia le, a patrimoniului cultural, 

arhitectonic şi arheologic 
 

Impactul asupra valorilor materiale, a patrimoniului cultural, religios, arhitectonic şi 
arheologic este nesemnificativ, terenurile care fac obiectul amenajamentului fiind situate în 
afara acestor obiective. 

 
 

11.7. Posibile efecte semnificative asupra mediului  în context transfrontalier 
 

Aplicarea amenajamentului nu produce efecte semnificative asupra mediului în 
context transfrontalier, deoarece distanţele sunt suficient de mari. 

 
 

11.8. Măsurile propuse pentru reducerea impactului asupra f actorilor de mediu 
 

Măsurile propuse pentru a preveni, reduce şi compensa orice efect advers asupra 
mediului rezultă din aplicarea corectă, în conformitate cu legislaţia actuală, cu normele şi 
normativele în vigoare, a lucrărilor silviculturale prevăzute de amenajament şi din utilizarea la 
efectuarea lucrărilor silvotehnice a unor maşini şi utilaje moderne, în stare bună de 
funcționare. De asemenea, în timpul executării acestor lucrări, se va avea în vedere o 
gestionare corectă a deşeurilor şi a apelor menajere rezultate în urma şantierelor de lucrări.  

 
 

11.9. Măsurile propuse pentru monitorizarea efectelor semni ficative ale implement ării 
amenajamentului 

 
Programul de monitorizare se bazează pe urmărirea aplicării amenajamentului şi a 

efectelor semnificative ale implementării acestuia, indicând dacă sunt necesare măsuri 
suplimentare de reducere a impactului. Responsabilitatea monitorizării revine titularului 
amenajamentului, care, prin şeful ocolului silvic, va depune anual rezultatele programului de 
monitorizare. 

În concluzie, implementarea amenajamentului silvic al Ocolului Silvic Brodina va 
avea un impact pozitiv asupra mediului, ducând la gospodărirea durabilă a pădurilor. 
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12. Concluzii 

 
 

Amenajamentul silvic cuprinde toate tipurile de lucrări ce urmează a fi efectuate într-o 
perioadă de 10 ani, referindu-se la recoltarea masei lemnoase, la lucrările de conducere şi 
îngrijire a arboretelor şi la lucrările de împădurire şi îngrijire a seminţişurilor. Lucrările 
preconizate în amenajamentul actual continuă şi completează lucrările de întreţinere şi 
exploatare durabilă a pădurii din vechiul amenajament, ca parte a strategiei de dezvoltare şi 
utilizare durabilă a fondului forestier.  

Suprafaţa totală a Ocolului silvic Brodina este de 11251,30 ha şi este organizată în 2 
unităţi de producţie: UP II Brodina și UP III Brodina de Sus.  

Recoltarea de produse principale se realizează prin tratamente de regenerare, sub 
formă de tăieri progresive și tăieri rase, urmărindu-se instalarea şi dezvoltarea seminţişului 
natural şi a plantaţiilor până la constituirea noului arboret.  

Se vor desfăşura lucrări de ajutorare a regenerărilor naturale şi de împădurire, mai 
ales de favorizare a instalării şi dezvoltării seminţişului, de îngrijire şi conducere a 
arboretelor, pentru a se asigura continuitatea pădurii, menţinerea compoziţiei acesteia, dar şi 
o stare favorabilă de conservare a ecosistemului forestier.  

Lucrările de îngrijire şi de conducere a arboretelor, indispensabile pentru păstrarea 
continuităţii pădurii, a consistenţei optime a arborilor şi a stării de sănătate a ecosistemului 
forestier vor consta în degajări, curăţiri, rărituri, tăieri de igienă. Materialul lemnos recoltat în 
urma efectuării acestor tipuri de lucrări intră în categoria produselor secundare. 

Prevederile amenajamentului silvic nu conduc la pierderi de suprafaţă în habitatele 
de interes comunitar şi nici la fragmentări ale habitatelor care ar putea limita mobilitatea 
organismelor sau ar putea altera semnificativ mediul de viaţă al speciilor ce trăiesc în păduri.  

În cursul lucrărilor silvice prevăzute de amenajament nu vor fi folosite substanţe 
chimice sau hormoni de creştere care s-ar putea acumula în organismele diverselor specii şi 
apoi transmise altor specii de-a lungul lanţurilor trofice. Substanţe biocide vor fi folosite numai 
în situaţii bine fundamentate, în cazul proliferării în masă a unor fitopatogeni. 

Lucrările silvice se vor realiza cu tehnologii şi utilaje care să reducă riscul de 
degradare a substratului, a solului, a seminţişului, a subarboretului, astfel încât să fie reduse 
la minim perturbările asupra biocenozelor forestiere. 

Pentru implementarea amenajamentului silvic nu se folosesc şi nu se vor folosi 
resurse naturale (apă, sol, rocă etc). Specificul lucrărilor prevăzute în amenajamentul silvic 
nu impune utilizarea de materii prime din ecosisteme forestiere sau din alte tipuri de 
ecosisteme.  

Mici cantităţi de deşeuri (rumeguş, deşeuri menajere), posibile reziduuri (scurgeri de 
uleiuri, combustibili) şi emisii de substanţe potenţial poluante (gaze din arderea 
combustibililor) vor fi produse în perioada de execuţie a lucrărilor silvice de vehiculele şi 
echipamentele folosite şi de personalul care le deserveşte. Printr-un management 
corespunzător al deşeurilor, prin colectarea selectivă a acestora, prin folosirea unor utilaje în 
bună stare de funcţionare şi a unor măsuri de diminuare a zgomotelor şi vibraţiilor, deşeurile 
şi emisiile generate vor fi menţinute în limite normale, fără a afecta semnificativ speciile care 
trăiesc în zona O.S. Brodina.  

Personalul ocolului silvic va monitoriza respectarea prevederilor legale şi a 
recomandărilor făcute în acest studiu de către agenţii economici care vor desfăşura tăieri în 
parchete sau diverse activităţi silvotehnice în arboretele situate în siturile Natura 2000 
suprapuse peste teritoriul O.S. Brodina.  

Dintre speciile de păsări de interes conservativ, menţionate în formularul standard al 
sitului Natura 2000 care se suprapune peste teritoriul O.S. Brodina, au fost caracterizate din 
punct de vedere ecologic speciile care depind de habitate forestiere, care care pot fi prezente 
și  pe teritoriul O.S. Brodina şi care sunt relevante pentru studiul de faţă. Speciile de păsări 
de interes comunitar care se întâlnesc în habitate deschise, de tipul pajiştilor şi a terenurilor 
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agricole şi care lipsesc din ecosistemele forestiere, nu vor fi afectate de lucrările propuse de 
amenajamentul silvic. 

Cunoaşterea situaţiei reale a speciilor de faună, a ecologiei speciilor, a mărimii şi 
densităţii populaţiilor, a structurii şi dinamicii populaţionale, a distribuţiei, a statutului şi a stării 
lor de conservare, alături de implementarea măsurilor de reducere a impactului recomandate 
în acest studiu şi de programarea lucrărilor în afara perioadelor de reproducere ale speciilor 
sensibile, vor face ca deranjul provocat faunei în timpul lucrărilor silvotehnice să fie menţinut 
la un nivel acceptabil, astfel încât implementarea amenajamentului silvic să nu se soldeze cu 
pierderi de biodiversitate. 

În perimetrul O.S. Brodina, echilibrul ecologic al populaţiilor se menţine deocamdată 
într-o stare relativ bună, fără a fi supus unor factori perturbatori majori. Managementul 
forestier adecvat, propus în amenajament, este în măsură să conserve suprafeţele ocupate 
la ora actuală de pădure ca tip major de ecosistem şi să păstreze conectivitatea în cadrul 
habitatelor, asigurându-se astfel menţinerea pe termen lung a speciilor de faună. 

Nişele de hrănire, adăpost şi reproducere pot deveni pe termen scurt improprii în 
cazul unor tipuri de lucrări – tăieri, degajări, curăţiri, iar speciile afectate îşi vor remodela 
răspândirea în habitat în funcţie de acest aspect, existând pericolul să apară diminuări ale 
efectivelor populaţionale. Aceste diminuări nu au loc însă la nivelul întregului habitat ci doar 
local, prin migrarea speciilor către zonele neafectate de lucrări. Executarea lucrărilor silvice 
pe suprafeţe relativ mici, fără fragmentarea habitatelor, favorizează mobilitatea speciilor, ale 
căror efective totale nu se reduc semnificativ la nivelul habitatului.  

Punerea în practică a amenajamentului silvic nu va avea un impact direct 
semnificativ asupra populaţiilor de insecte de interes comunitar deoarece se propune 
păstrarea măcar parţială a arborilor bătrâni, în pâlcuri de 5-7 exemplare la hectar, dar şi 
menţinerea unor arbori uscaţi.  

Suprafaţa O.S. Brodina conţine habitate favorabile pentru speciile de păsări de 
interes comunitar. Acestea având o mobilitate ridicată, se vor refugia pe perioada lucrărilor în 
zonele mai liniştite ale pădurii. Marea lor majoritate vor reveni în habitatul iniţial după 
încetarea lucrărilor, cu condiţia ca habitatul să nu sufere modificări majore. 

Tratamentele de regenerare şi lucrările de îngrijire şi conducere a pădurii au loc de 
regulă în anotimpul rece, în perioada de repaus hibernal a arboretului, perioadă în care 
activitatea speciilor este în general redusă, ceea ce minimalizează impactul potenţial negativ 
al lucrărilor asupra speciilor de faună.  

Impactul pe termen scurt constă în posibila alterare a condiţiilor de habitat pentru 
speciile de floră şi faună, deranjarea speciilor de faună în perioada de reproducere sau 
distrugerea unor nişe de hrănire şi adăpost prin tăierea arborilor uscați ș.a. Prin 
implementarea măsurilor de reducere a impactului, aceste aspecte potenţial negative ar 
putea fi aduse la un prag acceptabil pentru fauna locală. 

Majoritatea factorilor de impact la adresa habitatelor şi a speciilor de interes 
comunitar au o intensitate scăzută şi nu pun în pericol menţinerea pe termen lung a 
populaţiilor locale din O.S. Brodina. 

Pentru reducerea impactului potenţial negativ al lucrărilor silvotehnice asupra florei şi 
faunei de interes conservativ, trebuie să existe la nivelul ocolului silvic un program de 
instruire a pădurarilor, care trebuie să cunoască, să identifice şi să protejeze elementele 
valoroase ale florei şi faunei din habitatele forestiere. Cunoaşterea speciilor invazive şi 
semnalarea lor în vederea extirpării este de asemenea necesară.  

Dacă lucrările din amenajament sunt realizate în conformitate cu normele silvice şi cu 
cele de protecţie a mediului, pădurea ca tip de habitat îşi va menţine în ansamblu compoziţia 
şi structura actuală, fără a exista un impact semnificativ pe termen lung asupra speciilor de 
interes comunitar.  

Pătrunderea şi proliferarea de specii alohtone invazive este un alt tip de impact 
negativ pe termen lung deoarece speciile invazive înlocuiesc treptat speciile native sau 
provoacă declinul populaţional al acestora. În habitatele forestiere din O S.Brodina nu au fost 
observate populaţii de specii invazive. Monitorizarea speciilor invazive este recomandată, 
pentru a se interveni din timp în vederea stopării oricărei creşteri a potenţialului de 
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reproducere şi răspândire a acestor specii. 
În cazul habitatelor de interes comunitar, impactul rezidual este nesemnificativ şi este 

datorat în principal modificărilor ce au loc la nivel de microclimat, mai ales ca urmare a 
modificărilor de consistenţă a arboretelor. Prezentul amenajament silvic continuă amenajarea 
şi gestionarea durabilă a pădurii din vechiul amenajament şi de aceea nu se poate vorbi de 
un impact rezidual semnificativ. 

În condiţiile în care amenajamentele ocoalelor silvice învecinate au fost realizate ori 
urmează a se realiza în conformitate cu normele tehnice în vigoare, putem estima că 
impactul cumulativ al acestor amenajamente asupra integrităţii zonei studiate este 
nesemnificativ.  

Este recomandată monitorizarea periodică a habitatelor şi a biodiversităţii de către 
specialişti consacraţi în acest domeniu, în perioada de implementare a amenajamentului 
silvic, mai ales în perioadele sensibile pentru faună, precum cele de reproducere şi creştere 
a puilor. Pentru asigurarea unei stări favorabile de conservare a speciilor pe termen lung, 
este necesară cunoaşterea şi protejarea zonelor de hrănire, de adăpost şi de reproducere 
ale speciilor de faună de interes comunitar din zona O.S. Brodina. 

Cu condiţia implementării măsurilor de reducere a impactului propuse de prezentul 
studiu, considerăm că prezentul amenajament silvic nu va genera un impact negativ 
semnificativ asupra ariei naturale protejate suprapuse parţial peste teritoriul O.S.Brodina şi 
nici asupra habitatelor sau speciilor de floră şi faună de importanţă conservativă aflate în 
zona de interes. 
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6.1.3. Analiza impactului direct  asupra speciilor de interes comunitar 

din situl Natura 2000 existent în limitele teritori ale ale 
Ocolului Silvic Brodina 

 
În ceea ce priveşte impactul direct pe care lucrările din cadrul amenajamentului silvic 

le-ar putea avea asupra speciilor de faună de interes comunitar care vieţuiesc sau 
tranzitează zona O.S. Brodina, acesta se referă în principal la omorârea accidentală a 
adulţilor şi la deranjarea activităţilor de hrănire sau de adăpost. La acestea se adaugă 
zgomotul şi vibraţiile maşinilor şi a utilajelor (motoferăstraie) folosite la efectuarea lucrărilor 
silvice. Utilizarea unor echipamente în bună stare tehnică, verificate periodic, va permite 
menţinerea zgomotului şi a vibraţiilor în limite normale. 

Aplicarea amenajamentului silvic nu va avea un impact direct semnificativ asupra 
speciilor de interes comunitar din siturile Natura 2000 existente în limitele teritoriale ale O.S. 
Brodina. 

 
6.1.3.1. Impactul asupra speciilor de p ăsări 

 
Pentru speciile de păsări de interes comunitar din cuprinsul ariei de protecţie 

specială avifaunistică ROSPA0089 Obcina Feredeului, care pot fi prezente și pe teritoriul 
O.S. Brodina, ca și în pășunile și fânețele limitrofe sunt necesare măsuri de ocrotire. Speciile 
de păsări sunt sensibile la deranjare, dar lucrările silvotehnice preconizate prin prezentul 
amenajament nu vor duce la modificări ale populaţiilor de păsări existente în zonă. 
Principalele ameninţări la adresa păsărilor din păduri sunt reprezentate de pierderea 
adăposturilor, în special cele din scorburi. Structura coronamentului influenţează păsările 
care se hrănesc în pădure. În ceea ce priveşte populaţiile speciilor de păsări existente în 
O.S. Brodina, acestea vor fi influenţate în mică măsură de lucrările propuse prin prezentul 
amenajament silvic. 

 
 

6.2. Analiza impactului indirect asupra habitatelor  şi 
speciilor de interes comunitar 

 
Impactul indirect poate să apară din activităţile conexe care însoţesc lucrările prevăzute 

în amenajament (cum ar fi de pildă dezvoltarea reţelei de drumuri, construcţii etc.) şi care se 
traduce în ultimă instanţă tot prin posibilitatea diminuării efectivelor unor specii de interes 
comunitar. 

Impactul indirect poate fi prognozat printr-o „restrângere a habitatelor” cauzate de 
lucrările temporare care se vor efectua în cadrul unor arborete din fondul forestier, cu posibila 
migrare a speciilor de păsări către zonele din jur, în habitate identice sau asemănătoare, care 
oferă condiţii similare de hrănire şi reproducere şi care din acest motiv se numesc habitate 
„receptori”. 

Întrucât prin amenajament nu au fost propuse alte activităţi în siturile Natura 2000 din 
cadrul Ocolului Silvic Brodina, nu consideram că lucrările prevăzute în amenajamentul silvic 
ar putea avea un impact indirect negativ semnificativ asupra speciilor de păsări de interes 
comunitar care trăiesc sau tranzitează zona O.S. Brodina. 

 
 

6.3. Analiza impactului cumulativ asupra habitatelo r şi 
speciilor de interes comunitar 

 
În zona pădurilor din O.S. Brodina nu se desfăşoară alte activităţi economice, cu 

excepţia celor silvice. În vecinătatea pădurilor se desfăşoară activităţi turistice, agricole, 
activităţi pastorale, dar de anvergura redusă, care nu sunt în măsură să creeze impact 
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cumulativ cu activităţile silvice. În aceste condiţii, nu credem că va exista un impact cumulativ 
semnificativ asupra habitatelor şi a speciilor de interes comunitar. 

În condiţiile în care lucrările prevăzute în amenajamentele ocoalelor silvice învecinate 
au la bază aceleaşi principii, sunt realizate în conformitate cu Normele tehnice în vigoare şi 
ţin seama de realităţile din teren, putem estima că impactul cumulativ al lucrărilor silvice 
prevăzute în amenajamentele ocoalelor învecinate asupra integrităţii sitului Natura 2000 
existent pe raza Ocolului Silvic Brodina este nul, sau cel mult nesemnificativ. 

 
 

6.4. Analiza impactului rezidual asupra habitatelor  şi  
speciilor de interes comunitar 

 
Ca urmare a implementării măsurilor de reducere a impactului asupra biodiversității 

din perimetrul studiat şi imediata vecinătate a acestuia, dar şi prin respectarea legislaţiei de 
mediu şi a celei silvice (Codul Silvic), impactul rezidual este minim şi este datorat în principal 
modificărilor ce au loc la nivel de microclimat local, respectiv al condiţiilor de biotop, ca 
urmare a modificărilor ce apar în structura orizontală şi verticală a arboretelor (modificarea 
regimului de retenţie a apei pluviale, modificarea cantităţii de lumină ce ajunge la suprafaţa 
solului, circulaţie diferită a aerului). Readucerea arboretelor la o structură normală va elimina 
acest inconvenient. 

 
 

6.5. Analiza impactului asupra popula ţiei 
 

Efectul direct al implementării amenajamentului constă în crearea de locuri de 
muncă, de care vor beneficia locuitorii din zonă, care vor participa la executarea lucrărilor 
silvotehnice şi exploatări forestiere, tot aceştia sunt beneficiarii direcţi ai masei lemnoase 
exploatate din fondul forestier. Anumite zone ale fondului forestier, accesibile din punct de 
vedere al infrastructurii sunt atrăgătoare din punct de vedere al peisajului şi ca urmare a 
biodiversității ridicate, acestea pot fi obiective vizitate în mod organizat (turism ecologic), 
aducând beneficii pentru locuitorii zonei. 

Efectul indirect rezidă din creşterea nivelului de educaţie forestieră. Rezultă că 
impactul este pozitiv pe termen lung. 

 
 

6.6. Analiza impactului asupra s ănătăţii umane 
 

Efectul constă în generarea de poluare, zgomot şi vibraţii ca urmare a utilizării unor 
maşini şi utilaje la executarea lucrărilor de îngrijire a arboretelor, a aplicării tăierilor de 
regenerare şi a lucrărilor de împăduriri. Deoarece aceste lucrări se vor desfăşura în 
ecosisteme forestiere şi nu în zone locuite, nu va exista practic un impact negativ asupra 
populaţiei din comunităţile locale existente în zona OS Brodina, ci mai degrabă unul pozitiv, 
prin avantajele menţionate în capitolul precedent. În lipsa unor poluări semnificative ale 
solului, aerului şi apelor, sănătatea oamenilor din comunităţile locale din apropiere nu va fi 
pusă în pericol. 

 
 

6.7. Analiza impactului asupra solului 
 

Prin asigurarea permanenţei pădurii, cu structuri optime atât pe verticală cât şi pe 
orizontală, impactul asupra solului este pozitiv şi de lungă durată, procesele de solificare fiind 
dinamizate, iar eroziunea și alunecarea diminuate. Posibilul impact negativ, dar care este 
nesemnificativ şi de scurtă durată, poate să apară în activităţile de exploatare forestieră, prin: 

- eroziuni de suprafaţă, în urma transportului necorespunzător al buştenilor (prin 
târâre sau semi-târâre); 
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- tasarea solului datorită deplasării utilajelor pe căile de acces; 
- alegerea inadecvată a traseelor căilor provizorii de acces; 
- pierderi accidentale de carburanţi și/sau lubrifianţi de la utilajele și/sau mijloacele 

auto care deservesc activitatea de exploatare forestieră; 
- depozitarea și/sau stocarea temporară necorespunzătoare a deşeurilor.  
Reducerea acestui impact se face prin evitarea executării acestor lucrări în perioade 

ploioase sau în porțiunile de teren cu exces de apă (se recomandă ca lucrările să se 
efectueze în sezonul rece, pe sol înghețat sau vara, când solul este bine uscat), folosirea de 
utilaje în bună stare de întreținere și funcționare, respectarea normelor de depozitare a 
deșeurilor etc. 

 
 

6.8. Analiza impactului asupra apelor  
 

Ocolul Silvic Brodina este situat în bazinul hidrografic al râului Suceava, toate cursurile 
principale din zonă fiind afluenţi de stânga sau de dreapta ai acestuia. 

În urma desfăşurării activităţilor de exploatare forestieră şi a activităţilor silvice poate 
să apară o creştere a încărcării cu sedimente a apelor acestor pâraie, mai ales în timpul 
precipitaţiilor abundente. Având în vedere implementarea măsurilor de reducere a impactului 
(cursurile de apă se traversează pe podețe, scoaterea materialului lemnos nu se va efectua 
prin târâre pe firul pâraielor, nu se aruncă rumeguş sau alte substanţe poluante în apă etc.) 
nu preconizăm un impact negativ semnificativ al lucrărilor silvice asupra factorului apă. 

Ar putea să apară pierderi accidentale de carburanţi şi lubrifianţi de la utilajele și 
mijloacele auto care acţionează în zona amenajamentului silvic, dar un impact negativ 
semnificativ asupra apelor este puţin probabil. În cazul unor astfel de poluări accidentale, 
materialele contaminante vor fi rapid izolate, colectate/extrase şi depozitate în containere 
etanşe sau în saci impermeabili pentru a preveni poluarea apelor din apropiere. 

Deoarece intervenţiile rapide în cazul poluărilor accidentale sunt dificile, se va pune 
mare accent pe prevenţia oricăror poluări în ceea ce priveşte apele de suprafaţă sau cele 
subterane. Impactul potențial asupra factorului apă poate fi: 

- Direct negativ – rezultat ca urmare a spălării terenurilor în perioada lucrărilor 
silvice de către apele de precipitaţii, cu antrenarea de sedimente (inclusiv rumeguş) către 
cursurile de apă din zona în care se desfăşoară lucrări silvice; 

- Indirect negativ şi rezidual – numai în situaţia afectării calităţii apelor de suprafaţă 
datorită apelor pluviale şi a unor eventuale ape uzate menajere rezultate din activităţile 
personalului angrenat în lucrările prevăzute în amenajamentul silvic. Datorită condiţiilor 
impuse de conducerea ocolului silvic la licitarea parchetelor, riscul ca lucrătorii forestieri să 
genereze ape uzate menajere iar acestea să ajungă accidental în apele de suprafaţă, este 
practic inexistent. 

 
Măsuri de reducere a impactului asupra calit ăţii apelor  
Pentru diminuarea impactului asupra calităţii apelor din zonă se impun următoarele 

măsuri:  
- este interzisă depozitarea masei lemnoase în albiile cursurilor de apă;  
- stabilirea căilor de acces provizorii se va face la o distanţă minimă de 1,5 m faţă de 

orice curs de apă;  
- depozitarea resturilor de lemne şi frunze rezultate şi a rumeguşului nu se va face în 

zone cu potenţial de formare de torenţi, în albiile cursurilor de apă sau în locuri expuse unor 
posibile viituri, care pot apărea în urma unor precipitaţii abundente căzute într-un interval 
scurt de timp;  

- eliminarea rapidă a posibilelor efecte produse de pierderi accidentale de carburanţi şi 
lubrifianţi prin acţionarea cu materiale absorbante (ex. turbă);  

- este interzisă executarea de lucrări de întreţinere a motoarelor mijloacelor auto sau a 
utilajelor folosite la exploatarea fondului forestier în zone situate în pădure, în apropierea 
cursurilor de apă;  
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- este interzisă alimentarea cu carburanţi a mijloacelor auto sau a utilajelor folosite la 
exploatarea fondului forestier în zone situate în pădure sau în apropierea cursurilor de apă;  

- evitarea traversării cursurilor de apă de către utilajele şi mijloacele auto care 
deservesc activitatea de exploatare. 

 
 

6.9. Analiza impactului asupra aerului 
 

În zona din jurul O.S. Brodina, sursele de poluare a aerului sunt punctiforme şi 
dispersate, influenta lor asupra calităţii atmosferei fiind redusă. În activitatea forestieră nu se 
folosesc utilaje ale căror emisii de noxe în aer să ducă la acumulări mari, cu efecte negative 
asupra sănătăţii comunităţilor locale şi a speciilor de faună din zonă. Deoarece pe teritoriul 
O.S. Brodina nu se desfăşoară alte tipuri de lucrări în afara celor silvice, iar în jurul teritoriului 
analizat nu există activităţi industriale generatoare de emisii poluante semnificative, riscul 
acumulării de emisii toxice în aer este practic inexistent. 

Prin implementarea amenajamentului silvic propus vor rezulta cantităţi 
nesemnificative de emisii poluante în aer (în limite admisibile), provenite de la utilajele 
(motofierăstraie) şi mijloacele auto folosite la executarea lucrărilor silvotehnice şi la 
extragerea şi transportul materialului lemnos din păduri. În principal, aceste emisii vor fi: 

- emisii din surse mobile (dioxid de carbon, monoxid de carbon, oxizi de azot, oxizi 
de sulf), provenite de la maşinile şi utilajele care vor fi folosite la lucrările silvice sau de la 
mijloacele auto folosite pentru transportul lucrătorilor şi a materialului lemnos recoltat. 
Cantităţile mici de noxe eliberate în aer nu vor avea un impact negativ asupra ecosistemului 
forestier şi nici asupra speciilor care vieţuiesc în apropiere. Emisiile de tipul dioxidului de 
carbon vor fi folosite de vegetaţie în procesul de fotosinteză. Emisiile de oxizi de sulf sunt 
prea mici pentru a da naştere la ploi acide; 

- pulberi fine de lemn rezultate în urma activităţilor de tăiere, curăţare, transport şi 
încărcare de masă lemnoasă; aceste pulberi organice sunt nepoluante pentru mediu, dar pot 
fi dăunătoare lucrătorilor din parchete la expuneri de lungă durată. Purtarea unor măşti de 
protecţie de către lucrători este necesară pentru diminuarea efectelor negative asupra 
sănătăţii lor. 

De asemenea, este interzisă aruncarea acestor pulberi în ape sau depozitarea lor pe 
malurile apelor. 

Emisiile de noxe şi de pulberi rezultate pe durata lucrărilor sunt greu de cuantificat 
deoarece natura lucrărilor, mijloacele auto folosite precum şi condiţiile meteorologice din 
perioada de exploatare pot influenta cantităţile eliberate în aer în zonele unde se execută 
lucrări silvice. Diseminarea pulberilor rezultate din tăierea lemnului scade odată cu creşterea 
mărimii particulelor şi cu creşterea umidităţii atmosferice. Arborii din pădure limitează de 
asemenea diseminarea acestor pulberi la distanțe apreciabile. 

Impactul asupra aerului în faza de execuţie a planului este de tip: 
- direct - emisii datorate activităţilor de implementare a lucrărilor prevăzute de 

amenajamentul silvic, care nu vor afecta semnificativ speciile de floră şi faună din zona O.S. 
Brodina; 

- indirect – cu posibile efecte negative asupra sănătăţii lucrătorilor din parchete, în 
cazul expunerii lor pe termen mai lung la pulberi de lemn rezultate din tăierea buştenilor. 
Aceste efecte pot fi evitate/atenuate printr-o serie de măsuri operatorii: personalul operator 
va fi dotat cu echipament de protecţie şi măşti cu filtru de hârtie, pentru a preveni inhalarea 
pulberilor. 

Nivelul acestor emisii este scăzut, nu depăşeşte limitele maxime admise, o parte din 
efectul lor este atenuat de vegetaţia din pădure şi, prin urmare, nu vor afecta semnificativ 
calitatea aerului din ecosistemele forestiere ale zonei. 

 
Măsuri de reducere a impactului asupra calit ăţii aerului  
Pentru diminuarea impactului lucrărilor silvice asupra calităţii aerului se impun o serie 

de măsuri precum: 
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- folosirea de utilaje şi mijloace auto dotate cu motoare termice care să respecte 
normele de poluare EURO 3 – EURO 6;  

- efectuarea la timp a reviziilor şi reparaţiilor la motoarele termice din dotarea utilajelor 
şi a mijloacelor auto;  

- etapizarea lucrărilor silvice cu distribuirea desfăşurării lor pe suprafeţe restrânse;  
- folosirea unui număr de utilaje şi mijloace auto de transport adecvat fiecărei activităţi 

şi evitarea supradimensionării acestora;  
- evitarea funcţionării în gol a motoarelor utilajelor şi a mijloacelor auto;  
- utilizarea strictă a căilor de acces existente în interiorul amenajamentului silvic.  

 
 

6.10. Analiza impactului asupra biodiversit ăţii 
 

Din cele prezentate anterior, rezultă că lucrările silviculturale propuse de amenajament 
au ca rezultat crearea şi menţinerea unor arborete diversificate, cât mai apropiate de cele 
natural-fundamentale capabile să ofere condiţii optime de viaţă pentru animale. De 
asemenea, unul din obiectivele amenajamentului este conservarea genofondului şi 
ecofondului forestier. Prin urmare, impactul asupra biodiversitătii este pozitiv şi de lungă 
durată. 

Efectul negativ de durată scurtă spre medie, constă în  aplicarea tratamentului tăierilor 
rase, oportun pentru regenerarea unor arborete artificiale sau necorespunzătoare din punct 
de vedere stațional. Diminuarea acestuia se face prin adoptarea unor parchete mici care nu 
se vor alătura decât după perioade de 3-7 ani.  

În urma implementării prevederilor amenajamentului Ocolului silvic Brodina, ţinând 
cont de natura lucrărilor silvotehnice şi de recomandările din prezentul amenajament silvic, 
nu se va pierde nici un procent din suprafaţa habitatelor de interes comunitar existente în 
ariile naturale protejate. Amenajamentele silvice menţin sau refac starea de conservare 
favorabilă a habitatelor naturale, prin gospodărire durabilă, astfel nu se poate vorbi de 
pierderea unei suprafeţe din habitatele identificate. 

Implementarea amenajamentului silvic, nu va conduce la pierderea din suprafeţele 
habitatelor de interes comunitar semnalate în zona de impact, folosite pentru necesităţile de 
hrană, odihnă şi reproducere ale speciilor de interes comunitar ori naţional.  

Prin activităţile propuse atât în faza de implementare a obiectivelor menţionate în 
cadrul amenajamentului silvic cât şi în perioada de exploatare nu vor avea ca efect 
fragmentarea niciunui habitat de interes comunitar ori naţional. Neexistând o fragmentare a 
habitatelor nu există nici o durată a fragmentării. 

  Perturbarea speciilor va avea o durată minimă, pe perioada lucrărilor silvotehnice 
propuse în prezentul amenajament silvic. Aceste perturbări vor fi reduse la minimum, ţinând 
cont şi de recomandările din prezentul studiu de evaluare adecvată. Nu va exista un impact 
de durată sau persistent la nivelul ariilor naturale protejate de interes comunitar existente.  
          Densitatea indivizilor vegetali în zona de implementare se va modifica mai ales în 
etapa de implementare a obiectivelor prevăzute în prezentul amenajament silvic ce se va 
realiza etapizat. Efectivele indivizilor vegetali au o putere de regenerare mare datorită unei 
bune fructificări/înmulţiri vegetative pe cale naturală. Exemplarele de faună care se vor 
retrage din zona propusă nu vor modifica semnificativ densitatea populaţiilor în zonele 
adiacente. În urma implementării prevederilor amenajamentului propus, nu se vor produce 
schimbări în densitatea populaţiilor speciilor de interes comunitar ori naţional. 
           Având în vedere compoziţia habitatelor observate şi speciile identificate prognozăm o 
refacere rapidă a ecosistemului natural şi a exemplarele de floră şi faună prezente, chiar şi 
fără măsuri de reducere a impactului, deoarece, pe de o parte impactul este nesemnificativ, 
iar pe de alta parte gradul de vulnerabilitate a florei, faunei, respectiv a ecosistemelor din 
zonă este redus.  
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6.11. Analiza impactului asupra factorilor climatic i 
 

Este evident efectul pozitiv al pădurii asupra factorilor climatici. Amenajamentul are 
ca obiectiv asigurarea permanenţei pădurilor, cu structuri diversificate şi stabile. Impactul 
este pozitiv şi de lungă durată. 

 
 

6.12. Analiza impactului asupra valorilor materiale , a patrimoniului cultural, 
arhitectonic şi arheologic 

 
În fondul forestier proprietate publică a statului din O.S. Brodina sau în vecinătatea 

acestuia nu se găsesc obiective de patrimoniu cultural, arhitectonic sau arheologic. 
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7. Posibile efecte semnificative asupra mediului, 

inclusiv asupra s ănătăţii, în context transfrontalier 
 

Întrucât fondul forestier administrat de O.S. Brodina este format din trupuri de pădure 
care se află la distanţă de graniţa cu țara vecină, nu se poate vorbi despre impactul 
amenajamentului asupra mediului, inclusiv asupra sănătăţii la nivel transfrontalier. Eventualul 
impact în context transfrontalier este nul deoarece distanţele sunt suficient de mari. 
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8. Măsuri propuse pentru a preveni, reduce şi compensa orice efect advers  

asupra mediului al implement ării amenajamentului silvic 
 
 

8.1. Măsuri pentru reducere a impactului asupra habitatelo r 
prezente pe suprafa ţa care face obiectul amenajamentului silvic 

 
În vederea reducerii impactului asupra habitatelor forestiere de interes comunitar şi 

pentru păstrarea şi ameliorarea biodiversităţii se vor avea în vedere următoarele: 
- realizarea unor lucrări de îngrijire şi conducere prin care să se menţină şi să se 

îmbunătăţească starea de sănătate, stabilitatea şi biodiversitatea naturală; 
- executarea lucrărilor de îngrijire la timp; 
- se va urmări promovarea celui mai intensiv tratament posibil de aplicat, în cazul 

arboretelor ajunse la vârsta exploatabilităţii, tratament ce permite totodată şi conservarea 
biodiversităţii; 

- se va urmări promovarea compoziţiilor de regenerare apropiate de cele ale tipurilor 
natural fundamentale de pădure, iar în cazul regenerărilor artificiale folosirea de material 
seminologic de provenienţă locală; 

- se va acorda o atenţie deosebită arboretelor ce au fost identificate cu o stare de 
conservare nefavorabilă sau parţial favorabilă, determinându-se cauza pentru care au ajuns 
în această situaţie şi încercând, în măsura posibilităților, remedierea acestei stări; 

- o atenţie sporită se va acorda arboretelor din grupa I funcţională, de protecţie, prin 
creşterea stabilităţii ecosistemice şi asigurarea permanenţei pădurii în spaţiu şi timp; 

- ameliorarea permanentă a stării fitosanitare a arboretelor şi luarea măsurilor 
necesare pentru prevenirea incendiilor; 

- recoltarea raţională şi ecologică a ciupercilor şi fructelor de pădure comestibile şi a 
speciilor de plante medicinale; 

- reconstrucţia ecologică a unor arborete necorespunzătoare în raport cu funcţiile pe 
care trebuie să le exercite, refacerea desimii arboretelor rărite sub acţiunea factorilor 
vătămători periculoşi, ameliorarea compoziţiei arboretelor artificiale sau parţial derivate; 

- respectarea normelor de exploatare a masei lemnoase şi evitarea pe cât posibil a 
rănirii arborilor rămaşi pe picior sau a seminţişului în cazul tratamentelor; 

- în paralel cu măsurile silvotehnice ce vizează arboretul, se va ţine cont şi de celelalte 
specii de interes comunitar, astfel: se recomandă păstrarea a 1-2 arbori uscaţi/ha (căzuţi la 
sol sau în picioare) pentru menţinerea biodiversităţii descompunătorilor şi pentru ca păsările 
să-şi poată instala cuiburile, se vor păstra pâlcuri de 5-7 arbori bătrâni/ha pentru 
biodiversitate și pentru asigurarea de locuri de adăpost, hrănire și înmulțire pentru insecte 
(Rosalia alpina ș.a.), păsări, mamifere mici, se vor menţine bălţile, zonele mlăștinoase și cele 
ripariene, pâraiele etc. într-o stare care să le permită să îşi exercite rolul în ciclul de 
reproducere al peştilor, amfibienilor, insectelor etc.; 

- în măsura în care normele tehnice o permit, perioada de executare a lucrărilor 
silvotehnice să nu se suprapună cu fazele biologice importante ale speciilor de interes 
conservativ și nu numai; se recomandă executarea lucrărilor în perioada de iarnă, când solul 
este înghețat, iar mare parte din viețuitoare sunt în stare latentă, în hibernare etc.; 

- se vor menţine terenurile pentru hrana vânatului şi cele administrative la nivelul 
actual. 

- interzicerea păşunatului în fondul forestier. 
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8.2. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 

speciilor de mamifere 
 

Deși formularul standard Natura 2000 nu menționează specii de mamifere de interes 
comunitar în situl ROSPA0089 Obcina Feredeului, în scopul menţinerii stării de conservare a 
populaţiilor de mamifere se vor lua pe cât posibil, următoarele măsuri: 

- menţinerea în zonele în care se fac lucrări de întreţinere a pădurii (curăţiri, rărituri) a 
unor suprafeţe cu desişuri, a unor arbori scorburoşi şi uscaţi, dat fiind ca aceste suprafeţe 
sunt zone de refugiu pentru o serie de elemente ale faunei; 

- folosirea de substanţe biocide şi de substanţe chimice numai în cazul unor atacuri 
puternice ale unor defoliatori sau a altor agenţi biologici (virusuri, micoze) care ar putea 
produce daune masive pădurilor; 

- evitarea lucrărilor silvice în perioadele de reproducere ale majoritarii speciilor de 
faună, perioade în care speciile sunt mai sensibile la factorii de impact; 

- menţinerea unui nivel cât mai scăzut de zgomot în timpul lucrărilor silvice prin 
folosirea unor motofierăstraie performante, cu nivele scăzute de zgomot; 

- se va evita organizarea unor parchete de exploatare în zonele în care vor fi 
identificate locurile de împerechere şi creştere a puilor, în perioada noiembrie-martie; 

- se va evita organizarea simultană a parchetelor de exploatare pe suprafeţe 
învecinate; 

- reducerea activităţii de turism în perioadele sensibile; 
- asigurarea unei structuri relativ compacte a pădurii. 

 
 

8.3. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 
speciilor de amfibieni şi reptile 

 
Deși formularul standard Natura 2000 nu menționează specii de amfibieni şi reptile de 

interes comunitar în situl ROSPA0089 Obcina Feredeului, se menţionează câteva activităţi, 
cu caracter preventiv, ce trebuiesc evitate deoarece ar putea genera perturbări în creşterea 
şi dezvoltarea populaţiilor de amfibieni şi reptile: 

- desecările, drenajul zonelor umede; 
- bararea cursurilor de apă; 
- depozitarea rumeguşului sau a resturilor de exploatare în zone umede; 
- astuparea podurilor sau a podeţelor cu resturi de exploatare; 
- utilizarea de substanţe chimice în procesul de combatere a unor dăunători ai pădurii. 
Nici una dintre aceste activități nu este prevăzută în amenajamentele silvice. 

 
 

8.4. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 
speciilor de pe şti 

 
Deși formularul standard Natura 2000 nu menționează specii de pești de interes 

comunitar în situl ROSPA0089 Obcina Feredeului, se vor evita următoarele activităţi, ce pot 
avea un impact negativ asupra populaţiilor de peşti: 

- traversarea cursurilor de apă de către utilajele folosite în procesul de exploatare 
lemnoasă (traversarea se va efectua doar pe podețe); 

- scoaterea buștenilor prin târâre pe firul pâraielor; 
- depozitarea rumeguşului, a resturilor de exploatare în albia pâraielor; 
- bararea cursurilor de apă; 
- astuparea podurilor sau a podeţelor cu resturi de exploatare; 
- utilizarea de substanţe chimice în procesul de combatere a unor dăunători ai 

pădurii. 
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8.5. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 

speciilor de nevertebrate 
 

Deși formularul standard Natura 2000 nu menționează specii de nevertebrate de 
interes comunitar în situl ROSPA0089 Obcina Feredeului, se vor evita următoarele: 

- fragmentarea habitatelor; 
- distrugerea habitatelor, prin nerespectarea normelor și reglementărilor care vizează 

lucrările de exploatare forestieră. 
Toate aceste deziderate sunt asigurate prin respectarea prevederilor 

amenajamentului. De asemenea, sunt prevăzute și o serie de măsuri favorabile speciilor de 
nevertebrate: păstrarea în pădure de lemn mort, menținerea de pâlcuri de 5-7 arbori 
bătrâni/ha, tăierea arborilor să se efectueze în perioada de iarnă, iar trunchiurile să fie 
scoase din zonă până în primăvară, înainte de perioada de înmulțire, crearea de habitate 
mozaicate, păstrarea zonelor ripariene etc. 

 
 

8.6. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 
speciilor de p ăsări 

 
Ornitofauna de interes comunitar face obiectul principal al ariei naturale protejate 

suprapusă cu situl ROSPA0089 Obcina Feredeului, în pădurile O.S. Brodina și în spațiile 
deschise înconjurătoare. Din această cauză, amenajamentul prevede măsuri pentru 
menţinerea stării de conservare a populaţiilor de păsări din fondul forestier: 

- identificarea zonelor de împerechere, cuibărit şi creştere a puilor în vederea 
protejării acestora în perioadele în care în pădure se execută lucrări silvice; 

- interzicerea distrugerii cuiburilor, capturării de exemplare sau recoltării ouălor 
găsite;  

- reducerea activităţilor perturbatoare: motocros, turism necontrolat etc.; 
- evitarea alterării habitatelor din jurul adăposturilor şi a zonelor de împerechere, 

cuibărit şi creştere a puilor; 
- păstrarea în pădure a arborilor bătrâni, scorburoşi sau care adăpostesc cuiburi; 
- interzicerea păşunatului şi accesului câinilor în pădure, aceştia putând provoca 

perturbări semnificative în populațiile păsărilor, în mod deosebit a acelora care cuibăresc la 
nivelul solului; 

- asigurarea unei structuri relativ compacte a pădurii;  
- instalarea de adăposturi şi cuiburi artificiale în arboretele tinere; 
- dezvoltarea zonelor de lizieră şi organizarea de limite naturale de-a lungul 

drumurilor şi potecilor din pădure prin menţinerea plantelor ierboase perene înalte; aceasta 
contribuie și la creșterea rezistenței arboretelor la acțiunea factorilor destabilizatori; 

- promovarea activităţilor de monitorizare; 
- menţinerea lemnului mort (arbori căzuţi, cu scorburi, crăpături), cel puțin 10m3/ha;  
- menţinerea a cel puțin 5-7 arbori maturi uscaţi/scorburoşi la ha; 
- management conservativ al habitatelor prin diminuarea intervențiilor de tăiere și 

degradare a pădurilor; 
- stoparea vânătorii în zonele de cuibărit și hrănire;  
- instituirea unor bune practici pentru biodiversitate în habitatele forestiere; 
- izolarea liniilor de medie tensiune în jurul stâlpilor ”ucigași”; 
- combaterea braconajului; 
- excluderea folosirii pesticidelor. 
Majoritatea lucrărilor prin care se extrag arbori se execută în perioada de repaus 

vegetativ, care nu coincide cu perioadele de cuibărire a speciilor. Totuşi, se recomandă ca 
anual, în perioada mai-iunie, să nu se execute lucrări care au ca obiect exploatarea de masă 
lemnoasă. 
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8.7. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 
speciilor de plante 

 
Chiar dacă speciile de plante de interes comunitar nu sunt prezente în formularul 

standard Natura 2000 din situl ROSPA0089 Obcina Feredeului se fac câteva precizări ce 
trebuiesc respectate referitor la procesul de exploatare a masei lemnoase de conţinutul 
actelor de reglementare: 

- se vor face referiri în actele de reglementare a procesului de exploatare la 
interzicerea depozitării masei lemnoase exploatate în zone în care aceste specii au fost 
identificate; 

- se va evita colectarea materialului lemnos pe trasee în care au fost identificate 
respectivele specii; 

- se va interzice amplasarea de rampe de încărcare în zone în care a fost raportată 
prezenţa speciilor de interes comunitar. 

 
 

8.8. Măsuri recomandate pentru protec ţia împotriva 
doborâturilor şi rupturilor de vânt şi zăpadă 

 
Arboretele din cadrul Ocolului Silvic Brodina au fost afectate de-a lungul timpului de 

numeroase doborâturi a căror intensitate a variat de la slabă la foarte puternică. 
Ţinându-se cont de natura arboretelor – în compoziţia cărora molidul (specie cu 

înrădăcinare superficială, trasantă, vulnerabilă la doborâturi) are o pondere de 65% – 
doborâturile de vânt apar ca fenomene normale, înlesnite fiind de solurile puţin compacte sau 
superficiale pe alocuri, cu exces de umiditate în urma ploilor abundente sau a topirii 
zăpezilor. În aceste condiţii, este clar că fenomenul doborâturilor de vânt nu va putea fi 
niciodată eradicat în totalitate, în schimb poate fi diminuat în mod considerabil prin adoptarea 
unui complex de măsuri legate de realizarea structurii arboretelor, efectuarea lucrărilor de 
îngrijire şi adoptarea tratamentelor. Aceste măsuri vizează atât mărirea rezistenţei individuale 
a arboretelor periclitate cât şi asigurarea unei stabilităţi mai mari a întregului fond forestier  și 
vor avea o perioadă de aplicare îndelungată, efectul lor urmând a se vedea în timp, în cursul 
deceniilor următoare: 

- adoptarea de compoziţii-ţel cât mai apropiate de cele ale tipurilor natural-
fundamentale de pădure, solicitându-se utilizarea, în plantaţiile integrale sau la completări, a 
materialelor forestiere de reproducere de provenienţe locale (puieţi produşi din sămânţă din 
rezervaţiile de seminţe şi arboretele valoroase existente în zonă). În general, s-au prevăzut 
compoziţii-ţel ce urmăresc crearea unor arborete amestecate, rezistente la adversităţi; 

 - împădurirea tuturor golurilor formate în arborete şi realizarea unor consistenţe 
normale în arboretele tinere cu starea de masiv încheiată, prin completări cu specii mai 
rezistente la vânt şi zăpadă. În acest sens în arboretele ocolului silvic s-a prevăzut 
introducerea speciilor de amestec şi de ajutor; 

- realizarea unor margini de masiv rezistente la vânturile puternice, acţiune ce se va 
demara încă din primele stadii de dezvoltare prin aplicarea unor scheme mai largi de 
plantare, exemplarele cu coroane mai dezvoltate astfel obţinute fiind mai rezistente la 
acţiunea vântului. În arboretele tinere existente astfel de margini se vor realiza printr-o 
intensitate mai mare a lucrărilor de îngrijire (curăţiri şi rărituri); 

 - intensitatea curăţirilor şi răriturilor va fi mai puternică la primele intervenţii, şi mai 
redusă la următoarele. În arboretele neparcurse la timp cu lucrări de îngrijire (îndeosebi 
curăţiri), răriturile vor avea un caracter „de jos", urmărindu-se, în primul rând, extragerea 
exemplarelor afectate de diverşi factori (bolnave, atacate de insecte, cu vârful rupt, rănite, 
ş.a.); 

 - s-au prevăzut tratamente intensive, bazate pe regenerarea naturală a speciilor 
principale din zonă, cu perioade lungi de regenerare, cu intensităţi ale intervenţiilor relativ 
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mici în scopul realizării unor structuri verticale diversificate; Totodată, aceste tratamente duc 
la obținerea de arborete cu aspect de mozaic, cu structuri diversificate pe verticală (vârste 
diferite) și pe orizontală (amestec de specii), care valorifică în cel mai bun mod 
neuniformităţile staționale; 

- în arboretele afectate de doborâturi sau rupturi, nu s-a prevăzut extragerea, din 
micile „ochiuri” formate, a pâlcurilor de arbori sau a exemplarelor rămase pe picior, întregi, 
întrucât aceşti arbori şi-au probat în timp rezistenţa la adversităţi, constituind un nucleu de 
protecţie pentru arboretul rămas şi o sursă genetică de seminţe forestiere de recoltat pentru 
obţinerea de puieţi în vederea realizării de noi arborete rezistente la vânt şi zăpadă. Din 
aceleaşi considerente, în unele situaţii, nu s-a prevăzut extragerea nici a exemplarelor 
rămase pe picior după doborâturi izolate şi care concură la formarea neregulată a marginilor 
suprafeţelor respective; 

- direcţia de înaintare a tăierilor în cadrul tratamentelor amintite va fi împotriva 
direcţiei vânturilor periculoase. De asemenea se recomandă pe lângă efectuarea la timp şi 
de calitate a lucrărilor de îngrijire şi menţinerea unei stări fitosanitare corespunzătoare a 
pădurii, prin înlăturarea exemplarelor putregăioase în urma tăierilor de igienă. 

 
 

8.9. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 
factorului de mediu - ap ă 

 
Pentru diminuarea impactului asupra factorului de mediu „apă“ se impun următoarele 

măsuri: 
- stabilirea căilor de acces provizorii la o distanță de minim 1,5 m față de orice curs 

de apă; 
- depozitarea masei lemnoase, a resturilor de exploatare şi a rumeguşului în aşa fel 

încât să nu existe pericolul ca acestea să ajungă în apă; 
- eliminarea rapidă a posibilelor efecte produse de pierderi accidentale de carburanţi 

şi lubrifianţi prin acţionarea cu materiale absorbante (ex. turbă); 
- amplasarea platformelor de colectare în zone accesibile mijloacelor auto pentru 

încărcare situate cât mai aproape de drumurile de acces, dar fără pericol de a fi afectate de 
inundații sau viituri; 

- interzicerea executării lucrărilor de întreţinere şi reparaţii a mijloacelor auto sau a 
utilajelor în zonele limitrofe apelor; este interzisă și spălarea acestora în pâraie sau pe malul 
pâraielor. 

 
 

8.10. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 
factorului de mediu - sol 

 
În vederea diminuării impactului lucrărilor de exploatare forestieră asupra solului se 

recomandă următoarele măsuri: 
- alegerea de trasee ale căilor provizorii de scoatere a masei lemnoase astfel încât 

să se evite solurile cu portanţa redusă; 
- efectuarea pe cât posibil a lucrărilor în perioada de iarnă, pe solul înghețat, sau 

vara, când solul este bine uscat; 
- alegerea de trasee cât se poate de scurte pentru scoaterea masei lemnoase; 
- dotarea utilajelor care deservesc activitatea de exploatare forestiera cu anvelope de 

lăţime mare care să aibă ca efect reducerea presiunii pe sol şi implicit reducerea fenomenului 
de tasare; 

- refacerea portanței solului (prin nivelarea terenului) pe traseele căilor provizorii de 
scoatere a masei lemnoase, dacă s-au format şanţuri sau şleauri; 

- pierderile accidentale de carburanţi și/sau lubrifianţi de la utilajele și/sau mijloacele 
auto care deservesc activitatea de exploatare forestieră vor fi îndepărtate imediat prin 
decopertarea solurilor afectate de poluare; 
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- spaţiile pentru colectarea şi stocarea temporară a deşeurilor vor fi realizate în 
sistem impermeabil. 

 
 

8.11. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 
factorului de mediu - aer 

 
Pentru diminuarea impactului lucrărilor silvo-tehnice asupra calităţii aerului se impun 

o serie de măsuri precum: 
- folosirea de utilaje şi mijloace auto dotate cu motoare termice care să respecte 

normele de poluare EURO 3 – EURO 6; 
- efectuarea la timp a reviziilor şi reparaţiilor la motoarele termice din dotarea 

utilajelor şi a mijloacelor auto; 
- etapizarea lucrărilor silvice cu distribuirea desfăşurării lor pe suprafeţe restrânse 

(1–3 ha) de pădure; 
- folosirea unui număr de utilaje şi mijloace auto de transport adecvat fiecărei 

activităţi şi evitarea supradimensionării acestora; 
- evitarea funcţionării în gol a motoarelor utilajelor şi a mijloacelor auto; 
- utilizarea în cât mai mare măsură a mijloacelor hipo; 
- utilizarea strictă a căilor de acces existente în interiorul fondului forestier. 

 
 

8.12. Măsuri pentru conservarea biodiversit ăţii 
 

Conservarea biodiversităţii este unul dintre obiectivele de gospodărire prioritare 
avute în vedere la amenajarea pădurilor. El răspunde cerinţelor unei gospodăriri durabile a 
pădurilor, contribuind la conservarea speciilor şi habitatelor naturale. 

Conservarea biodiversităţii vizează realizarea mai multor obiective ce conduc la 
adoptarea următoarelor tipuri de măsuri: 

- măsuri generale favorabile biodiversităţii, urmărite la nivelul fiecărui arboret, oricare 
ar fi funcţiile atribuite pe care acesta le îndeplineşte, respectiv unitatea de gospodărire din 
care face parte; 

- măsuri specifice, urmărite la nivelul pădurilor cu rol de ocrotire a ecofondului şi 
genofondului forestier. 

 
8.12.1. Măsuri generale favorabile biodiversit ăţii 

 
Măsurile generale favorabile biodiversităţii sunt acele măsuri menite să asigure 

conservarea diversităţii biologice la nivelul tuturor ecosistemelor forestiere în vederea 
maximizării funcţiei ecoprotective prin conservarea diversităţii genetice şi specifice. 

În pădurile Ocolului Silvic Brodina în studiu se vor avea în vedere următoarele măsuri 
pentru asigurarea biodiversităţii: 

- promovarea cu prioritate a regenerării naturale a arboretelor cu prilejul aplicării 
tratamentelor silviculturale, prin alegerea tratamentelor cu perioade medii şi lungi de 
regenerare, în funcţie de speciile din compoziţia arboretelor respective, conform criteriilor de 
alegere a tratamentelor din normele tehnice în vigoare; 

- în cazul în care regenerarea naturală nu este posibilă din diferite cauze, 
regenerarea artificială se va face numai cu puieţi de provenienţe locale, aceştia fiind mai bine 
adaptaţi la condiţiile staţionale respective, astfel asigurându-se conservarea genofondului 
forestier local; 

- la constituirea subparcelelor, conform criteriilor de constituire a subparcelelor, 
trebuie să se acorde o atenţie sporită suprafeţelor pe care se găsesc arbori din aceeaşi 
specie şi populaţie (provenienţă) şi de aceeaşi vârstă sau de vârste apropiate; 
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- pentru conservarea ecotipurilor (climatice, edafice, biotice) este necesară 
includerea lor în subparcele distincte în vederea stabilirii de ţeluri de gospodărire 
corespunzătoare; 

- prin aplicarea lucrărilor silvotehnice se impune menţinerea unui amestec bogat de 
specii la nivelul fiecărui arboret prin promovarea tuturor speciilor adaptate condiţiilor 
staţionale locale, potrivit tipului natural fundamental de pădure, în proporţii corespunzătoare 
ecologic şi economic, ce păstrează, din punct de vedere al bogăţiei de specii, caracterul 
natural al ecosistemelor; 

- extragerea speciilor alohtone (specii introduse artificial sau regenerate natural, 
necorespunzătoare tipului natural fundamental al ecosistemului respectiv) prin intervenţiile 
silvotehnice, atunci când acestea devin invazive. În principiu amenajamentul nu prevede 
introducerea altor specii decât a celor corespunzătoare staţional. Dacă din diverse motive 
(cercetări ştiinţifice, crearea de colecţii de specii sau varietăţi etc.) se vor introduce specii, 
soiuri sau varietăţi noi, acest lucru se poate face numai după o evaluare a impactului asupra 
ecosistemului şi asupra integrităţii genetice a speciilor locale; 

- în arboretele în care este prezent subarboretul, acesta nu trebuie extras prin 
lucrările silvotehnice, cu excepţia situaţiilor în care acesta afectează instalarea seminţişului în 
arboretele parcurse cu tăieri de regenerare, caz în care se va extrage un procent din 
subarboret, măsură ce face parte din lucrările de ajutorare a regenerării naturale, sau 
situaţiei în care speciile arbustive respective stânjenesc dezvoltarea arboretelor tinere, 
exemplarele respective fiind extrase prin degajări; 

- de asemenea, speciile arbustive vor fi protejate în culturile instalate pe terenuri 
degradate sau în liziere şi luminişuri, unde vânatul găseşte adăpost şi hrană; 

- se vor menţine şi întreţine terenurile pentru hrana vânatului constituite din poieni şi 
luminişuri, în vederea conservării păturii erbacee, respectiv păstrarea unei suprafeţe cu 
aspect mozaicat, diversificat; 

- se vor păstra arborii morţi „pe picior“ şi „la sol“, cu prilejul efectuării tăierilor de 
regenerare şi a lucrărilor de îngrijire şi conducere, în vederea conservării microflorei şi 
microfaunei, dar şi pentru protejarea unor specii de insecte şi păsări care cuibăresc în aceşti 
arbori; 

- în cuprinsul arboretelor se vor păstra aşa-numiţii „arbori pentru biodiversitate“, 
constituiţi în buchete, grupe de arbori sau porţiuni mai mari, reprezentative sub aspectul 
biodiversităţii. Aceste porţiuni se pot constitui şi ca subparcele distincte ce urmează să fie 
conduse până la limita longevităţii, urmând a fi apoi înlocuite, progresiv, cu alte porţiuni 
asemănătoare, cu prilejul tăierilor de regenerare şi este de dorit să fie cât mai dispersate pe 
cuprinsul unităţii de gospodărire. În acest scop pot fi selectate pâlcuri de arbori de pe 
porțiunile de teren mlăștinoase (aninișuri ș.a.), din zonele ripariene, arbori bătrâni, 
senescenți, care prezintă putregai, scorburi, arbori cu lemn aflat într-un stadiu avansat de 
descompunere, dar nu în arborete afectate de factori destabilizatori sau vulnerabile din acest 
punct de vedere. 

- prin aplicarea măsurilor silviculturale prevăzute în amenajamente cu privire la 
echilibrarea structurii pe clase de vârstă se va asigura conservarea biodiversităţii, întrucât 
fiecare clasă de vârstă este însoţită de un anume nivel de biodiversitate; 

- conducerea arboretelor la vârste mari, potrivit exploatabilităţii tehnice, care să 
favorizeze adoptarea de cicluri de producţie lungi, creează premisele sporirii biodiversităţii. 
Faptul că în unităţile de producţie din cadrul O.S. Brodina există arborete exploatabile cu 
vârste înaintate denotă un nivel ridicat al biodiversităţii. 

 
8.12.2.Măsuri specifice favorabile biodiversit ăţii  

 
Măsurile specifice sunt cele menite să asigure conservarea şi/sau protecţia valorilor 

de biodiversitate (obiectivelor de conservare) pentru care pădurilor şi terenurilor de împădurit 
respective li s-au atribuit funcţii prioritare de protecţie (subgrupa 1.1. - păduri cu funcții de 
protecție a apelor, funcții predominant hidrologice, subgrupa 1.2. - păduri cu funcții de 
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protecție a terenurilor și solurilor, funcții predominant pedologice, subgrupa 1.5 – păduri de 
interes ştiinţific şi de ocrotire a genofondului şi ecofondului forestier). 

Amenajamentele silvice dispun de mijloace de identificare, de descriere şi de 
inventariere a biodiversităţii, la diferite niveluri ale acesteia. Astfel, elemente ale biodiversităţii 
sunt cuprinse atât în amenajamente, cât şi în descrierea parcelară, cu referiri la tipologia 
staţională şi la tipologia habitatelor naturale. 

În limitele teritoriale ale Ocolului Silvic Brodina există aria naturală protejată de 
interes comunitar ROSPA0089 Obcina Feredeului. 

 

Tuturor arboretelor din cadrul O.S. Brodina peste care se suprapune situl 
ROSPA0089 Obcina Feredeului li s-au atribuit funcții de protecție prioritare, categoriile 
funcționale caracteristice acestora fiind: 1E - arboretele situate în albia majoră a râurilor 
(TIII), 2A - arboretele situate pe stâncării, pe grohotișuri și pe terenuri cu eroziune în 
adâncime și pe terenuri cu înclinarea mai mare de 30 grade pe substrate de fliș (facies 
marnos, marno-argilos și argilos), nisipuri, pietrișuri și loess, precum și cele situate pe 
terenuri cu înclinare mai mare de 35 grade, pe alte substrate litologice (T.II), 2I - păduri 
situate pe terenuri înmlăştinate (T.II), 5H - arboretele constituite ca rezervații seminologice 
(T.II) și 5M - păduri din rezervaţii ale biosferei neincluse în categoriile funcţionale 5.A, 5.C, 
5D, 5.E. (T.IV). 

Prin încadrarea arboretelor pe categorii funcţionale, respectiv tipuri funcţionale, 
amenajamentul asigură măsurile necesare conservării biodiversităţii, astfel: 
            Pădurile încadrate în tipurile funcţionale II – IV au funcţii de protecţie şi producţie, 
care permit aplicarea de lucrări speciale de conservare şi tratamente intensive prevăzute în 
normele tehnice, potrivit condiţiilor ecologice, social-economice şi tehnico-organizatorice.  

Prin amenajament, pentru arboretele care îndeplinesc şi funcţia de producţie, dar în 
strânsă legătură cu menţinerea şi diversificarea cadrului natural specific zonei studiate, 
recoltarea masei lemnoase din produse principale se va face aproape în exclusivitate prin 
tratamentul tăierilor progresive. Prin specificul lui, acest tratament asigură menţinerea 
cadrului natural specific tipului de pădure respectiv, prin conservarea florei, a proporţiei şi a 
modului de amestec a speciilor de arbori şi îmbunătăţirea acestuia şi a gradului de acoperire 
a solului preponderent prin regenerare naturală din sămânța arboretului matern, dar și prin 
împăduriri cu puieţi certificaţi genetic, cu formule de împădurire specifice tipului natural-
fundamental de pădure. Alte intervenţii sunt reprezentate de lucrările de îngrijire a 
arboretelor, care urmăresc, în principal, conducerea acestora şi menţinerea lor în 
conformitate cu tipurile naturale fundamentale de pădure corespondente ale tipurilor de 
habitate menţionate în ariile naturale protejate. 

 Ca urmare a celor prezentate, rezultă că prin măsurile propuse de amenajamentul 
Ocolului Silvic Brodina, se asigură conservarea habitatelor, a speciilor protejate şi a 
biodiversităţii cadrului natural în studiu. 
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9. Expunerea motivelor care au condus la varianta a leasă 

 
 

9.1. Alternativa realiz ării amenajamentului în varianta în care nu se va pr opune niciun 
tip de lucr ări, numit ă alternativa zero 

 
         În anii 50, din secolul trecut, pentru toate pădurile statului s-au realizat amenajamente 
silvice. Încă de atunci, principiul fundamental al amenajării pădurilor, a fost principiul 
continuităţii, înţeles, la acea vreme, în principal, prin continuitatea recoltelor de lemn, de la 
an, la an, respectiv, de la o generaţie la alta. Este evident că acest deziderat poate fi 
îndeplinit printr-o structură a pădurilor echilibrată pe clase de vârstă, astfel încât, în fiecare 
perioadă să existe arborete exploatabile cu suprafeţe şi volume relativ egale. În anul 1954, în 
legislaţia românească, s-a introdus sistemul de zonare funcţională. Prin acesta, continuitatea 
a fost înţeleasă, în concepţie modernă, ca asigurarea, de la o generaţie la alta, a funcţiilor şi 
serviciilor furnizate de pădure. Pentru a avea o astfel de continuitate, prin amenajarea 
pădurilor, s-a urmărit, la fiecare revizuire a amenajamentului, crearea şi conducerea 
arboretelor spre structuri optime, care să poată realiza în cele mai bune condiţii, funcţiile 
atribuite, în concordanţă cu obiectivele ecologice şi social-economice stabilite. 
 
Efecte care vor rezulta în urma alegerii acestei va riante: 
 

- Neîndeplinirea funcţiilor de protecţie şi producţie atribuite arboretelor;  
- Nerealizarea unei structuri echilibrate, mozaicate şi neîndeplinirea principiilor 

continuităţii, eficacităţii funcţionale şi a celui de conservare şi ameliorare a 
biodiversităţii; 

- Neintervenirea la timp cu lucrări de îngrijire duce la creşterea desimii arboretelor (mai 
ales a celor tinere), copleşirea exemplarelor valoroase de către specii mai puţin 
valoroase şi scăderea calităţii arboretelor; 

- Îmbătrânirea arboretelor prin neexploatarea arborilor ajunşi la vârsta exploatabilităţii 
conduce pădurile spre fenomene intense de uscare şi deci infectarea acestora cu 
agenţi cripotogamici precum şi o invazie a insectelor defoliatoare; 

- Neîmpădurirea golurilor formate în urma fenomenelor de eliminare naturală sau a 
celor formate în urma calamităţilor (incendii, inundaţii, secete prelungite, etc) duce la 
scăderea proprietăţilor solurilor dezgolite; 

- Întreruperea şi compromiterea procesului de organizare şi conducere structural-
funcţională a pădurilor, început în anii 50 ai secolului trecut. 
 
În concluzie, neimplementarea reglementărilor amenajamentului aduce modificări 

structurale adânci pe care le suferă pădurea, afectează nu numai creşterea ei din punct de 
vedere cantitativ dar şi calitatea produselor, respectiv a serviciilor aduse pe o lungă perioadă 
de timp. 
 
 

9.2. Alternativa aleas ă (alternativa 1) şi motiva ţia realiz ării amenajamentului în forma 
actual ă 

 
Amenajarea pădurilor sau amenajamentul reprezintă un ansamblu de preocupări şi 

măsuri menite să aducă şi să asigure păstrarea pădurilor în starea cea mai corespunzătoare 
din punct de vedere al funcţiilor economice şi sociale ori ecologice pe care trebuie să le 
îndeplinească.   



 81

Amenajarea pădurilor este ştiinţa organizării, modelării şi conducerii structural-
funcţionale a pădurilor, în conformitate cu sarcinile complexe social-ecologice şi economice 
ale gospodăriei silvice. 

 
Rolul amenajamentului : 
- de a organiza şi conduce pădurile, sub aspect structural-funcţional, spre starea de 
maximă eficacitate în raport cu funcţiile atribuite; 
- îndeplinirea în bune condiţii a funcţiilor ecologice, sociale şi economice pe care 
pădurea le asigură prin reglementarea procesului de producţie şi stabilirea lucrărilor 
de împădurire şi îngrijire ale arboretelor; 
 - organizarea pădurilor în conformitate cu sarcinile gospodăriei silvice; 
- încadrarea arboretelor pe funcţii speciale de protecţie şi producţie; 
- planificarea strategică, adică indicarea lucrărilor de efectuat în perspectivă, (pe 
durata unui ciclu), în vederea atingerii obiectivelor strategice ale gestionării durabile a 
pădurilor, în contextul dezvoltării durabile a societăţii; 
- planificarea tactică, (pe durata unei perioade), cuprinzând specificările pentru fiecare 
arboret, a lucrărilor de efectuat şi desfăşurarea acestora în timp şi spaţiu, într-o 
perioadă de 10 ani sau mai mare, în vederea realizării obiectivelor propuse la sfârşitul 
perioadei; 
- realizarea unei structuri echilibrate pe clase de vârstă, normalizarea fondului de 
producţie şi asigurarea continuităţii şi permanenţei pădurilor; 
- îmbunătăţirea sub aspect calitativ şi cantitativ a fondului forestier prin armonizarea 
condiţiilor de mediu cu necesităţile ecologice ale arboretelor etc. 
 

           Principiile care au stat la baza procesu lui de amenajare sunt urm ătoarele:  
- principiul continuit ăţii şi permanen ţei pădurilor  reflectă preocuparea permanentă 
de a asigura prin amenajament condiţii necesare pentru gestionarea durabilă a 
pădurilor, astfel încât acestea să ofere societăţii în mod continuu produse lemnoase şi 
de altă natură, precum şi servicii de protecţie şi sociale cât mai mari şi de calitate 
superioară; 
- principiul eficacit ăţii func ţionale creşterea capacităţii de producţie si de protecţie, 
precum si valorificarea optimă a produselor, ameliorarea funcţiilor de protecţie. 
(păstrarea arboretelor în starea de maximă eficacitate); 
- principiul conserv ării şi amelior ării biodiversit ăţii  optime a pădurilor, sub 
aspectul diversităţii genetice intraspecifice, diversităţii speciilor, ecosistemelor etc.; 
- principiul economic prin care se asigură valoarea economică cel puţin egală, de la 
o amenajare la alta, a pădurii; 
 
Aceste principii sunt prevăzute şi în Legea 46/2008 Codul silvic, cu modificările şi 

completările ulterioare şi sunt respectate de varianta actuală. 
În concluzie, în vederea asigurării unei cât mai ridicate eficienţe ecologice, sociale şi 

economice, se impune ca fiecare pădure sau parte din pădure să primească o anumită 
funcţie şi să fie organizată şi condusă apoi, din punct de vedere structural, în conformitate cu 
aceasta, pentru realizarea obiectivelor stabilite. Este vorba, aşadar, de o conducere 
structural-funcţională a pădurilor. 

Se realizează astfel o specializare a arboretelor, care în producţia forestieră are un rol 
similar cu acela al diviziunii muncii şi al specializării profesionale; şi într-un caz şi în altul 
productivitatea, respectiv efectul social-ecologic şi economic, creşte. Este evident faptul că 
realizarea unor astfel de structuri, complexe şi stabile, are efecte pozitive asupra mediului. 
De altfel, situaţia din prezent, în care există habitate forestiere, biodiversitate etc., este 
rezultatul gospodăririi pădurilor conform amenajamentelor silvice.  

În suprafaţa cu pădure suprapusă cu aria naturală protejată ROSPA0089 Obcina 
Feredeului, conform normelor tehnice de amenajarea pădurilor, cât şi a altor reglementări 
specifice (plan de management), prin amenajamentul silvic, pe aproximativ 73% din această 
suprafaţă au fost prevăzute tăieri de igienă şi lucrări de îngrijire (degajări, curăţiri, rărituri). 
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Tăierile de igienă nu au caracter obligatoriu, fiind aplicate numai în situaţiile când sunt 
impuse de starea fitosanitară a pădurii, iar recolta de lemn ce se poate realiza prin acest tip 
de lucrări este minimă, deci nu va fi afectată compactitatea pădurii (influenţa asupra densităţii 
arboretelor este aproape nulă). Lucrările de îngrijire (degajări, curăţiri şi rărituri) au ca scop 
realizarea sau favorizarea unor structuri optime a arboretelor sub raport ecologic şi genetic, 
prin aceste intervenţii de asemenea compactitatea pădurii este asigurată (consistenţa 
arboretelor parcurse nu scade sub 0,8).  

Pe 23% din suprafeţa inclusă în aria naturală protejată de interes comunitar au fost 
prevăzute tăieri de regenerare (tratamente silviculturale), prin care se înlocuieşte arboretul 
matern cu o nouă generaţie, aceste lucrări silvotehnice fiind acelea care presupun o 
intensitate mai mare a recoltei de lemn. Înlocuirea arboretului matur cu noua generaţie, 
promovată pe criterii naturalistice (cu specii native din sămânţa arborilor materni), se 
realizează etapizat (de-a lungul perioadei generale de regenerare de 20-30 ani) iar tăierile 
sunt condiţionate de existenţa unei dinamici optime a instalării generaţiei tinere de arboret. 
Totodată, s-a prevăzut şi măsura păstrării unor nuclee de arbori de biodiversitate (arbori 
maturi scorburoşi, uscaţi).  

Pe o pondere redusă de aproximativ 0,2% din suprafaţa inclusă în aria de protecţie 
specială avifaunistică, au fost prevăzute tăieri conservare. Ținând cont de faptul că aceste 
intervenţii în deceniul de aplicabilitate prevăd, în mare parte, extrageri selective de lemn, 
urmărind asigurarea regenerării pe cale naturală a pădurii, cât  şi de măsurile de reducere a 
impactului stabilite, influenţa negativă poate fi redusă spre minim.  

Actuala formă a amenajamentului respectă legislaţia în vigoare privind regimul silvic, 
precum şi toate prevederile stabilite în cadrul şedinţei Conferinţei a II-a de amenajare a 
pădurilor. 

Varianta aleasă este conformă cu cele prezentate mai sus, cu legislaţia, cu normele şi 
normativele în vigoare, fiind rezultatul unor etape reglementate legislativ, recepţionate de 
beneficiar şi preavizate în cadrul Conferinţei a II-a de amenajare a pădurilor cu participarea 
factorilor de decizie, inclusiv a reprezentantului autorităţii publice centrale care răspunde de 
silvicultură. 

 
La şedinţa Conferinţei a II-a de Amenajare a Pădurilor pentru Ocolul Silvic Brodina 

au participat: 
- Reprezentanţii M.M.A.P.; 
- Reprezentanţii R.N.P. - Romsilva; 
- Reprezentanţii D.S. Suceava; 
- Reprezentanţii O.S. Brodina; 
- Reprezentanţii I.N.C.D.S. Marin Drăcea - S.C.D.E.P. Bistrița; 
- Reprezentanţii A.P.M. Suceava; 
- Reprezentanţii A.N.A.N.P. Suceava. 
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10. Descrierea m ăsurilor avute în vedere pentru monitorizarea efecte lor  

semnificative ale implement ării amenajamentului 
 

Monitorizarea efectelor implementării amenajamentului silvic se referă la efectele 
semnificative asupra mediului, respectiv la toate tipurile de efecte: pozitive, adverse, 
prevăzute sau neprevăzute. Monitorizarea se referă atât la rezultatele amenajamentului, cât 
şi la efectele asupra mediului generate de implementarea amenajamentului. 

Monitorizarea rezultatelor amenajamentului se face prin controlul acestuia, conform 
legislaţiei şi normelor tehnice în vigoare şi are ca scop următoarele: 

- să respecte prevederile amenajamentelor; 
- să opereze evidenţele amenajamentelor la zi, conform datelor cerute de formularele 

privind aplicarea lor; 
- să noteze toate evenimentele importante survenite în cursul aplicării amenajamen-

telor: schimbări de folosinţă, construcţii, date fenologice, calamităţi, lucrări de combatere a 
dăunătorilor şi bolilor etc.; 

- să refacă bornele deteriorate sau distruse şi să împrospăteze pichetajul limitelor 
parcelare înainte de începerea lucrărilor de amenajare de teren; 

- să păstreze în bună stare amenajamentele şi hărţile ce le însoţesc precum şi 
amenajamentele vechi existente la ocol; 

- să raporteze eventualele ridicări în plan executate în decursul aplicării amenaja-
mentului, păstrând la arhivă carnetele de teren; 

- să respecte ordinele şi indicaţiile privitoare la gospodărirea pădurilor. 
 

Monitorizarea potenţialelor efecte semnificative asupra mediului, ca urmare a 
implementării amenajamentului se face după următoarele recomandări: 

1) Gestionarea deşeurilor 
- Se vor monitoriza toate deşeurile industriale şi menajere generate de şantierele 

constituite pentru executarea lucrărilor de exploatare şi cultură; 
2) Managementul apelor 
- Se va monitoriza calitatea apei uzate menajere generate de şantierele constituite 

pentru executarea lucrărilor de exploatare şi cultură; 
- Se vor contabiliza toate incidentele de poluare accidentală; 
3) Calitatea vieţii 
- Se va monitoriza periodic nivelul de zgomot şi vibraţii, la utilizarea maşinilor şi 

utilajelor; 
- Se va raporta anual numărul de locuri de muncă ocupate de locuitorii din zonele 

apropiate, în cadrul activităţilor forestiere; 
4) Calitatea aerului 
- se va monitoriza periodic calitatea aerului, în timpul executării mecanizate a 

lucrărilor; 
5) Calitatea solului  
- Se va monitoriza periodic calitatea solului, în timpul executării mecanizate a 

lucrărilor silvice; 
Responsabilitatea monitorizării efectelor implementării amenajamentului revine 

titularului acestuia, respectiv ocolului silvic, prin şeful de ocol, care va depune anual 
rezultatele programului de monitorizare la autoritatea de mediu.  

Programul de monitorizare va fi trimestrial, prin şefii de districte, deoarece fiecărui 
anotimp îi sunt specifice diverse lucrări. 

Suprafeţele monitorizate diferă de la an la an, în funcţie de lucrările silvice prevăzute. 
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Monitorizarea Amenajamentului silvic al Ocolului Silvic Brodina se va realiza 
conform următorului program de monitorizare: 

 
                                                       Tabelul 10.1. 

Obiective  Indicatori de monitorizare  Frecven ţa de 
Monitorizare*  

Monitorizarea stării de conservare 
a habitatelor 
Măsuri de prevenire/evitare a 
impactului vizate: M1-M8 

Surprinderea unor posibile modificări în cadrul habitatelor; 
propuneri pentru remedierea problemelor Anuală 

Monitorizarea stării de conservare 
a păsărilor 
Măsuri de prevenire/evitare a 
impactului vizate:M4, M5, M9-14 

Surprinderea unor modificări în abundenţa şi distribuţia speciilor 
de nevertebrate; propuneri pentru remedierea problemelor Anuală 

Monitorizarea poluării potenţiale 
(sol, aer, apă) 
Măsuri de prevenire/evitare a 
impactului vizate: M6-M8 

Identificarea şi eliminarea/diminuarea surselor de poluare (dacă 
există); propuneri pentru remedierea problemelor Anuală 

Monitorizarea poluării fonice 
Măsuri de prevenire/evitare a 
impactului vizate: M14 

Respectarea legislaţiei privind normele admise ale poluării 
fonice; propuneri pentru remedierea problemelor Anuală 

Monitorizarea gestionării 
deşeurilor rezultate în cursul 
lucrărilor 
Măsuri de prevenire/evitare a 
impactului vizate: M6-M8, M18 

Identificarea şi eliminarea deşeurilor menajere şi a reziduurilor 
din habitatele forestiere (dacă exista); propuneri pentru 
remedierea problemelor 

Anuală 

Monitorizarea păşunatului în 
pădure 

Identificarea unor modificări ale vegetaţiei ierboase şi arbustive 
determinate de păşunat ilegal; propuneri pentru remedierea 
problemelor 

Anuală 

Monitorizarea braconajului Identificarea unor posibile activităţi de braconaj; propuneri 
pentru remedierea problemelor Anuală 

Monitorizarea lucrărilor de 
ajutorare a regenerărilor naturale 

Suprafaţa anuală parcursă cu lucrări de ajutorare a 
regenerărilor naturale Anuală 

Monitorizarea suprafeţelor 
regenerate 

Suprafaţa regenerată anual, din care: 
- Regenerări naturale 
- Regenerări artificiale (împăduriri+completări) 

Anuală 

Monitorizarea lucrărilor de 
ajutorare şi conducere a 
arboretelor tinere 

- Suprafaţa anuală parcursă cu degajări 
- Suprafaţa anuală parcursă cu curăţiri 
- Volumul de masă lemnoasă recoltat prin aplicarea curăţirilor 
- Suprafaţa anuală parcursă cu rărituri 
- Volumul de masă lemnoasă recoltat prin aplicarea răriturilor. 

Anuală 

Monitorizarea lucrărilor 
speciale de conservare 

- Suprafaţa anuală parcursă cu lucrări de conservare 
- Volumul de masă lemnoasă recoltat prin aplicarea lucrărilor de 
conservare. 

Anuală 

Monitorizarea aplicării 
tratamentelor silvice 

- Suprafaţa anuală parcursă cu lucrări de produse principale 
- Volumul de masă lemnoasă recoltat prin aplicarea tăierilor de 
produse principale. 

Anuală 

Monitorizarea tăierilor de 
igienizare a pădurilor 

- Suprafaţa anuală parcursă cu tăieri de igienizare 
- Volumul de masă lemnoasă recoltat prin aplicarea tăierilor de 
igienizare. 

Anuală 

Monitorizarea stării de 
sănătate a arboretelor 

Evaluarea suprafeţelor forestiere infestate cu dăunători; 
propuneri pentru remedierea problemelor Anuală 

Monitorizarea impactului 
presiunii antropice asupra 
arboretelor 

Evaluarea volumul de masă lemnoasă tăiată ilegal; propuneri 
pentru remedierea problemelor Anuală 

*_cu atenţie deosebită în perioadele de efectuare a lucrărilor 
 
Monitorizarea va avea ca scop: 
- urmărirea modului în care sunt respectate prevederile Amenajamentului silvic; 
- urmărirea modului în care sunt respectate măsurile de conservare a biodiversității; 
- urmărirea modului în care sunt puse în practică prevederilor Amenajamentului silvic 

corelate cu măsurile de conservare a biodiversității; 
- urmărirea modului în care sunt respectate prevederilor legislaţiei de mediu cu privire 

la evitarea poluărilor accidentale şi intervenţia în astfel de cazuri; 
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- urmărirea modului în care sunt respectate prevederilor legislaţiei de mediu cu privire 
la conservarea habitatelor şi a speciilor de interes comunitar. 

În condiţiile în care ocolul silvic va contracta cu terţi diverse lucrări care se vor 
executa în cadrul Amenajamentului silvic, este direct răspunzător de respectarea de către 
aceştia a prevederilor amenajamentului şi a recomandărilor evaluării adecvate.  
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11. Rezumat f ără caracter tehnic al informa ţiei furnizate de prezentul studiu  

 
 

11.1. Con ţinutul şi obiectivele amenajamentului silvic  
 

Raportul de mediu a fost elaborat conform H.G. 1076/2004 care transpune Directiva 
2001/42/EC (SEA). El tratează evaluarea impactului asupra mediului ca urmare a 
implementării amenajamentului silvic. Nu se pune problema evoluţiei factorilor de mediu în 
cazul neimplementării amenajamentului silvic, deoarece, conform legislaţiei în vigoare, 
acesta este obligatoriu. De asemenea, nu se pune problema selectării unei variante de 
amenajament, deoarece varianta prezentată este conformă cu legislaţia, cu normele şi 
normativele în vigoare, fiind rezultatul unor etape reglementate legislativ, recepţionate de 
beneficiar şi preavizate în cadrul Conferinţei a II-a de amenajare a pădurilor, cu participarea 
factorilor de decizie, inclusiv a reprezentantului autorităţii publice centrale care răspunde de 
silvicultură. 

 
11.1.1. Con ținutul amenajamentului silvic 

 
Amenajamentul silvic este un studiu de bază în gestionarea pădurilor, cu conţinut 

tehnico-organizatoric, juridic şi economic, fundamentat ecologic. Faţă de starea actuală a 
pădurilor şi în funcţie de obiectivele social-economice şi ecologice pe care trebuie să le 
îndeplinească pădurile, amenajamentul are drept scop crearea unor păduri cu structuri 
optime, cât mai apropiate de structurile naturale, capabile să îndeplinească aceste obiective. 
Pentru a ajunge la aceste structuri, amenajamentul propune o serie de lucrări de cultură şi 
exploatare: împăduriri, curăţiri, rărituri, tratamente, tăieri de igienă, tăieri de conservare etc. 
În principiu, amenajamentul cuprinde următoarele etape: analiza condiţiilor naturale şi de 
vegetaţie, stabilirea structurilor optime ale pădurilor şi planificarea lucrărilor de cultură şi de 
recoltare. 

 
11.1.2. Obiectivele amenajamentului silvic 

 
Obiectivele amenajamentului silvic sunt în concordanţă cu măsurile necesare pentru 

conservarea genofondului şi ecofondului forestier, protecţia terenurilor şi a solurilor, crearea 
şi menţinerea unui aspect peisagistic deosebit, conservarea şi protecţia ariilor naturale 
protejate, asigurarea producţiei de masă lemnoasă. Principiul de bază al amenajamentului 
este acela ca pădurea să asigure generaţiilor următoare cel puţin atâtea beneficii ca şi 
societăţii actuale. 

 
11.1.3. Relaţia amenajamentului cu alte planuri şi programe relevante 

 
Principalele planuri şi programe cu care are legătură amenajamentul silvic sunt 

planurile de management elaborate (unde există) și amenajamentele silvice ale fondurilor 
forestiere învecinate, ale căror obiective sunt în concordanţă cu cele ale amenajamentului.  

 
 

11.2. Starea actual ă a mediului şi evolu ţia probabil ă 
în situa ţia neimplement ării amenajamentului 

 
Starea actuală a factorilor de mediu din suprafaţa studiată este bună, în zonă nefiind 

amplasate obiective industriale poluatoare. Neimplementarea amenajamentului silvic ar 
putea duce la degradarea pădurilor, fapt care ar avea drept consecinţă scăderea capacităţii 
acesteia de a proteja şi îmbunătăţi mediul înconjurător. 
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11.3. Caracteristicile de mediu ale zonei posibil a  fi afectat ă semnificativ 

 
Teritoriul ocolului silvic, pentru care s-a realizat amenajamentul, este situat în Ţinutul 

Carpaţilor Orientali de Nord (F), din care se individualizează Obcina Feredeului, condiţiile 
geomorfologice, pedologice, hidrologice şi climatice fiind caracteristice acestei zone. 

 
 

11.4. Probleme de mediu existente, relevante pentru  amenajament 
 

Amenajamentul silvic a avut în vedere prevederile actelor normative cu privire la 
regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei şi faunei sălbatice.  

 
 

11.5. Obiective de protec ţie a mediului, stabilite la nivel na ţional, comunitar sau 
interna ţional care sunt relevante pentru amenajament şi modul în care s-a ţinut cont 

de aceste obiective 
 

Legislaţia privind obiectivele de protecţie a mediului stabilite la nivel internaţional, 
naţional şi comunitar (protecţia calităţii apelor, atmosferei, solurilor etc.) a fost avută în 
vedere la realizarea amenajamentului, de aceasta ţinându-se cont la elaborarea legislaţiei 
silvice, a normelor şi normativelor care stau la baza activităţii de amenajare a pădurilor. 

 
 

11.6. Poten ţiale efecte semnificative asupra mediului asociate amenajamentului 
 

 Raportul de mediu, pornind de la starea actuală a factorilor de mediu, a evaluat 
impactul lucrărilor prevăzute de amenajament asupra acestor factori şi evoluţia lor. 

 Este de înţeles faptul că, amenajamentul având ca obiectiv menţinerea şi crearea 
unor păduri stabile, diversificate, cât mai apropiate de starea natural-fundamentală a 
acesteia, are un impact pozitiv asupra factorilor de mediu. Impactul negativ este 
nesemnificativ şi de scurtă durată, manifestându-se în perioadele când se execută unele 
lucrări silvice (de exploatare şi cultură), fiind rezultatul acţiunii umane (generarea de deşeuri, 
poluare fonică, vibraţii etc.). 

 
11.6.1. Analiza impactului direct, indirect, cumula tiv şi rezidual asupra habitatelor 

şi speciilor de interes comunitar 
 

Impactul lucrărilor silvotehnice propuse de amenajament asupra habitatelor şi 
speciilor de interes comunitar este pozitiv deoarece acestea asigură continuitatea pădurii, 
promovarea speciilor autohtone și tipurilor de pădure natural-fundamentale, crearea unor 
arborete cu structuri diversificate etc. În timpul execuţiei unor lucrări silvotehnice impactul 
direct poate fi negativ, însă el este nesemnificativ şi de scurtă durată. 

 
11.6.2. Analiza impactului asupra popula ţiei 

 
Implementarea amenajamentului silvic are un efect direct pozitiv asupra populaţiei 

prin crearea locurilor de muncă şi prin asigurarea resurselor lemnoase. 
 

11.6.3. Analiza impactului asupra s ănătăţii umane 
 

Asupra sănătăţii umane, efectul aplicării amenajamentului poate fi, pentru scurtă 
durată, uşor negativ prin generare de poluare, zgomot şi vibraţii ca urmare a utilizării de 
maşini şi utilaje la executarea lucrărilor silviculturale. Aceste efecte vor fi reduse şi 
compensate prin utilizarea de maşini performante, de ultimă generaţie. 
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11.6.4.Analiza impactului asupra solului, apelor, a erului, biodiversit ăţii 

şi factorilor climatici 
 

Prin asigurarea permanenţei pădurii, cu structuri optime atât pe verticală, cât şi pe 
orizontală, stabile şi diversificate, în concordanţă cu condiţiile naturale din zonă, impactul 
amenajamentului silvic asupra solului, apelor, aerului şi a factorilor climatici este pozitiv. De 
asemenea, amenajamentul având ca obiectiv conservarea biodiversităţii, impactul asupra 
acesteia este pozitiv. 

 
11.6.5. Analiza impactului asupra valorilor materia le, a patrimoniului cultural, 

arhitectonic şi arheologic 
 

Impactul asupra valorilor materiale, a patrimoniului cultural, religios, arhitectonic şi 
arheologic este nesemnificativ, terenurile care fac obiectul amenajamentului fiind situate în 
afara acestor obiective. 

 
 

11.7. Posibile efecte semnificative asupra mediului  în context transfrontalier 
 

Aplicarea amenajamentului nu produce efecte semnificative asupra mediului în 
context transfrontalier, deoarece distanţele sunt suficient de mari. 

 
 

11.8. Măsurile propuse pentru reducerea impactului asupra f actorilor de mediu 
 

Măsurile propuse pentru a preveni, reduce şi compensa orice efect advers asupra 
mediului rezultă din aplicarea corectă, în conformitate cu legislaţia actuală, cu normele şi 
normativele în vigoare, a lucrărilor silviculturale prevăzute de amenajament şi din utilizarea la 
efectuarea lucrărilor silvotehnice a unor maşini şi utilaje moderne, în stare bună de 
funcționare. De asemenea, în timpul executării acestor lucrări, se va avea în vedere o 
gestionare corectă a deşeurilor şi a apelor menajere rezultate în urma şantierelor de lucrări.  

 
 

11.9. Măsurile propuse pentru monitorizarea efectelor semni ficative ale implement ării 
amenajamentului 

 
Programul de monitorizare se bazează pe urmărirea aplicării amenajamentului şi a 

efectelor semnificative ale implementării acestuia, indicând dacă sunt necesare măsuri 
suplimentare de reducere a impactului. Responsabilitatea monitorizării revine titularului 
amenajamentului, care, prin şeful ocolului silvic, va depune anual rezultatele programului de 
monitorizare. 

În concluzie, implementarea amenajamentului silvic al Ocolului Silvic Brodina va 
avea un impact pozitiv asupra mediului, ducând la gospodărirea durabilă a pădurilor. 
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12. Concluzii 

 
 

Amenajamentul silvic cuprinde toate tipurile de lucrări ce urmează a fi efectuate într-o 
perioadă de 10 ani, referindu-se la recoltarea masei lemnoase, la lucrările de conducere şi 
îngrijire a arboretelor şi la lucrările de împădurire şi îngrijire a seminţişurilor. Lucrările 
preconizate în amenajamentul actual continuă şi completează lucrările de întreţinere şi 
exploatare durabilă a pădurii din vechiul amenajament, ca parte a strategiei de dezvoltare şi 
utilizare durabilă a fondului forestier.  

Suprafaţa totală a Ocolului silvic Brodina este de 11251,30 ha şi este organizată în 2 
unităţi de producţie: UP II Brodina și UP III Brodina de Sus.  

Recoltarea de produse principale se realizează prin tratamente de regenerare, sub 
formă de tăieri progresive și tăieri rase, urmărindu-se instalarea şi dezvoltarea seminţişului 
natural şi a plantaţiilor până la constituirea noului arboret.  

Se vor desfăşura lucrări de ajutorare a regenerărilor naturale şi de împădurire, mai 
ales de favorizare a instalării şi dezvoltării seminţişului, de îngrijire şi conducere a 
arboretelor, pentru a se asigura continuitatea pădurii, menţinerea compoziţiei acesteia, dar şi 
o stare favorabilă de conservare a ecosistemului forestier.  

Lucrările de îngrijire şi de conducere a arboretelor, indispensabile pentru păstrarea 
continuităţii pădurii, a consistenţei optime a arborilor şi a stării de sănătate a ecosistemului 
forestier vor consta în degajări, curăţiri, rărituri, tăieri de igienă. Materialul lemnos recoltat în 
urma efectuării acestor tipuri de lucrări intră în categoria produselor secundare. 

Prevederile amenajamentului silvic nu conduc la pierderi de suprafaţă în habitatele 
de interes comunitar şi nici la fragmentări ale habitatelor care ar putea limita mobilitatea 
organismelor sau ar putea altera semnificativ mediul de viaţă al speciilor ce trăiesc în păduri.  

În cursul lucrărilor silvice prevăzute de amenajament nu vor fi folosite substanţe 
chimice sau hormoni de creştere care s-ar putea acumula în organismele diverselor specii şi 
apoi transmise altor specii de-a lungul lanţurilor trofice. Substanţe biocide vor fi folosite numai 
în situaţii bine fundamentate, în cazul proliferării în masă a unor fitopatogeni. 

Lucrările silvice se vor realiza cu tehnologii şi utilaje care să reducă riscul de 
degradare a substratului, a solului, a seminţişului, a subarboretului, astfel încât să fie reduse 
la minim perturbările asupra biocenozelor forestiere. 

Pentru implementarea amenajamentului silvic nu se folosesc şi nu se vor folosi 
resurse naturale (apă, sol, rocă etc). Specificul lucrărilor prevăzute în amenajamentul silvic 
nu impune utilizarea de materii prime din ecosisteme forestiere sau din alte tipuri de 
ecosisteme.  

Mici cantităţi de deşeuri (rumeguş, deşeuri menajere), posibile reziduuri (scurgeri de 
uleiuri, combustibili) şi emisii de substanţe potenţial poluante (gaze din arderea 
combustibililor) vor fi produse în perioada de execuţie a lucrărilor silvice de vehiculele şi 
echipamentele folosite şi de personalul care le deserveşte. Printr-un management 
corespunzător al deşeurilor, prin colectarea selectivă a acestora, prin folosirea unor utilaje în 
bună stare de funcţionare şi a unor măsuri de diminuare a zgomotelor şi vibraţiilor, deşeurile 
şi emisiile generate vor fi menţinute în limite normale, fără a afecta semnificativ speciile care 
trăiesc în zona O.S. Brodina.  

Personalul ocolului silvic va monitoriza respectarea prevederilor legale şi a 
recomandărilor făcute în acest studiu de către agenţii economici care vor desfăşura tăieri în 
parchete sau diverse activităţi silvotehnice în arboretele situate în siturile Natura 2000 
suprapuse peste teritoriul O.S. Brodina.  

Dintre speciile de păsări de interes conservativ, menţionate în formularul standard al 
sitului Natura 2000 care se suprapune peste teritoriul O.S. Brodina, au fost caracterizate din 
punct de vedere ecologic speciile care depind de habitate forestiere, care care pot fi prezente 
și  pe teritoriul O.S. Brodina şi care sunt relevante pentru studiul de faţă. Speciile de păsări 
de interes comunitar care se întâlnesc în habitate deschise, de tipul pajiştilor şi a terenurilor 
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agricole şi care lipsesc din ecosistemele forestiere, nu vor fi afectate de lucrările propuse de 
amenajamentul silvic. 

Cunoaşterea situaţiei reale a speciilor de faună, a ecologiei speciilor, a mărimii şi 
densităţii populaţiilor, a structurii şi dinamicii populaţionale, a distribuţiei, a statutului şi a stării 
lor de conservare, alături de implementarea măsurilor de reducere a impactului recomandate 
în acest studiu şi de programarea lucrărilor în afara perioadelor de reproducere ale speciilor 
sensibile, vor face ca deranjul provocat faunei în timpul lucrărilor silvotehnice să fie menţinut 
la un nivel acceptabil, astfel încât implementarea amenajamentului silvic să nu se soldeze cu 
pierderi de biodiversitate. 

În perimetrul O.S. Brodina, echilibrul ecologic al populaţiilor se menţine deocamdată 
într-o stare relativ bună, fără a fi supus unor factori perturbatori majori. Managementul 
forestier adecvat, propus în amenajament, este în măsură să conserve suprafeţele ocupate 
la ora actuală de pădure ca tip major de ecosistem şi să păstreze conectivitatea în cadrul 
habitatelor, asigurându-se astfel menţinerea pe termen lung a speciilor de faună. 

Nişele de hrănire, adăpost şi reproducere pot deveni pe termen scurt improprii în 
cazul unor tipuri de lucrări – tăieri, degajări, curăţiri, iar speciile afectate îşi vor remodela 
răspândirea în habitat în funcţie de acest aspect, existând pericolul să apară diminuări ale 
efectivelor populaţionale. Aceste diminuări nu au loc însă la nivelul întregului habitat ci doar 
local, prin migrarea speciilor către zonele neafectate de lucrări. Executarea lucrărilor silvice 
pe suprafeţe relativ mici, fără fragmentarea habitatelor, favorizează mobilitatea speciilor, ale 
căror efective totale nu se reduc semnificativ la nivelul habitatului.  

Punerea în practică a amenajamentului silvic nu va avea un impact direct 
semnificativ asupra populaţiilor de insecte de interes comunitar deoarece se propune 
păstrarea măcar parţială a arborilor bătrâni, în pâlcuri de 5-7 exemplare la hectar, dar şi 
menţinerea unor arbori uscaţi.  

Suprafaţa O.S. Brodina conţine habitate favorabile pentru speciile de păsări de 
interes comunitar. Acestea având o mobilitate ridicată, se vor refugia pe perioada lucrărilor în 
zonele mai liniştite ale pădurii. Marea lor majoritate vor reveni în habitatul iniţial după 
încetarea lucrărilor, cu condiţia ca habitatul să nu sufere modificări majore. 

Tratamentele de regenerare şi lucrările de îngrijire şi conducere a pădurii au loc de 
regulă în anotimpul rece, în perioada de repaus hibernal a arboretului, perioadă în care 
activitatea speciilor este în general redusă, ceea ce minimalizează impactul potenţial negativ 
al lucrărilor asupra speciilor de faună.  

Impactul pe termen scurt constă în posibila alterare a condiţiilor de habitat pentru 
speciile de floră şi faună, deranjarea speciilor de faună în perioada de reproducere sau 
distrugerea unor nişe de hrănire şi adăpost prin tăierea arborilor uscați ș.a. Prin 
implementarea măsurilor de reducere a impactului, aceste aspecte potenţial negative ar 
putea fi aduse la un prag acceptabil pentru fauna locală. 

Majoritatea factorilor de impact la adresa habitatelor şi a speciilor de interes 
comunitar au o intensitate scăzută şi nu pun în pericol menţinerea pe termen lung a 
populaţiilor locale din O.S. Brodina. 

Pentru reducerea impactului potenţial negativ al lucrărilor silvotehnice asupra florei şi 
faunei de interes conservativ, trebuie să existe la nivelul ocolului silvic un program de 
instruire a pădurarilor, care trebuie să cunoască, să identifice şi să protejeze elementele 
valoroase ale florei şi faunei din habitatele forestiere. Cunoaşterea speciilor invazive şi 
semnalarea lor în vederea extirpării este de asemenea necesară.  

Dacă lucrările din amenajament sunt realizate în conformitate cu normele silvice şi cu 
cele de protecţie a mediului, pădurea ca tip de habitat îşi va menţine în ansamblu compoziţia 
şi structura actuală, fără a exista un impact semnificativ pe termen lung asupra speciilor de 
interes comunitar.  

Pătrunderea şi proliferarea de specii alohtone invazive este un alt tip de impact 
negativ pe termen lung deoarece speciile invazive înlocuiesc treptat speciile native sau 
provoacă declinul populaţional al acestora. În habitatele forestiere din O S.Brodina nu au fost 
observate populaţii de specii invazive. Monitorizarea speciilor invazive este recomandată, 
pentru a se interveni din timp în vederea stopării oricărei creşteri a potenţialului de 
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reproducere şi răspândire a acestor specii. 
În cazul habitatelor de interes comunitar, impactul rezidual este nesemnificativ şi este 

datorat în principal modificărilor ce au loc la nivel de microclimat, mai ales ca urmare a 
modificărilor de consistenţă a arboretelor. Prezentul amenajament silvic continuă amenajarea 
şi gestionarea durabilă a pădurii din vechiul amenajament şi de aceea nu se poate vorbi de 
un impact rezidual semnificativ. 

În condiţiile în care amenajamentele ocoalelor silvice învecinate au fost realizate ori 
urmează a se realiza în conformitate cu normele tehnice în vigoare, putem estima că 
impactul cumulativ al acestor amenajamente asupra integrităţii zonei studiate este 
nesemnificativ.  

Este recomandată monitorizarea periodică a habitatelor şi a biodiversităţii de către 
specialişti consacraţi în acest domeniu, în perioada de implementare a amenajamentului 
silvic, mai ales în perioadele sensibile pentru faună, precum cele de reproducere şi creştere 
a puilor. Pentru asigurarea unei stări favorabile de conservare a speciilor pe termen lung, 
este necesară cunoaşterea şi protejarea zonelor de hrănire, de adăpost şi de reproducere 
ale speciilor de faună de interes comunitar din zona O.S. Brodina. 

Cu condiţia implementării măsurilor de reducere a impactului propuse de prezentul 
studiu, considerăm că prezentul amenajament silvic nu va genera un impact negativ 
semnificativ asupra ariei naturale protejate suprapuse parţial peste teritoriul O.S.Brodina şi 
nici asupra habitatelor sau speciilor de floră şi faună de importanţă conservativă aflate în 
zona de interes. 
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6.1.3. Analiza impactului direct  asupra speciilor de interes comunitar 

din situl Natura 2000 existent în limitele teritori ale ale 
Ocolului Silvic Brodina 

 
În ceea ce priveşte impactul direct pe care lucrările din cadrul amenajamentului silvic 

le-ar putea avea asupra speciilor de faună de interes comunitar care vieţuiesc sau 
tranzitează zona O.S. Brodina, acesta se referă în principal la omorârea accidentală a 
adulţilor şi la deranjarea activităţilor de hrănire sau de adăpost. La acestea se adaugă 
zgomotul şi vibraţiile maşinilor şi a utilajelor (motoferăstraie) folosite la efectuarea lucrărilor 
silvice. Utilizarea unor echipamente în bună stare tehnică, verificate periodic, va permite 
menţinerea zgomotului şi a vibraţiilor în limite normale. 

Aplicarea amenajamentului silvic nu va avea un impact direct semnificativ asupra 
speciilor de interes comunitar din siturile Natura 2000 existente în limitele teritoriale ale O.S. 
Brodina. 

 
6.1.3.1. Impactul asupra speciilor de p ăsări 

 
Pentru speciile de păsări de interes comunitar din cuprinsul ariei de protecţie 

specială avifaunistică ROSPA0089 Obcina Feredeului, care pot fi prezente și pe teritoriul 
O.S. Brodina, ca și în pășunile și fânețele limitrofe sunt necesare măsuri de ocrotire. Speciile 
de păsări sunt sensibile la deranjare, dar lucrările silvotehnice preconizate prin prezentul 
amenajament nu vor duce la modificări ale populaţiilor de păsări existente în zonă. 
Principalele ameninţări la adresa păsărilor din păduri sunt reprezentate de pierderea 
adăposturilor, în special cele din scorburi. Structura coronamentului influenţează păsările 
care se hrănesc în pădure. În ceea ce priveşte populaţiile speciilor de păsări existente în 
O.S. Brodina, acestea vor fi influenţate în mică măsură de lucrările propuse prin prezentul 
amenajament silvic. 

 
 

6.2. Analiza impactului indirect asupra habitatelor  şi 
speciilor de interes comunitar 

 
Impactul indirect poate să apară din activităţile conexe care însoţesc lucrările prevăzute 

în amenajament (cum ar fi de pildă dezvoltarea reţelei de drumuri, construcţii etc.) şi care se 
traduce în ultimă instanţă tot prin posibilitatea diminuării efectivelor unor specii de interes 
comunitar. 

Impactul indirect poate fi prognozat printr-o „restrângere a habitatelor” cauzate de 
lucrările temporare care se vor efectua în cadrul unor arborete din fondul forestier, cu posibila 
migrare a speciilor de păsări către zonele din jur, în habitate identice sau asemănătoare, care 
oferă condiţii similare de hrănire şi reproducere şi care din acest motiv se numesc habitate 
„receptori”. 

Întrucât prin amenajament nu au fost propuse alte activităţi în siturile Natura 2000 din 
cadrul Ocolului Silvic Brodina, nu consideram că lucrările prevăzute în amenajamentul silvic 
ar putea avea un impact indirect negativ semnificativ asupra speciilor de păsări de interes 
comunitar care trăiesc sau tranzitează zona O.S. Brodina. 

 
 

6.3. Analiza impactului cumulativ asupra habitatelo r şi 
speciilor de interes comunitar 

 
În zona pădurilor din O.S. Brodina nu se desfăşoară alte activităţi economice, cu 

excepţia celor silvice. În vecinătatea pădurilor se desfăşoară activităţi turistice, agricole, 
activităţi pastorale, dar de anvergura redusă, care nu sunt în măsură să creeze impact 
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cumulativ cu activităţile silvice. În aceste condiţii, nu credem că va exista un impact cumulativ 
semnificativ asupra habitatelor şi a speciilor de interes comunitar. 

În condiţiile în care lucrările prevăzute în amenajamentele ocoalelor silvice învecinate 
au la bază aceleaşi principii, sunt realizate în conformitate cu Normele tehnice în vigoare şi 
ţin seama de realităţile din teren, putem estima că impactul cumulativ al lucrărilor silvice 
prevăzute în amenajamentele ocoalelor învecinate asupra integrităţii sitului Natura 2000 
existent pe raza Ocolului Silvic Brodina este nul, sau cel mult nesemnificativ. 

 
 

6.4. Analiza impactului rezidual asupra habitatelor  şi  
speciilor de interes comunitar 

 
Ca urmare a implementării măsurilor de reducere a impactului asupra biodiversității 

din perimetrul studiat şi imediata vecinătate a acestuia, dar şi prin respectarea legislaţiei de 
mediu şi a celei silvice (Codul Silvic), impactul rezidual este minim şi este datorat în principal 
modificărilor ce au loc la nivel de microclimat local, respectiv al condiţiilor de biotop, ca 
urmare a modificărilor ce apar în structura orizontală şi verticală a arboretelor (modificarea 
regimului de retenţie a apei pluviale, modificarea cantităţii de lumină ce ajunge la suprafaţa 
solului, circulaţie diferită a aerului). Readucerea arboretelor la o structură normală va elimina 
acest inconvenient. 

 
 

6.5. Analiza impactului asupra popula ţiei 
 

Efectul direct al implementării amenajamentului constă în crearea de locuri de 
muncă, de care vor beneficia locuitorii din zonă, care vor participa la executarea lucrărilor 
silvotehnice şi exploatări forestiere, tot aceştia sunt beneficiarii direcţi ai masei lemnoase 
exploatate din fondul forestier. Anumite zone ale fondului forestier, accesibile din punct de 
vedere al infrastructurii sunt atrăgătoare din punct de vedere al peisajului şi ca urmare a 
biodiversității ridicate, acestea pot fi obiective vizitate în mod organizat (turism ecologic), 
aducând beneficii pentru locuitorii zonei. 

Efectul indirect rezidă din creşterea nivelului de educaţie forestieră. Rezultă că 
impactul este pozitiv pe termen lung. 

 
 

6.6. Analiza impactului asupra s ănătăţii umane 
 

Efectul constă în generarea de poluare, zgomot şi vibraţii ca urmare a utilizării unor 
maşini şi utilaje la executarea lucrărilor de îngrijire a arboretelor, a aplicării tăierilor de 
regenerare şi a lucrărilor de împăduriri. Deoarece aceste lucrări se vor desfăşura în 
ecosisteme forestiere şi nu în zone locuite, nu va exista practic un impact negativ asupra 
populaţiei din comunităţile locale existente în zona OS Brodina, ci mai degrabă unul pozitiv, 
prin avantajele menţionate în capitolul precedent. În lipsa unor poluări semnificative ale 
solului, aerului şi apelor, sănătatea oamenilor din comunităţile locale din apropiere nu va fi 
pusă în pericol. 

 
 

6.7. Analiza impactului asupra solului 
 

Prin asigurarea permanenţei pădurii, cu structuri optime atât pe verticală cât şi pe 
orizontală, impactul asupra solului este pozitiv şi de lungă durată, procesele de solificare fiind 
dinamizate, iar eroziunea și alunecarea diminuate. Posibilul impact negativ, dar care este 
nesemnificativ şi de scurtă durată, poate să apară în activităţile de exploatare forestieră, prin: 

- eroziuni de suprafaţă, în urma transportului necorespunzător al buştenilor (prin 
târâre sau semi-târâre); 
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- tasarea solului datorită deplasării utilajelor pe căile de acces; 
- alegerea inadecvată a traseelor căilor provizorii de acces; 
- pierderi accidentale de carburanţi și/sau lubrifianţi de la utilajele și/sau mijloacele 

auto care deservesc activitatea de exploatare forestieră; 
- depozitarea și/sau stocarea temporară necorespunzătoare a deşeurilor.  
Reducerea acestui impact se face prin evitarea executării acestor lucrări în perioade 

ploioase sau în porțiunile de teren cu exces de apă (se recomandă ca lucrările să se 
efectueze în sezonul rece, pe sol înghețat sau vara, când solul este bine uscat), folosirea de 
utilaje în bună stare de întreținere și funcționare, respectarea normelor de depozitare a 
deșeurilor etc. 

 
 

6.8. Analiza impactului asupra apelor  
 

Ocolul Silvic Brodina este situat în bazinul hidrografic al râului Suceava, toate cursurile 
principale din zonă fiind afluenţi de stânga sau de dreapta ai acestuia. 

În urma desfăşurării activităţilor de exploatare forestieră şi a activităţilor silvice poate 
să apară o creştere a încărcării cu sedimente a apelor acestor pâraie, mai ales în timpul 
precipitaţiilor abundente. Având în vedere implementarea măsurilor de reducere a impactului 
(cursurile de apă se traversează pe podețe, scoaterea materialului lemnos nu se va efectua 
prin târâre pe firul pâraielor, nu se aruncă rumeguş sau alte substanţe poluante în apă etc.) 
nu preconizăm un impact negativ semnificativ al lucrărilor silvice asupra factorului apă. 

Ar putea să apară pierderi accidentale de carburanţi şi lubrifianţi de la utilajele și 
mijloacele auto care acţionează în zona amenajamentului silvic, dar un impact negativ 
semnificativ asupra apelor este puţin probabil. În cazul unor astfel de poluări accidentale, 
materialele contaminante vor fi rapid izolate, colectate/extrase şi depozitate în containere 
etanşe sau în saci impermeabili pentru a preveni poluarea apelor din apropiere. 

Deoarece intervenţiile rapide în cazul poluărilor accidentale sunt dificile, se va pune 
mare accent pe prevenţia oricăror poluări în ceea ce priveşte apele de suprafaţă sau cele 
subterane. Impactul potențial asupra factorului apă poate fi: 

- Direct negativ – rezultat ca urmare a spălării terenurilor în perioada lucrărilor 
silvice de către apele de precipitaţii, cu antrenarea de sedimente (inclusiv rumeguş) către 
cursurile de apă din zona în care se desfăşoară lucrări silvice; 

- Indirect negativ şi rezidual – numai în situaţia afectării calităţii apelor de suprafaţă 
datorită apelor pluviale şi a unor eventuale ape uzate menajere rezultate din activităţile 
personalului angrenat în lucrările prevăzute în amenajamentul silvic. Datorită condiţiilor 
impuse de conducerea ocolului silvic la licitarea parchetelor, riscul ca lucrătorii forestieri să 
genereze ape uzate menajere iar acestea să ajungă accidental în apele de suprafaţă, este 
practic inexistent. 

 
Măsuri de reducere a impactului asupra calit ăţii apelor  
Pentru diminuarea impactului asupra calităţii apelor din zonă se impun următoarele 

măsuri:  
- este interzisă depozitarea masei lemnoase în albiile cursurilor de apă;  
- stabilirea căilor de acces provizorii se va face la o distanţă minimă de 1,5 m faţă de 

orice curs de apă;  
- depozitarea resturilor de lemne şi frunze rezultate şi a rumeguşului nu se va face în 

zone cu potenţial de formare de torenţi, în albiile cursurilor de apă sau în locuri expuse unor 
posibile viituri, care pot apărea în urma unor precipitaţii abundente căzute într-un interval 
scurt de timp;  

- eliminarea rapidă a posibilelor efecte produse de pierderi accidentale de carburanţi şi 
lubrifianţi prin acţionarea cu materiale absorbante (ex. turbă);  

- este interzisă executarea de lucrări de întreţinere a motoarelor mijloacelor auto sau a 
utilajelor folosite la exploatarea fondului forestier în zone situate în pădure, în apropierea 
cursurilor de apă;  
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- este interzisă alimentarea cu carburanţi a mijloacelor auto sau a utilajelor folosite la 
exploatarea fondului forestier în zone situate în pădure sau în apropierea cursurilor de apă;  

- evitarea traversării cursurilor de apă de către utilajele şi mijloacele auto care 
deservesc activitatea de exploatare. 

 
 

6.9. Analiza impactului asupra aerului 
 

În zona din jurul O.S. Brodina, sursele de poluare a aerului sunt punctiforme şi 
dispersate, influenta lor asupra calităţii atmosferei fiind redusă. În activitatea forestieră nu se 
folosesc utilaje ale căror emisii de noxe în aer să ducă la acumulări mari, cu efecte negative 
asupra sănătăţii comunităţilor locale şi a speciilor de faună din zonă. Deoarece pe teritoriul 
O.S. Brodina nu se desfăşoară alte tipuri de lucrări în afara celor silvice, iar în jurul teritoriului 
analizat nu există activităţi industriale generatoare de emisii poluante semnificative, riscul 
acumulării de emisii toxice în aer este practic inexistent. 

Prin implementarea amenajamentului silvic propus vor rezulta cantităţi 
nesemnificative de emisii poluante în aer (în limite admisibile), provenite de la utilajele 
(motofierăstraie) şi mijloacele auto folosite la executarea lucrărilor silvotehnice şi la 
extragerea şi transportul materialului lemnos din păduri. În principal, aceste emisii vor fi: 

- emisii din surse mobile (dioxid de carbon, monoxid de carbon, oxizi de azot, oxizi 
de sulf), provenite de la maşinile şi utilajele care vor fi folosite la lucrările silvice sau de la 
mijloacele auto folosite pentru transportul lucrătorilor şi a materialului lemnos recoltat. 
Cantităţile mici de noxe eliberate în aer nu vor avea un impact negativ asupra ecosistemului 
forestier şi nici asupra speciilor care vieţuiesc în apropiere. Emisiile de tipul dioxidului de 
carbon vor fi folosite de vegetaţie în procesul de fotosinteză. Emisiile de oxizi de sulf sunt 
prea mici pentru a da naştere la ploi acide; 

- pulberi fine de lemn rezultate în urma activităţilor de tăiere, curăţare, transport şi 
încărcare de masă lemnoasă; aceste pulberi organice sunt nepoluante pentru mediu, dar pot 
fi dăunătoare lucrătorilor din parchete la expuneri de lungă durată. Purtarea unor măşti de 
protecţie de către lucrători este necesară pentru diminuarea efectelor negative asupra 
sănătăţii lor. 

De asemenea, este interzisă aruncarea acestor pulberi în ape sau depozitarea lor pe 
malurile apelor. 

Emisiile de noxe şi de pulberi rezultate pe durata lucrărilor sunt greu de cuantificat 
deoarece natura lucrărilor, mijloacele auto folosite precum şi condiţiile meteorologice din 
perioada de exploatare pot influenta cantităţile eliberate în aer în zonele unde se execută 
lucrări silvice. Diseminarea pulberilor rezultate din tăierea lemnului scade odată cu creşterea 
mărimii particulelor şi cu creşterea umidităţii atmosferice. Arborii din pădure limitează de 
asemenea diseminarea acestor pulberi la distanțe apreciabile. 

Impactul asupra aerului în faza de execuţie a planului este de tip: 
- direct - emisii datorate activităţilor de implementare a lucrărilor prevăzute de 

amenajamentul silvic, care nu vor afecta semnificativ speciile de floră şi faună din zona O.S. 
Brodina; 

- indirect – cu posibile efecte negative asupra sănătăţii lucrătorilor din parchete, în 
cazul expunerii lor pe termen mai lung la pulberi de lemn rezultate din tăierea buştenilor. 
Aceste efecte pot fi evitate/atenuate printr-o serie de măsuri operatorii: personalul operator 
va fi dotat cu echipament de protecţie şi măşti cu filtru de hârtie, pentru a preveni inhalarea 
pulberilor. 

Nivelul acestor emisii este scăzut, nu depăşeşte limitele maxime admise, o parte din 
efectul lor este atenuat de vegetaţia din pădure şi, prin urmare, nu vor afecta semnificativ 
calitatea aerului din ecosistemele forestiere ale zonei. 

 
Măsuri de reducere a impactului asupra calit ăţii aerului  
Pentru diminuarea impactului lucrărilor silvice asupra calităţii aerului se impun o serie 

de măsuri precum: 
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- folosirea de utilaje şi mijloace auto dotate cu motoare termice care să respecte 
normele de poluare EURO 3 – EURO 6;  

- efectuarea la timp a reviziilor şi reparaţiilor la motoarele termice din dotarea utilajelor 
şi a mijloacelor auto;  

- etapizarea lucrărilor silvice cu distribuirea desfăşurării lor pe suprafeţe restrânse;  
- folosirea unui număr de utilaje şi mijloace auto de transport adecvat fiecărei activităţi 

şi evitarea supradimensionării acestora;  
- evitarea funcţionării în gol a motoarelor utilajelor şi a mijloacelor auto;  
- utilizarea strictă a căilor de acces existente în interiorul amenajamentului silvic.  

 
 

6.10. Analiza impactului asupra biodiversit ăţii 
 

Din cele prezentate anterior, rezultă că lucrările silviculturale propuse de amenajament 
au ca rezultat crearea şi menţinerea unor arborete diversificate, cât mai apropiate de cele 
natural-fundamentale capabile să ofere condiţii optime de viaţă pentru animale. De 
asemenea, unul din obiectivele amenajamentului este conservarea genofondului şi 
ecofondului forestier. Prin urmare, impactul asupra biodiversitătii este pozitiv şi de lungă 
durată. 

Efectul negativ de durată scurtă spre medie, constă în  aplicarea tratamentului tăierilor 
rase, oportun pentru regenerarea unor arborete artificiale sau necorespunzătoare din punct 
de vedere stațional. Diminuarea acestuia se face prin adoptarea unor parchete mici care nu 
se vor alătura decât după perioade de 3-7 ani.  

În urma implementării prevederilor amenajamentului Ocolului silvic Brodina, ţinând 
cont de natura lucrărilor silvotehnice şi de recomandările din prezentul amenajament silvic, 
nu se va pierde nici un procent din suprafaţa habitatelor de interes comunitar existente în 
ariile naturale protejate. Amenajamentele silvice menţin sau refac starea de conservare 
favorabilă a habitatelor naturale, prin gospodărire durabilă, astfel nu se poate vorbi de 
pierderea unei suprafeţe din habitatele identificate. 

Implementarea amenajamentului silvic, nu va conduce la pierderea din suprafeţele 
habitatelor de interes comunitar semnalate în zona de impact, folosite pentru necesităţile de 
hrană, odihnă şi reproducere ale speciilor de interes comunitar ori naţional.  

Prin activităţile propuse atât în faza de implementare a obiectivelor menţionate în 
cadrul amenajamentului silvic cât şi în perioada de exploatare nu vor avea ca efect 
fragmentarea niciunui habitat de interes comunitar ori naţional. Neexistând o fragmentare a 
habitatelor nu există nici o durată a fragmentării. 

  Perturbarea speciilor va avea o durată minimă, pe perioada lucrărilor silvotehnice 
propuse în prezentul amenajament silvic. Aceste perturbări vor fi reduse la minimum, ţinând 
cont şi de recomandările din prezentul studiu de evaluare adecvată. Nu va exista un impact 
de durată sau persistent la nivelul ariilor naturale protejate de interes comunitar existente.  
          Densitatea indivizilor vegetali în zona de implementare se va modifica mai ales în 
etapa de implementare a obiectivelor prevăzute în prezentul amenajament silvic ce se va 
realiza etapizat. Efectivele indivizilor vegetali au o putere de regenerare mare datorită unei 
bune fructificări/înmulţiri vegetative pe cale naturală. Exemplarele de faună care se vor 
retrage din zona propusă nu vor modifica semnificativ densitatea populaţiilor în zonele 
adiacente. În urma implementării prevederilor amenajamentului propus, nu se vor produce 
schimbări în densitatea populaţiilor speciilor de interes comunitar ori naţional. 
           Având în vedere compoziţia habitatelor observate şi speciile identificate prognozăm o 
refacere rapidă a ecosistemului natural şi a exemplarele de floră şi faună prezente, chiar şi 
fără măsuri de reducere a impactului, deoarece, pe de o parte impactul este nesemnificativ, 
iar pe de alta parte gradul de vulnerabilitate a florei, faunei, respectiv a ecosistemelor din 
zonă este redus.  
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6.11. Analiza impactului asupra factorilor climatic i 
 

Este evident efectul pozitiv al pădurii asupra factorilor climatici. Amenajamentul are 
ca obiectiv asigurarea permanenţei pădurilor, cu structuri diversificate şi stabile. Impactul 
este pozitiv şi de lungă durată. 

 
 

6.12. Analiza impactului asupra valorilor materiale , a patrimoniului cultural, 
arhitectonic şi arheologic 

 
În fondul forestier proprietate publică a statului din O.S. Brodina sau în vecinătatea 

acestuia nu se găsesc obiective de patrimoniu cultural, arhitectonic sau arheologic. 
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7. Posibile efecte semnificative asupra mediului, 

inclusiv asupra s ănătăţii, în context transfrontalier 
 

Întrucât fondul forestier administrat de O.S. Brodina este format din trupuri de pădure 
care se află la distanţă de graniţa cu țara vecină, nu se poate vorbi despre impactul 
amenajamentului asupra mediului, inclusiv asupra sănătăţii la nivel transfrontalier. Eventualul 
impact în context transfrontalier este nul deoarece distanţele sunt suficient de mari. 
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8. Măsuri propuse pentru a preveni, reduce şi compensa orice efect advers  

asupra mediului al implement ării amenajamentului silvic 
 
 

8.1. Măsuri pentru reducere a impactului asupra habitatelo r 
prezente pe suprafa ţa care face obiectul amenajamentului silvic 

 
În vederea reducerii impactului asupra habitatelor forestiere de interes comunitar şi 

pentru păstrarea şi ameliorarea biodiversităţii se vor avea în vedere următoarele: 
- realizarea unor lucrări de îngrijire şi conducere prin care să se menţină şi să se 

îmbunătăţească starea de sănătate, stabilitatea şi biodiversitatea naturală; 
- executarea lucrărilor de îngrijire la timp; 
- se va urmări promovarea celui mai intensiv tratament posibil de aplicat, în cazul 

arboretelor ajunse la vârsta exploatabilităţii, tratament ce permite totodată şi conservarea 
biodiversităţii; 

- se va urmări promovarea compoziţiilor de regenerare apropiate de cele ale tipurilor 
natural fundamentale de pădure, iar în cazul regenerărilor artificiale folosirea de material 
seminologic de provenienţă locală; 

- se va acorda o atenţie deosebită arboretelor ce au fost identificate cu o stare de 
conservare nefavorabilă sau parţial favorabilă, determinându-se cauza pentru care au ajuns 
în această situaţie şi încercând, în măsura posibilităților, remedierea acestei stări; 

- o atenţie sporită se va acorda arboretelor din grupa I funcţională, de protecţie, prin 
creşterea stabilităţii ecosistemice şi asigurarea permanenţei pădurii în spaţiu şi timp; 

- ameliorarea permanentă a stării fitosanitare a arboretelor şi luarea măsurilor 
necesare pentru prevenirea incendiilor; 

- recoltarea raţională şi ecologică a ciupercilor şi fructelor de pădure comestibile şi a 
speciilor de plante medicinale; 

- reconstrucţia ecologică a unor arborete necorespunzătoare în raport cu funcţiile pe 
care trebuie să le exercite, refacerea desimii arboretelor rărite sub acţiunea factorilor 
vătămători periculoşi, ameliorarea compoziţiei arboretelor artificiale sau parţial derivate; 

- respectarea normelor de exploatare a masei lemnoase şi evitarea pe cât posibil a 
rănirii arborilor rămaşi pe picior sau a seminţişului în cazul tratamentelor; 

- în paralel cu măsurile silvotehnice ce vizează arboretul, se va ţine cont şi de celelalte 
specii de interes comunitar, astfel: se recomandă păstrarea a 1-2 arbori uscaţi/ha (căzuţi la 
sol sau în picioare) pentru menţinerea biodiversităţii descompunătorilor şi pentru ca păsările 
să-şi poată instala cuiburile, se vor păstra pâlcuri de 5-7 arbori bătrâni/ha pentru 
biodiversitate și pentru asigurarea de locuri de adăpost, hrănire și înmulțire pentru insecte 
(Rosalia alpina ș.a.), păsări, mamifere mici, se vor menţine bălţile, zonele mlăștinoase și cele 
ripariene, pâraiele etc. într-o stare care să le permită să îşi exercite rolul în ciclul de 
reproducere al peştilor, amfibienilor, insectelor etc.; 

- în măsura în care normele tehnice o permit, perioada de executare a lucrărilor 
silvotehnice să nu se suprapună cu fazele biologice importante ale speciilor de interes 
conservativ și nu numai; se recomandă executarea lucrărilor în perioada de iarnă, când solul 
este înghețat, iar mare parte din viețuitoare sunt în stare latentă, în hibernare etc.; 

- se vor menţine terenurile pentru hrana vânatului şi cele administrative la nivelul 
actual. 

- interzicerea păşunatului în fondul forestier. 
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8.2. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 

speciilor de mamifere 
 

Deși formularul standard Natura 2000 nu menționează specii de mamifere de interes 
comunitar în situl ROSPA0089 Obcina Feredeului, în scopul menţinerii stării de conservare a 
populaţiilor de mamifere se vor lua pe cât posibil, următoarele măsuri: 

- menţinerea în zonele în care se fac lucrări de întreţinere a pădurii (curăţiri, rărituri) a 
unor suprafeţe cu desişuri, a unor arbori scorburoşi şi uscaţi, dat fiind ca aceste suprafeţe 
sunt zone de refugiu pentru o serie de elemente ale faunei; 

- folosirea de substanţe biocide şi de substanţe chimice numai în cazul unor atacuri 
puternice ale unor defoliatori sau a altor agenţi biologici (virusuri, micoze) care ar putea 
produce daune masive pădurilor; 

- evitarea lucrărilor silvice în perioadele de reproducere ale majoritarii speciilor de 
faună, perioade în care speciile sunt mai sensibile la factorii de impact; 

- menţinerea unui nivel cât mai scăzut de zgomot în timpul lucrărilor silvice prin 
folosirea unor motofierăstraie performante, cu nivele scăzute de zgomot; 

- se va evita organizarea unor parchete de exploatare în zonele în care vor fi 
identificate locurile de împerechere şi creştere a puilor, în perioada noiembrie-martie; 

- se va evita organizarea simultană a parchetelor de exploatare pe suprafeţe 
învecinate; 

- reducerea activităţii de turism în perioadele sensibile; 
- asigurarea unei structuri relativ compacte a pădurii. 

 
 

8.3. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 
speciilor de amfibieni şi reptile 

 
Deși formularul standard Natura 2000 nu menționează specii de amfibieni şi reptile de 

interes comunitar în situl ROSPA0089 Obcina Feredeului, se menţionează câteva activităţi, 
cu caracter preventiv, ce trebuiesc evitate deoarece ar putea genera perturbări în creşterea 
şi dezvoltarea populaţiilor de amfibieni şi reptile: 

- desecările, drenajul zonelor umede; 
- bararea cursurilor de apă; 
- depozitarea rumeguşului sau a resturilor de exploatare în zone umede; 
- astuparea podurilor sau a podeţelor cu resturi de exploatare; 
- utilizarea de substanţe chimice în procesul de combatere a unor dăunători ai pădurii. 
Nici una dintre aceste activități nu este prevăzută în amenajamentele silvice. 

 
 

8.4. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 
speciilor de pe şti 

 
Deși formularul standard Natura 2000 nu menționează specii de pești de interes 

comunitar în situl ROSPA0089 Obcina Feredeului, se vor evita următoarele activităţi, ce pot 
avea un impact negativ asupra populaţiilor de peşti: 

- traversarea cursurilor de apă de către utilajele folosite în procesul de exploatare 
lemnoasă (traversarea se va efectua doar pe podețe); 

- scoaterea buștenilor prin târâre pe firul pâraielor; 
- depozitarea rumeguşului, a resturilor de exploatare în albia pâraielor; 
- bararea cursurilor de apă; 
- astuparea podurilor sau a podeţelor cu resturi de exploatare; 
- utilizarea de substanţe chimice în procesul de combatere a unor dăunători ai 

pădurii. 
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8.5. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 

speciilor de nevertebrate 
 

Deși formularul standard Natura 2000 nu menționează specii de nevertebrate de 
interes comunitar în situl ROSPA0089 Obcina Feredeului, se vor evita următoarele: 

- fragmentarea habitatelor; 
- distrugerea habitatelor, prin nerespectarea normelor și reglementărilor care vizează 

lucrările de exploatare forestieră. 
Toate aceste deziderate sunt asigurate prin respectarea prevederilor 

amenajamentului. De asemenea, sunt prevăzute și o serie de măsuri favorabile speciilor de 
nevertebrate: păstrarea în pădure de lemn mort, menținerea de pâlcuri de 5-7 arbori 
bătrâni/ha, tăierea arborilor să se efectueze în perioada de iarnă, iar trunchiurile să fie 
scoase din zonă până în primăvară, înainte de perioada de înmulțire, crearea de habitate 
mozaicate, păstrarea zonelor ripariene etc. 

 
 

8.6. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 
speciilor de p ăsări 

 
Ornitofauna de interes comunitar face obiectul principal al ariei naturale protejate 

suprapusă cu situl ROSPA0089 Obcina Feredeului, în pădurile O.S. Brodina și în spațiile 
deschise înconjurătoare. Din această cauză, amenajamentul prevede măsuri pentru 
menţinerea stării de conservare a populaţiilor de păsări din fondul forestier: 

- identificarea zonelor de împerechere, cuibărit şi creştere a puilor în vederea 
protejării acestora în perioadele în care în pădure se execută lucrări silvice; 

- interzicerea distrugerii cuiburilor, capturării de exemplare sau recoltării ouălor 
găsite;  

- reducerea activităţilor perturbatoare: motocros, turism necontrolat etc.; 
- evitarea alterării habitatelor din jurul adăposturilor şi a zonelor de împerechere, 

cuibărit şi creştere a puilor; 
- păstrarea în pădure a arborilor bătrâni, scorburoşi sau care adăpostesc cuiburi; 
- interzicerea păşunatului şi accesului câinilor în pădure, aceştia putând provoca 

perturbări semnificative în populațiile păsărilor, în mod deosebit a acelora care cuibăresc la 
nivelul solului; 

- asigurarea unei structuri relativ compacte a pădurii;  
- instalarea de adăposturi şi cuiburi artificiale în arboretele tinere; 
- dezvoltarea zonelor de lizieră şi organizarea de limite naturale de-a lungul 

drumurilor şi potecilor din pădure prin menţinerea plantelor ierboase perene înalte; aceasta 
contribuie și la creșterea rezistenței arboretelor la acțiunea factorilor destabilizatori; 

- promovarea activităţilor de monitorizare; 
- menţinerea lemnului mort (arbori căzuţi, cu scorburi, crăpături), cel puțin 10m3/ha;  
- menţinerea a cel puțin 5-7 arbori maturi uscaţi/scorburoşi la ha; 
- management conservativ al habitatelor prin diminuarea intervențiilor de tăiere și 

degradare a pădurilor; 
- stoparea vânătorii în zonele de cuibărit și hrănire;  
- instituirea unor bune practici pentru biodiversitate în habitatele forestiere; 
- izolarea liniilor de medie tensiune în jurul stâlpilor ”ucigași”; 
- combaterea braconajului; 
- excluderea folosirii pesticidelor. 
Majoritatea lucrărilor prin care se extrag arbori se execută în perioada de repaus 

vegetativ, care nu coincide cu perioadele de cuibărire a speciilor. Totuşi, se recomandă ca 
anual, în perioada mai-iunie, să nu se execute lucrări care au ca obiect exploatarea de masă 
lemnoasă. 
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8.7. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 
speciilor de plante 

 
Chiar dacă speciile de plante de interes comunitar nu sunt prezente în formularul 

standard Natura 2000 din situl ROSPA0089 Obcina Feredeului se fac câteva precizări ce 
trebuiesc respectate referitor la procesul de exploatare a masei lemnoase de conţinutul 
actelor de reglementare: 

- se vor face referiri în actele de reglementare a procesului de exploatare la 
interzicerea depozitării masei lemnoase exploatate în zone în care aceste specii au fost 
identificate; 

- se va evita colectarea materialului lemnos pe trasee în care au fost identificate 
respectivele specii; 

- se va interzice amplasarea de rampe de încărcare în zone în care a fost raportată 
prezenţa speciilor de interes comunitar. 

 
 

8.8. Măsuri recomandate pentru protec ţia împotriva 
doborâturilor şi rupturilor de vânt şi zăpadă 

 
Arboretele din cadrul Ocolului Silvic Brodina au fost afectate de-a lungul timpului de 

numeroase doborâturi a căror intensitate a variat de la slabă la foarte puternică. 
Ţinându-se cont de natura arboretelor – în compoziţia cărora molidul (specie cu 

înrădăcinare superficială, trasantă, vulnerabilă la doborâturi) are o pondere de 65% – 
doborâturile de vânt apar ca fenomene normale, înlesnite fiind de solurile puţin compacte sau 
superficiale pe alocuri, cu exces de umiditate în urma ploilor abundente sau a topirii 
zăpezilor. În aceste condiţii, este clar că fenomenul doborâturilor de vânt nu va putea fi 
niciodată eradicat în totalitate, în schimb poate fi diminuat în mod considerabil prin adoptarea 
unui complex de măsuri legate de realizarea structurii arboretelor, efectuarea lucrărilor de 
îngrijire şi adoptarea tratamentelor. Aceste măsuri vizează atât mărirea rezistenţei individuale 
a arboretelor periclitate cât şi asigurarea unei stabilităţi mai mari a întregului fond forestier  și 
vor avea o perioadă de aplicare îndelungată, efectul lor urmând a se vedea în timp, în cursul 
deceniilor următoare: 

- adoptarea de compoziţii-ţel cât mai apropiate de cele ale tipurilor natural-
fundamentale de pădure, solicitându-se utilizarea, în plantaţiile integrale sau la completări, a 
materialelor forestiere de reproducere de provenienţe locale (puieţi produşi din sămânţă din 
rezervaţiile de seminţe şi arboretele valoroase existente în zonă). În general, s-au prevăzut 
compoziţii-ţel ce urmăresc crearea unor arborete amestecate, rezistente la adversităţi; 

 - împădurirea tuturor golurilor formate în arborete şi realizarea unor consistenţe 
normale în arboretele tinere cu starea de masiv încheiată, prin completări cu specii mai 
rezistente la vânt şi zăpadă. În acest sens în arboretele ocolului silvic s-a prevăzut 
introducerea speciilor de amestec şi de ajutor; 

- realizarea unor margini de masiv rezistente la vânturile puternice, acţiune ce se va 
demara încă din primele stadii de dezvoltare prin aplicarea unor scheme mai largi de 
plantare, exemplarele cu coroane mai dezvoltate astfel obţinute fiind mai rezistente la 
acţiunea vântului. În arboretele tinere existente astfel de margini se vor realiza printr-o 
intensitate mai mare a lucrărilor de îngrijire (curăţiri şi rărituri); 

 - intensitatea curăţirilor şi răriturilor va fi mai puternică la primele intervenţii, şi mai 
redusă la următoarele. În arboretele neparcurse la timp cu lucrări de îngrijire (îndeosebi 
curăţiri), răriturile vor avea un caracter „de jos", urmărindu-se, în primul rând, extragerea 
exemplarelor afectate de diverşi factori (bolnave, atacate de insecte, cu vârful rupt, rănite, 
ş.a.); 

 - s-au prevăzut tratamente intensive, bazate pe regenerarea naturală a speciilor 
principale din zonă, cu perioade lungi de regenerare, cu intensităţi ale intervenţiilor relativ 
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mici în scopul realizării unor structuri verticale diversificate; Totodată, aceste tratamente duc 
la obținerea de arborete cu aspect de mozaic, cu structuri diversificate pe verticală (vârste 
diferite) și pe orizontală (amestec de specii), care valorifică în cel mai bun mod 
neuniformităţile staționale; 

- în arboretele afectate de doborâturi sau rupturi, nu s-a prevăzut extragerea, din 
micile „ochiuri” formate, a pâlcurilor de arbori sau a exemplarelor rămase pe picior, întregi, 
întrucât aceşti arbori şi-au probat în timp rezistenţa la adversităţi, constituind un nucleu de 
protecţie pentru arboretul rămas şi o sursă genetică de seminţe forestiere de recoltat pentru 
obţinerea de puieţi în vederea realizării de noi arborete rezistente la vânt şi zăpadă. Din 
aceleaşi considerente, în unele situaţii, nu s-a prevăzut extragerea nici a exemplarelor 
rămase pe picior după doborâturi izolate şi care concură la formarea neregulată a marginilor 
suprafeţelor respective; 

- direcţia de înaintare a tăierilor în cadrul tratamentelor amintite va fi împotriva 
direcţiei vânturilor periculoase. De asemenea se recomandă pe lângă efectuarea la timp şi 
de calitate a lucrărilor de îngrijire şi menţinerea unei stări fitosanitare corespunzătoare a 
pădurii, prin înlăturarea exemplarelor putregăioase în urma tăierilor de igienă. 

 
 

8.9. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 
factorului de mediu - ap ă 

 
Pentru diminuarea impactului asupra factorului de mediu „apă“ se impun următoarele 

măsuri: 
- stabilirea căilor de acces provizorii la o distanță de minim 1,5 m față de orice curs 

de apă; 
- depozitarea masei lemnoase, a resturilor de exploatare şi a rumeguşului în aşa fel 

încât să nu existe pericolul ca acestea să ajungă în apă; 
- eliminarea rapidă a posibilelor efecte produse de pierderi accidentale de carburanţi 

şi lubrifianţi prin acţionarea cu materiale absorbante (ex. turbă); 
- amplasarea platformelor de colectare în zone accesibile mijloacelor auto pentru 

încărcare situate cât mai aproape de drumurile de acces, dar fără pericol de a fi afectate de 
inundații sau viituri; 

- interzicerea executării lucrărilor de întreţinere şi reparaţii a mijloacelor auto sau a 
utilajelor în zonele limitrofe apelor; este interzisă și spălarea acestora în pâraie sau pe malul 
pâraielor. 

 
 

8.10. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 
factorului de mediu - sol 

 
În vederea diminuării impactului lucrărilor de exploatare forestieră asupra solului se 

recomandă următoarele măsuri: 
- alegerea de trasee ale căilor provizorii de scoatere a masei lemnoase astfel încât 

să se evite solurile cu portanţa redusă; 
- efectuarea pe cât posibil a lucrărilor în perioada de iarnă, pe solul înghețat, sau 

vara, când solul este bine uscat; 
- alegerea de trasee cât se poate de scurte pentru scoaterea masei lemnoase; 
- dotarea utilajelor care deservesc activitatea de exploatare forestiera cu anvelope de 

lăţime mare care să aibă ca efect reducerea presiunii pe sol şi implicit reducerea fenomenului 
de tasare; 

- refacerea portanței solului (prin nivelarea terenului) pe traseele căilor provizorii de 
scoatere a masei lemnoase, dacă s-au format şanţuri sau şleauri; 

- pierderile accidentale de carburanţi și/sau lubrifianţi de la utilajele și/sau mijloacele 
auto care deservesc activitatea de exploatare forestieră vor fi îndepărtate imediat prin 
decopertarea solurilor afectate de poluare; 
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- spaţiile pentru colectarea şi stocarea temporară a deşeurilor vor fi realizate în 
sistem impermeabil. 

 
 

8.11. Măsuri pentru reducerea impactului asupra 
factorului de mediu - aer 

 
Pentru diminuarea impactului lucrărilor silvo-tehnice asupra calităţii aerului se impun 

o serie de măsuri precum: 
- folosirea de utilaje şi mijloace auto dotate cu motoare termice care să respecte 

normele de poluare EURO 3 – EURO 6; 
- efectuarea la timp a reviziilor şi reparaţiilor la motoarele termice din dotarea 

utilajelor şi a mijloacelor auto; 
- etapizarea lucrărilor silvice cu distribuirea desfăşurării lor pe suprafeţe restrânse 

(1–3 ha) de pădure; 
- folosirea unui număr de utilaje şi mijloace auto de transport adecvat fiecărei 

activităţi şi evitarea supradimensionării acestora; 
- evitarea funcţionării în gol a motoarelor utilajelor şi a mijloacelor auto; 
- utilizarea în cât mai mare măsură a mijloacelor hipo; 
- utilizarea strictă a căilor de acces existente în interiorul fondului forestier. 

 
 

8.12. Măsuri pentru conservarea biodiversit ăţii 
 

Conservarea biodiversităţii este unul dintre obiectivele de gospodărire prioritare 
avute în vedere la amenajarea pădurilor. El răspunde cerinţelor unei gospodăriri durabile a 
pădurilor, contribuind la conservarea speciilor şi habitatelor naturale. 

Conservarea biodiversităţii vizează realizarea mai multor obiective ce conduc la 
adoptarea următoarelor tipuri de măsuri: 

- măsuri generale favorabile biodiversităţii, urmărite la nivelul fiecărui arboret, oricare 
ar fi funcţiile atribuite pe care acesta le îndeplineşte, respectiv unitatea de gospodărire din 
care face parte; 

- măsuri specifice, urmărite la nivelul pădurilor cu rol de ocrotire a ecofondului şi 
genofondului forestier. 

 
8.12.1. Măsuri generale favorabile biodiversit ăţii 

 
Măsurile generale favorabile biodiversităţii sunt acele măsuri menite să asigure 

conservarea diversităţii biologice la nivelul tuturor ecosistemelor forestiere în vederea 
maximizării funcţiei ecoprotective prin conservarea diversităţii genetice şi specifice. 

În pădurile Ocolului Silvic Brodina în studiu se vor avea în vedere următoarele măsuri 
pentru asigurarea biodiversităţii: 

- promovarea cu prioritate a regenerării naturale a arboretelor cu prilejul aplicării 
tratamentelor silviculturale, prin alegerea tratamentelor cu perioade medii şi lungi de 
regenerare, în funcţie de speciile din compoziţia arboretelor respective, conform criteriilor de 
alegere a tratamentelor din normele tehnice în vigoare; 

- în cazul în care regenerarea naturală nu este posibilă din diferite cauze, 
regenerarea artificială se va face numai cu puieţi de provenienţe locale, aceştia fiind mai bine 
adaptaţi la condiţiile staţionale respective, astfel asigurându-se conservarea genofondului 
forestier local; 

- la constituirea subparcelelor, conform criteriilor de constituire a subparcelelor, 
trebuie să se acorde o atenţie sporită suprafeţelor pe care se găsesc arbori din aceeaşi 
specie şi populaţie (provenienţă) şi de aceeaşi vârstă sau de vârste apropiate; 
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- pentru conservarea ecotipurilor (climatice, edafice, biotice) este necesară 
includerea lor în subparcele distincte în vederea stabilirii de ţeluri de gospodărire 
corespunzătoare; 

- prin aplicarea lucrărilor silvotehnice se impune menţinerea unui amestec bogat de 
specii la nivelul fiecărui arboret prin promovarea tuturor speciilor adaptate condiţiilor 
staţionale locale, potrivit tipului natural fundamental de pădure, în proporţii corespunzătoare 
ecologic şi economic, ce păstrează, din punct de vedere al bogăţiei de specii, caracterul 
natural al ecosistemelor; 

- extragerea speciilor alohtone (specii introduse artificial sau regenerate natural, 
necorespunzătoare tipului natural fundamental al ecosistemului respectiv) prin intervenţiile 
silvotehnice, atunci când acestea devin invazive. În principiu amenajamentul nu prevede 
introducerea altor specii decât a celor corespunzătoare staţional. Dacă din diverse motive 
(cercetări ştiinţifice, crearea de colecţii de specii sau varietăţi etc.) se vor introduce specii, 
soiuri sau varietăţi noi, acest lucru se poate face numai după o evaluare a impactului asupra 
ecosistemului şi asupra integrităţii genetice a speciilor locale; 

- în arboretele în care este prezent subarboretul, acesta nu trebuie extras prin 
lucrările silvotehnice, cu excepţia situaţiilor în care acesta afectează instalarea seminţişului în 
arboretele parcurse cu tăieri de regenerare, caz în care se va extrage un procent din 
subarboret, măsură ce face parte din lucrările de ajutorare a regenerării naturale, sau 
situaţiei în care speciile arbustive respective stânjenesc dezvoltarea arboretelor tinere, 
exemplarele respective fiind extrase prin degajări; 

- de asemenea, speciile arbustive vor fi protejate în culturile instalate pe terenuri 
degradate sau în liziere şi luminişuri, unde vânatul găseşte adăpost şi hrană; 

- se vor menţine şi întreţine terenurile pentru hrana vânatului constituite din poieni şi 
luminişuri, în vederea conservării păturii erbacee, respectiv păstrarea unei suprafeţe cu 
aspect mozaicat, diversificat; 

- se vor păstra arborii morţi „pe picior“ şi „la sol“, cu prilejul efectuării tăierilor de 
regenerare şi a lucrărilor de îngrijire şi conducere, în vederea conservării microflorei şi 
microfaunei, dar şi pentru protejarea unor specii de insecte şi păsări care cuibăresc în aceşti 
arbori; 

- în cuprinsul arboretelor se vor păstra aşa-numiţii „arbori pentru biodiversitate“, 
constituiţi în buchete, grupe de arbori sau porţiuni mai mari, reprezentative sub aspectul 
biodiversităţii. Aceste porţiuni se pot constitui şi ca subparcele distincte ce urmează să fie 
conduse până la limita longevităţii, urmând a fi apoi înlocuite, progresiv, cu alte porţiuni 
asemănătoare, cu prilejul tăierilor de regenerare şi este de dorit să fie cât mai dispersate pe 
cuprinsul unităţii de gospodărire. În acest scop pot fi selectate pâlcuri de arbori de pe 
porțiunile de teren mlăștinoase (aninișuri ș.a.), din zonele ripariene, arbori bătrâni, 
senescenți, care prezintă putregai, scorburi, arbori cu lemn aflat într-un stadiu avansat de 
descompunere, dar nu în arborete afectate de factori destabilizatori sau vulnerabile din acest 
punct de vedere. 

- prin aplicarea măsurilor silviculturale prevăzute în amenajamente cu privire la 
echilibrarea structurii pe clase de vârstă se va asigura conservarea biodiversităţii, întrucât 
fiecare clasă de vârstă este însoţită de un anume nivel de biodiversitate; 

- conducerea arboretelor la vârste mari, potrivit exploatabilităţii tehnice, care să 
favorizeze adoptarea de cicluri de producţie lungi, creează premisele sporirii biodiversităţii. 
Faptul că în unităţile de producţie din cadrul O.S. Brodina există arborete exploatabile cu 
vârste înaintate denotă un nivel ridicat al biodiversităţii. 

 
8.12.2.Măsuri specifice favorabile biodiversit ăţii  

 
Măsurile specifice sunt cele menite să asigure conservarea şi/sau protecţia valorilor 

de biodiversitate (obiectivelor de conservare) pentru care pădurilor şi terenurilor de împădurit 
respective li s-au atribuit funcţii prioritare de protecţie (subgrupa 1.1. - păduri cu funcții de 
protecție a apelor, funcții predominant hidrologice, subgrupa 1.2. - păduri cu funcții de 
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protecție a terenurilor și solurilor, funcții predominant pedologice, subgrupa 1.5 – păduri de 
interes ştiinţific şi de ocrotire a genofondului şi ecofondului forestier). 

Amenajamentele silvice dispun de mijloace de identificare, de descriere şi de 
inventariere a biodiversităţii, la diferite niveluri ale acesteia. Astfel, elemente ale biodiversităţii 
sunt cuprinse atât în amenajamente, cât şi în descrierea parcelară, cu referiri la tipologia 
staţională şi la tipologia habitatelor naturale. 

În limitele teritoriale ale Ocolului Silvic Brodina există aria naturală protejată de 
interes comunitar ROSPA0089 Obcina Feredeului. 

 

Tuturor arboretelor din cadrul O.S. Brodina peste care se suprapune situl 
ROSPA0089 Obcina Feredeului li s-au atribuit funcții de protecție prioritare, categoriile 
funcționale caracteristice acestora fiind: 1E - arboretele situate în albia majoră a râurilor 
(TIII), 2A - arboretele situate pe stâncării, pe grohotișuri și pe terenuri cu eroziune în 
adâncime și pe terenuri cu înclinarea mai mare de 30 grade pe substrate de fliș (facies 
marnos, marno-argilos și argilos), nisipuri, pietrișuri și loess, precum și cele situate pe 
terenuri cu înclinare mai mare de 35 grade, pe alte substrate litologice (T.II), 2I - păduri 
situate pe terenuri înmlăştinate (T.II), 5H - arboretele constituite ca rezervații seminologice 
(T.II) și 5M - păduri din rezervaţii ale biosferei neincluse în categoriile funcţionale 5.A, 5.C, 
5D, 5.E. (T.IV). 

Prin încadrarea arboretelor pe categorii funcţionale, respectiv tipuri funcţionale, 
amenajamentul asigură măsurile necesare conservării biodiversităţii, astfel: 
            Pădurile încadrate în tipurile funcţionale II – IV au funcţii de protecţie şi producţie, 
care permit aplicarea de lucrări speciale de conservare şi tratamente intensive prevăzute în 
normele tehnice, potrivit condiţiilor ecologice, social-economice şi tehnico-organizatorice.  

Prin amenajament, pentru arboretele care îndeplinesc şi funcţia de producţie, dar în 
strânsă legătură cu menţinerea şi diversificarea cadrului natural specific zonei studiate, 
recoltarea masei lemnoase din produse principale se va face aproape în exclusivitate prin 
tratamentul tăierilor progresive. Prin specificul lui, acest tratament asigură menţinerea 
cadrului natural specific tipului de pădure respectiv, prin conservarea florei, a proporţiei şi a 
modului de amestec a speciilor de arbori şi îmbunătăţirea acestuia şi a gradului de acoperire 
a solului preponderent prin regenerare naturală din sămânța arboretului matern, dar și prin 
împăduriri cu puieţi certificaţi genetic, cu formule de împădurire specifice tipului natural-
fundamental de pădure. Alte intervenţii sunt reprezentate de lucrările de îngrijire a 
arboretelor, care urmăresc, în principal, conducerea acestora şi menţinerea lor în 
conformitate cu tipurile naturale fundamentale de pădure corespondente ale tipurilor de 
habitate menţionate în ariile naturale protejate. 

 Ca urmare a celor prezentate, rezultă că prin măsurile propuse de amenajamentul 
Ocolului Silvic Brodina, se asigură conservarea habitatelor, a speciilor protejate şi a 
biodiversităţii cadrului natural în studiu. 
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9. Expunerea motivelor care au condus la varianta a leasă 

 
 

9.1. Alternativa realiz ării amenajamentului în varianta în care nu se va pr opune niciun 
tip de lucr ări, numit ă alternativa zero 

 
         În anii 50, din secolul trecut, pentru toate pădurile statului s-au realizat amenajamente 
silvice. Încă de atunci, principiul fundamental al amenajării pădurilor, a fost principiul 
continuităţii, înţeles, la acea vreme, în principal, prin continuitatea recoltelor de lemn, de la 
an, la an, respectiv, de la o generaţie la alta. Este evident că acest deziderat poate fi 
îndeplinit printr-o structură a pădurilor echilibrată pe clase de vârstă, astfel încât, în fiecare 
perioadă să existe arborete exploatabile cu suprafeţe şi volume relativ egale. În anul 1954, în 
legislaţia românească, s-a introdus sistemul de zonare funcţională. Prin acesta, continuitatea 
a fost înţeleasă, în concepţie modernă, ca asigurarea, de la o generaţie la alta, a funcţiilor şi 
serviciilor furnizate de pădure. Pentru a avea o astfel de continuitate, prin amenajarea 
pădurilor, s-a urmărit, la fiecare revizuire a amenajamentului, crearea şi conducerea 
arboretelor spre structuri optime, care să poată realiza în cele mai bune condiţii, funcţiile 
atribuite, în concordanţă cu obiectivele ecologice şi social-economice stabilite. 
 
Efecte care vor rezulta în urma alegerii acestei va riante: 
 

- Neîndeplinirea funcţiilor de protecţie şi producţie atribuite arboretelor;  
- Nerealizarea unei structuri echilibrate, mozaicate şi neîndeplinirea principiilor 

continuităţii, eficacităţii funcţionale şi a celui de conservare şi ameliorare a 
biodiversităţii; 

- Neintervenirea la timp cu lucrări de îngrijire duce la creşterea desimii arboretelor (mai 
ales a celor tinere), copleşirea exemplarelor valoroase de către specii mai puţin 
valoroase şi scăderea calităţii arboretelor; 

- Îmbătrânirea arboretelor prin neexploatarea arborilor ajunşi la vârsta exploatabilităţii 
conduce pădurile spre fenomene intense de uscare şi deci infectarea acestora cu 
agenţi cripotogamici precum şi o invazie a insectelor defoliatoare; 

- Neîmpădurirea golurilor formate în urma fenomenelor de eliminare naturală sau a 
celor formate în urma calamităţilor (incendii, inundaţii, secete prelungite, etc) duce la 
scăderea proprietăţilor solurilor dezgolite; 

- Întreruperea şi compromiterea procesului de organizare şi conducere structural-
funcţională a pădurilor, început în anii 50 ai secolului trecut. 
 
În concluzie, neimplementarea reglementărilor amenajamentului aduce modificări 

structurale adânci pe care le suferă pădurea, afectează nu numai creşterea ei din punct de 
vedere cantitativ dar şi calitatea produselor, respectiv a serviciilor aduse pe o lungă perioadă 
de timp. 
 
 

9.2. Alternativa aleas ă (alternativa 1) şi motiva ţia realiz ării amenajamentului în forma 
actual ă 

 
Amenajarea pădurilor sau amenajamentul reprezintă un ansamblu de preocupări şi 

măsuri menite să aducă şi să asigure păstrarea pădurilor în starea cea mai corespunzătoare 
din punct de vedere al funcţiilor economice şi sociale ori ecologice pe care trebuie să le 
îndeplinească.   
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Amenajarea pădurilor este ştiinţa organizării, modelării şi conducerii structural-
funcţionale a pădurilor, în conformitate cu sarcinile complexe social-ecologice şi economice 
ale gospodăriei silvice. 

 
Rolul amenajamentului : 
- de a organiza şi conduce pădurile, sub aspect structural-funcţional, spre starea de 
maximă eficacitate în raport cu funcţiile atribuite; 
- îndeplinirea în bune condiţii a funcţiilor ecologice, sociale şi economice pe care 
pădurea le asigură prin reglementarea procesului de producţie şi stabilirea lucrărilor 
de împădurire şi îngrijire ale arboretelor; 
 - organizarea pădurilor în conformitate cu sarcinile gospodăriei silvice; 
- încadrarea arboretelor pe funcţii speciale de protecţie şi producţie; 
- planificarea strategică, adică indicarea lucrărilor de efectuat în perspectivă, (pe 
durata unui ciclu), în vederea atingerii obiectivelor strategice ale gestionării durabile a 
pădurilor, în contextul dezvoltării durabile a societăţii; 
- planificarea tactică, (pe durata unei perioade), cuprinzând specificările pentru fiecare 
arboret, a lucrărilor de efectuat şi desfăşurarea acestora în timp şi spaţiu, într-o 
perioadă de 10 ani sau mai mare, în vederea realizării obiectivelor propuse la sfârşitul 
perioadei; 
- realizarea unei structuri echilibrate pe clase de vârstă, normalizarea fondului de 
producţie şi asigurarea continuităţii şi permanenţei pădurilor; 
- îmbunătăţirea sub aspect calitativ şi cantitativ a fondului forestier prin armonizarea 
condiţiilor de mediu cu necesităţile ecologice ale arboretelor etc. 
 

           Principiile care au stat la baza procesu lui de amenajare sunt urm ătoarele:  
- principiul continuit ăţii şi permanen ţei pădurilor  reflectă preocuparea permanentă 
de a asigura prin amenajament condiţii necesare pentru gestionarea durabilă a 
pădurilor, astfel încât acestea să ofere societăţii în mod continuu produse lemnoase şi 
de altă natură, precum şi servicii de protecţie şi sociale cât mai mari şi de calitate 
superioară; 
- principiul eficacit ăţii func ţionale creşterea capacităţii de producţie si de protecţie, 
precum si valorificarea optimă a produselor, ameliorarea funcţiilor de protecţie. 
(păstrarea arboretelor în starea de maximă eficacitate); 
- principiul conserv ării şi amelior ării biodiversit ăţii  optime a pădurilor, sub 
aspectul diversităţii genetice intraspecifice, diversităţii speciilor, ecosistemelor etc.; 
- principiul economic prin care se asigură valoarea economică cel puţin egală, de la 
o amenajare la alta, a pădurii; 
 
Aceste principii sunt prevăzute şi în Legea 46/2008 Codul silvic, cu modificările şi 

completările ulterioare şi sunt respectate de varianta actuală. 
În concluzie, în vederea asigurării unei cât mai ridicate eficienţe ecologice, sociale şi 

economice, se impune ca fiecare pădure sau parte din pădure să primească o anumită 
funcţie şi să fie organizată şi condusă apoi, din punct de vedere structural, în conformitate cu 
aceasta, pentru realizarea obiectivelor stabilite. Este vorba, aşadar, de o conducere 
structural-funcţională a pădurilor. 

Se realizează astfel o specializare a arboretelor, care în producţia forestieră are un rol 
similar cu acela al diviziunii muncii şi al specializării profesionale; şi într-un caz şi în altul 
productivitatea, respectiv efectul social-ecologic şi economic, creşte. Este evident faptul că 
realizarea unor astfel de structuri, complexe şi stabile, are efecte pozitive asupra mediului. 
De altfel, situaţia din prezent, în care există habitate forestiere, biodiversitate etc., este 
rezultatul gospodăririi pădurilor conform amenajamentelor silvice.  

În suprafaţa cu pădure suprapusă cu aria naturală protejată ROSPA0089 Obcina 
Feredeului, conform normelor tehnice de amenajarea pădurilor, cât şi a altor reglementări 
specifice (plan de management), prin amenajamentul silvic, pe aproximativ 73% din această 
suprafaţă au fost prevăzute tăieri de igienă şi lucrări de îngrijire (degajări, curăţiri, rărituri). 
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Tăierile de igienă nu au caracter obligatoriu, fiind aplicate numai în situaţiile când sunt 
impuse de starea fitosanitară a pădurii, iar recolta de lemn ce se poate realiza prin acest tip 
de lucrări este minimă, deci nu va fi afectată compactitatea pădurii (influenţa asupra densităţii 
arboretelor este aproape nulă). Lucrările de îngrijire (degajări, curăţiri şi rărituri) au ca scop 
realizarea sau favorizarea unor structuri optime a arboretelor sub raport ecologic şi genetic, 
prin aceste intervenţii de asemenea compactitatea pădurii este asigurată (consistenţa 
arboretelor parcurse nu scade sub 0,8).  

Pe 23% din suprafeţa inclusă în aria naturală protejată de interes comunitar au fost 
prevăzute tăieri de regenerare (tratamente silviculturale), prin care se înlocuieşte arboretul 
matern cu o nouă generaţie, aceste lucrări silvotehnice fiind acelea care presupun o 
intensitate mai mare a recoltei de lemn. Înlocuirea arboretului matur cu noua generaţie, 
promovată pe criterii naturalistice (cu specii native din sămânţa arborilor materni), se 
realizează etapizat (de-a lungul perioadei generale de regenerare de 20-30 ani) iar tăierile 
sunt condiţionate de existenţa unei dinamici optime a instalării generaţiei tinere de arboret. 
Totodată, s-a prevăzut şi măsura păstrării unor nuclee de arbori de biodiversitate (arbori 
maturi scorburoşi, uscaţi).  

Pe o pondere redusă de aproximativ 0,2% din suprafaţa inclusă în aria de protecţie 
specială avifaunistică, au fost prevăzute tăieri conservare. Ținând cont de faptul că aceste 
intervenţii în deceniul de aplicabilitate prevăd, în mare parte, extrageri selective de lemn, 
urmărind asigurarea regenerării pe cale naturală a pădurii, cât  şi de măsurile de reducere a 
impactului stabilite, influenţa negativă poate fi redusă spre minim.  

Actuala formă a amenajamentului respectă legislaţia în vigoare privind regimul silvic, 
precum şi toate prevederile stabilite în cadrul şedinţei Conferinţei a II-a de amenajare a 
pădurilor. 

Varianta aleasă este conformă cu cele prezentate mai sus, cu legislaţia, cu normele şi 
normativele în vigoare, fiind rezultatul unor etape reglementate legislativ, recepţionate de 
beneficiar şi preavizate în cadrul Conferinţei a II-a de amenajare a pădurilor cu participarea 
factorilor de decizie, inclusiv a reprezentantului autorităţii publice centrale care răspunde de 
silvicultură. 

 
La şedinţa Conferinţei a II-a de Amenajare a Pădurilor pentru Ocolul Silvic Brodina 

au participat: 
- Reprezentanţii M.M.A.P.; 
- Reprezentanţii R.N.P. - Romsilva; 
- Reprezentanţii D.S. Suceava; 
- Reprezentanţii O.S. Brodina; 
- Reprezentanţii I.N.C.D.S. Marin Drăcea - S.C.D.E.P. Bistrița; 
- Reprezentanţii A.P.M. Suceava; 
- Reprezentanţii A.N.A.N.P. Suceava. 
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10. Descrierea m ăsurilor avute în vedere pentru monitorizarea efecte lor  

semnificative ale implement ării amenajamentului 
 

Monitorizarea efectelor implementării amenajamentului silvic se referă la efectele 
semnificative asupra mediului, respectiv la toate tipurile de efecte: pozitive, adverse, 
prevăzute sau neprevăzute. Monitorizarea se referă atât la rezultatele amenajamentului, cât 
şi la efectele asupra mediului generate de implementarea amenajamentului. 

Monitorizarea rezultatelor amenajamentului se face prin controlul acestuia, conform 
legislaţiei şi normelor tehnice în vigoare şi are ca scop următoarele: 

- să respecte prevederile amenajamentelor; 
- să opereze evidenţele amenajamentelor la zi, conform datelor cerute de formularele 

privind aplicarea lor; 
- să noteze toate evenimentele importante survenite în cursul aplicării amenajamen-

telor: schimbări de folosinţă, construcţii, date fenologice, calamităţi, lucrări de combatere a 
dăunătorilor şi bolilor etc.; 

- să refacă bornele deteriorate sau distruse şi să împrospăteze pichetajul limitelor 
parcelare înainte de începerea lucrărilor de amenajare de teren; 

- să păstreze în bună stare amenajamentele şi hărţile ce le însoţesc precum şi 
amenajamentele vechi existente la ocol; 

- să raporteze eventualele ridicări în plan executate în decursul aplicării amenaja-
mentului, păstrând la arhivă carnetele de teren; 

- să respecte ordinele şi indicaţiile privitoare la gospodărirea pădurilor. 
 

Monitorizarea potenţialelor efecte semnificative asupra mediului, ca urmare a 
implementării amenajamentului se face după următoarele recomandări: 

1) Gestionarea deşeurilor 
- Se vor monitoriza toate deşeurile industriale şi menajere generate de şantierele 

constituite pentru executarea lucrărilor de exploatare şi cultură; 
2) Managementul apelor 
- Se va monitoriza calitatea apei uzate menajere generate de şantierele constituite 

pentru executarea lucrărilor de exploatare şi cultură; 
- Se vor contabiliza toate incidentele de poluare accidentală; 
3) Calitatea vieţii 
- Se va monitoriza periodic nivelul de zgomot şi vibraţii, la utilizarea maşinilor şi 

utilajelor; 
- Se va raporta anual numărul de locuri de muncă ocupate de locuitorii din zonele 

apropiate, în cadrul activităţilor forestiere; 
4) Calitatea aerului 
- se va monitoriza periodic calitatea aerului, în timpul executării mecanizate a 

lucrărilor; 
5) Calitatea solului  
- Se va monitoriza periodic calitatea solului, în timpul executării mecanizate a 

lucrărilor silvice; 
Responsabilitatea monitorizării efectelor implementării amenajamentului revine 

titularului acestuia, respectiv ocolului silvic, prin şeful de ocol, care va depune anual 
rezultatele programului de monitorizare la autoritatea de mediu.  

Programul de monitorizare va fi trimestrial, prin şefii de districte, deoarece fiecărui 
anotimp îi sunt specifice diverse lucrări. 

Suprafeţele monitorizate diferă de la an la an, în funcţie de lucrările silvice prevăzute. 
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Monitorizarea Amenajamentului silvic al Ocolului Silvic Brodina se va realiza 
conform următorului program de monitorizare: 

 
                                                       Tabelul 10.1. 

Obiective  Indicatori de monitorizare  Frecven ţa de 
Monitorizare*  

Monitorizarea stării de conservare 
a habitatelor 
Măsuri de prevenire/evitare a 
impactului vizate: M1-M8 

Surprinderea unor posibile modificări în cadrul habitatelor; 
propuneri pentru remedierea problemelor Anuală 

Monitorizarea stării de conservare 
a păsărilor 
Măsuri de prevenire/evitare a 
impactului vizate:M4, M5, M9-14 

Surprinderea unor modificări în abundenţa şi distribuţia speciilor 
de nevertebrate; propuneri pentru remedierea problemelor Anuală 

Monitorizarea poluării potenţiale 
(sol, aer, apă) 
Măsuri de prevenire/evitare a 
impactului vizate: M6-M8 

Identificarea şi eliminarea/diminuarea surselor de poluare (dacă 
există); propuneri pentru remedierea problemelor Anuală 

Monitorizarea poluării fonice 
Măsuri de prevenire/evitare a 
impactului vizate: M14 

Respectarea legislaţiei privind normele admise ale poluării 
fonice; propuneri pentru remedierea problemelor Anuală 

Monitorizarea gestionării 
deşeurilor rezultate în cursul 
lucrărilor 
Măsuri de prevenire/evitare a 
impactului vizate: M6-M8, M18 

Identificarea şi eliminarea deşeurilor menajere şi a reziduurilor 
din habitatele forestiere (dacă exista); propuneri pentru 
remedierea problemelor 

Anuală 

Monitorizarea păşunatului în 
pădure 

Identificarea unor modificări ale vegetaţiei ierboase şi arbustive 
determinate de păşunat ilegal; propuneri pentru remedierea 
problemelor 

Anuală 

Monitorizarea braconajului Identificarea unor posibile activităţi de braconaj; propuneri 
pentru remedierea problemelor Anuală 

Monitorizarea lucrărilor de 
ajutorare a regenerărilor naturale 

Suprafaţa anuală parcursă cu lucrări de ajutorare a 
regenerărilor naturale Anuală 

Monitorizarea suprafeţelor 
regenerate 

Suprafaţa regenerată anual, din care: 
- Regenerări naturale 
- Regenerări artificiale (împăduriri+completări) 

Anuală 

Monitorizarea lucrărilor de 
ajutorare şi conducere a 
arboretelor tinere 

- Suprafaţa anuală parcursă cu degajări 
- Suprafaţa anuală parcursă cu curăţiri 
- Volumul de masă lemnoasă recoltat prin aplicarea curăţirilor 
- Suprafaţa anuală parcursă cu rărituri 
- Volumul de masă lemnoasă recoltat prin aplicarea răriturilor. 

Anuală 

Monitorizarea lucrărilor 
speciale de conservare 

- Suprafaţa anuală parcursă cu lucrări de conservare 
- Volumul de masă lemnoasă recoltat prin aplicarea lucrărilor de 
conservare. 

Anuală 

Monitorizarea aplicării 
tratamentelor silvice 

- Suprafaţa anuală parcursă cu lucrări de produse principale 
- Volumul de masă lemnoasă recoltat prin aplicarea tăierilor de 
produse principale. 

Anuală 

Monitorizarea tăierilor de 
igienizare a pădurilor 

- Suprafaţa anuală parcursă cu tăieri de igienizare 
- Volumul de masă lemnoasă recoltat prin aplicarea tăierilor de 
igienizare. 

Anuală 

Monitorizarea stării de 
sănătate a arboretelor 

Evaluarea suprafeţelor forestiere infestate cu dăunători; 
propuneri pentru remedierea problemelor Anuală 

Monitorizarea impactului 
presiunii antropice asupra 
arboretelor 

Evaluarea volumul de masă lemnoasă tăiată ilegal; propuneri 
pentru remedierea problemelor Anuală 

*_cu atenţie deosebită în perioadele de efectuare a lucrărilor 
 
Monitorizarea va avea ca scop: 
- urmărirea modului în care sunt respectate prevederile Amenajamentului silvic; 
- urmărirea modului în care sunt respectate măsurile de conservare a biodiversității; 
- urmărirea modului în care sunt puse în practică prevederilor Amenajamentului silvic 

corelate cu măsurile de conservare a biodiversității; 
- urmărirea modului în care sunt respectate prevederilor legislaţiei de mediu cu privire 

la evitarea poluărilor accidentale şi intervenţia în astfel de cazuri; 
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- urmărirea modului în care sunt respectate prevederilor legislaţiei de mediu cu privire 
la conservarea habitatelor şi a speciilor de interes comunitar. 

În condiţiile în care ocolul silvic va contracta cu terţi diverse lucrări care se vor 
executa în cadrul Amenajamentului silvic, este direct răspunzător de respectarea de către 
aceştia a prevederilor amenajamentului şi a recomandărilor evaluării adecvate.  
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11. Rezumat f ără caracter tehnic al informa ţiei furnizate de prezentul studiu  

 
 

11.1. Con ţinutul şi obiectivele amenajamentului silvic  
 

Raportul de mediu a fost elaborat conform H.G. 1076/2004 care transpune Directiva 
2001/42/EC (SEA). El tratează evaluarea impactului asupra mediului ca urmare a 
implementării amenajamentului silvic. Nu se pune problema evoluţiei factorilor de mediu în 
cazul neimplementării amenajamentului silvic, deoarece, conform legislaţiei în vigoare, 
acesta este obligatoriu. De asemenea, nu se pune problema selectării unei variante de 
amenajament, deoarece varianta prezentată este conformă cu legislaţia, cu normele şi 
normativele în vigoare, fiind rezultatul unor etape reglementate legislativ, recepţionate de 
beneficiar şi preavizate în cadrul Conferinţei a II-a de amenajare a pădurilor, cu participarea 
factorilor de decizie, inclusiv a reprezentantului autorităţii publice centrale care răspunde de 
silvicultură. 

 
11.1.1. Con ținutul amenajamentului silvic 

 
Amenajamentul silvic este un studiu de bază în gestionarea pădurilor, cu conţinut 

tehnico-organizatoric, juridic şi economic, fundamentat ecologic. Faţă de starea actuală a 
pădurilor şi în funcţie de obiectivele social-economice şi ecologice pe care trebuie să le 
îndeplinească pădurile, amenajamentul are drept scop crearea unor păduri cu structuri 
optime, cât mai apropiate de structurile naturale, capabile să îndeplinească aceste obiective. 
Pentru a ajunge la aceste structuri, amenajamentul propune o serie de lucrări de cultură şi 
exploatare: împăduriri, curăţiri, rărituri, tratamente, tăieri de igienă, tăieri de conservare etc. 
În principiu, amenajamentul cuprinde următoarele etape: analiza condiţiilor naturale şi de 
vegetaţie, stabilirea structurilor optime ale pădurilor şi planificarea lucrărilor de cultură şi de 
recoltare. 

 
11.1.2. Obiectivele amenajamentului silvic 

 
Obiectivele amenajamentului silvic sunt în concordanţă cu măsurile necesare pentru 

conservarea genofondului şi ecofondului forestier, protecţia terenurilor şi a solurilor, crearea 
şi menţinerea unui aspect peisagistic deosebit, conservarea şi protecţia ariilor naturale 
protejate, asigurarea producţiei de masă lemnoasă. Principiul de bază al amenajamentului 
este acela ca pădurea să asigure generaţiilor următoare cel puţin atâtea beneficii ca şi 
societăţii actuale. 

 
11.1.3. Relaţia amenajamentului cu alte planuri şi programe relevante 

 
Principalele planuri şi programe cu care are legătură amenajamentul silvic sunt 

planurile de management elaborate (unde există) și amenajamentele silvice ale fondurilor 
forestiere învecinate, ale căror obiective sunt în concordanţă cu cele ale amenajamentului.  

 
 

11.2. Starea actual ă a mediului şi evolu ţia probabil ă 
în situa ţia neimplement ării amenajamentului 

 
Starea actuală a factorilor de mediu din suprafaţa studiată este bună, în zonă nefiind 

amplasate obiective industriale poluatoare. Neimplementarea amenajamentului silvic ar 
putea duce la degradarea pădurilor, fapt care ar avea drept consecinţă scăderea capacităţii 
acesteia de a proteja şi îmbunătăţi mediul înconjurător. 
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11.3. Caracteristicile de mediu ale zonei posibil a  fi afectat ă semnificativ 

 
Teritoriul ocolului silvic, pentru care s-a realizat amenajamentul, este situat în Ţinutul 

Carpaţilor Orientali de Nord (F), din care se individualizează Obcina Feredeului, condiţiile 
geomorfologice, pedologice, hidrologice şi climatice fiind caracteristice acestei zone. 

 
 

11.4. Probleme de mediu existente, relevante pentru  amenajament 
 

Amenajamentul silvic a avut în vedere prevederile actelor normative cu privire la 
regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei şi faunei sălbatice.  

 
 

11.5. Obiective de protec ţie a mediului, stabilite la nivel na ţional, comunitar sau 
interna ţional care sunt relevante pentru amenajament şi modul în care s-a ţinut cont 

de aceste obiective 
 

Legislaţia privind obiectivele de protecţie a mediului stabilite la nivel internaţional, 
naţional şi comunitar (protecţia calităţii apelor, atmosferei, solurilor etc.) a fost avută în 
vedere la realizarea amenajamentului, de aceasta ţinându-se cont la elaborarea legislaţiei 
silvice, a normelor şi normativelor care stau la baza activităţii de amenajare a pădurilor. 

 
 

11.6. Poten ţiale efecte semnificative asupra mediului asociate amenajamentului 
 

 Raportul de mediu, pornind de la starea actuală a factorilor de mediu, a evaluat 
impactul lucrărilor prevăzute de amenajament asupra acestor factori şi evoluţia lor. 

 Este de înţeles faptul că, amenajamentul având ca obiectiv menţinerea şi crearea 
unor păduri stabile, diversificate, cât mai apropiate de starea natural-fundamentală a 
acesteia, are un impact pozitiv asupra factorilor de mediu. Impactul negativ este 
nesemnificativ şi de scurtă durată, manifestându-se în perioadele când se execută unele 
lucrări silvice (de exploatare şi cultură), fiind rezultatul acţiunii umane (generarea de deşeuri, 
poluare fonică, vibraţii etc.). 

 
11.6.1. Analiza impactului direct, indirect, cumula tiv şi rezidual asupra habitatelor 

şi speciilor de interes comunitar 
 

Impactul lucrărilor silvotehnice propuse de amenajament asupra habitatelor şi 
speciilor de interes comunitar este pozitiv deoarece acestea asigură continuitatea pădurii, 
promovarea speciilor autohtone și tipurilor de pădure natural-fundamentale, crearea unor 
arborete cu structuri diversificate etc. În timpul execuţiei unor lucrări silvotehnice impactul 
direct poate fi negativ, însă el este nesemnificativ şi de scurtă durată. 

 
11.6.2. Analiza impactului asupra popula ţiei 

 
Implementarea amenajamentului silvic are un efect direct pozitiv asupra populaţiei 

prin crearea locurilor de muncă şi prin asigurarea resurselor lemnoase. 
 

11.6.3. Analiza impactului asupra s ănătăţii umane 
 

Asupra sănătăţii umane, efectul aplicării amenajamentului poate fi, pentru scurtă 
durată, uşor negativ prin generare de poluare, zgomot şi vibraţii ca urmare a utilizării de 
maşini şi utilaje la executarea lucrărilor silviculturale. Aceste efecte vor fi reduse şi 
compensate prin utilizarea de maşini performante, de ultimă generaţie. 
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11.6.4.Analiza impactului asupra solului, apelor, a erului, biodiversit ăţii 

şi factorilor climatici 
 

Prin asigurarea permanenţei pădurii, cu structuri optime atât pe verticală, cât şi pe 
orizontală, stabile şi diversificate, în concordanţă cu condiţiile naturale din zonă, impactul 
amenajamentului silvic asupra solului, apelor, aerului şi a factorilor climatici este pozitiv. De 
asemenea, amenajamentul având ca obiectiv conservarea biodiversităţii, impactul asupra 
acesteia este pozitiv. 

 
11.6.5. Analiza impactului asupra valorilor materia le, a patrimoniului cultural, 

arhitectonic şi arheologic 
 

Impactul asupra valorilor materiale, a patrimoniului cultural, religios, arhitectonic şi 
arheologic este nesemnificativ, terenurile care fac obiectul amenajamentului fiind situate în 
afara acestor obiective. 

 
 

11.7. Posibile efecte semnificative asupra mediului  în context transfrontalier 
 

Aplicarea amenajamentului nu produce efecte semnificative asupra mediului în 
context transfrontalier, deoarece distanţele sunt suficient de mari. 

 
 

11.8. Măsurile propuse pentru reducerea impactului asupra f actorilor de mediu 
 

Măsurile propuse pentru a preveni, reduce şi compensa orice efect advers asupra 
mediului rezultă din aplicarea corectă, în conformitate cu legislaţia actuală, cu normele şi 
normativele în vigoare, a lucrărilor silviculturale prevăzute de amenajament şi din utilizarea la 
efectuarea lucrărilor silvotehnice a unor maşini şi utilaje moderne, în stare bună de 
funcționare. De asemenea, în timpul executării acestor lucrări, se va avea în vedere o 
gestionare corectă a deşeurilor şi a apelor menajere rezultate în urma şantierelor de lucrări.  

 
 

11.9. Măsurile propuse pentru monitorizarea efectelor semni ficative ale implement ării 
amenajamentului 

 
Programul de monitorizare se bazează pe urmărirea aplicării amenajamentului şi a 

efectelor semnificative ale implementării acestuia, indicând dacă sunt necesare măsuri 
suplimentare de reducere a impactului. Responsabilitatea monitorizării revine titularului 
amenajamentului, care, prin şeful ocolului silvic, va depune anual rezultatele programului de 
monitorizare. 

În concluzie, implementarea amenajamentului silvic al Ocolului Silvic Brodina va 
avea un impact pozitiv asupra mediului, ducând la gospodărirea durabilă a pădurilor. 
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12. Concluzii 

 
 

Amenajamentul silvic cuprinde toate tipurile de lucrări ce urmează a fi efectuate într-o 
perioadă de 10 ani, referindu-se la recoltarea masei lemnoase, la lucrările de conducere şi 
îngrijire a arboretelor şi la lucrările de împădurire şi îngrijire a seminţişurilor. Lucrările 
preconizate în amenajamentul actual continuă şi completează lucrările de întreţinere şi 
exploatare durabilă a pădurii din vechiul amenajament, ca parte a strategiei de dezvoltare şi 
utilizare durabilă a fondului forestier.  

Suprafaţa totală a Ocolului silvic Brodina este de 11251,30 ha şi este organizată în 2 
unităţi de producţie: UP II Brodina și UP III Brodina de Sus.  

Recoltarea de produse principale se realizează prin tratamente de regenerare, sub 
formă de tăieri progresive și tăieri rase, urmărindu-se instalarea şi dezvoltarea seminţişului 
natural şi a plantaţiilor până la constituirea noului arboret.  

Se vor desfăşura lucrări de ajutorare a regenerărilor naturale şi de împădurire, mai 
ales de favorizare a instalării şi dezvoltării seminţişului, de îngrijire şi conducere a 
arboretelor, pentru a se asigura continuitatea pădurii, menţinerea compoziţiei acesteia, dar şi 
o stare favorabilă de conservare a ecosistemului forestier.  

Lucrările de îngrijire şi de conducere a arboretelor, indispensabile pentru păstrarea 
continuităţii pădurii, a consistenţei optime a arborilor şi a stării de sănătate a ecosistemului 
forestier vor consta în degajări, curăţiri, rărituri, tăieri de igienă. Materialul lemnos recoltat în 
urma efectuării acestor tipuri de lucrări intră în categoria produselor secundare. 

Prevederile amenajamentului silvic nu conduc la pierderi de suprafaţă în habitatele 
de interes comunitar şi nici la fragmentări ale habitatelor care ar putea limita mobilitatea 
organismelor sau ar putea altera semnificativ mediul de viaţă al speciilor ce trăiesc în păduri.  

În cursul lucrărilor silvice prevăzute de amenajament nu vor fi folosite substanţe 
chimice sau hormoni de creştere care s-ar putea acumula în organismele diverselor specii şi 
apoi transmise altor specii de-a lungul lanţurilor trofice. Substanţe biocide vor fi folosite numai 
în situaţii bine fundamentate, în cazul proliferării în masă a unor fitopatogeni. 

Lucrările silvice se vor realiza cu tehnologii şi utilaje care să reducă riscul de 
degradare a substratului, a solului, a seminţişului, a subarboretului, astfel încât să fie reduse 
la minim perturbările asupra biocenozelor forestiere. 

Pentru implementarea amenajamentului silvic nu se folosesc şi nu se vor folosi 
resurse naturale (apă, sol, rocă etc). Specificul lucrărilor prevăzute în amenajamentul silvic 
nu impune utilizarea de materii prime din ecosisteme forestiere sau din alte tipuri de 
ecosisteme.  

Mici cantităţi de deşeuri (rumeguş, deşeuri menajere), posibile reziduuri (scurgeri de 
uleiuri, combustibili) şi emisii de substanţe potenţial poluante (gaze din arderea 
combustibililor) vor fi produse în perioada de execuţie a lucrărilor silvice de vehiculele şi 
echipamentele folosite şi de personalul care le deserveşte. Printr-un management 
corespunzător al deşeurilor, prin colectarea selectivă a acestora, prin folosirea unor utilaje în 
bună stare de funcţionare şi a unor măsuri de diminuare a zgomotelor şi vibraţiilor, deşeurile 
şi emisiile generate vor fi menţinute în limite normale, fără a afecta semnificativ speciile care 
trăiesc în zona O.S. Brodina.  

Personalul ocolului silvic va monitoriza respectarea prevederilor legale şi a 
recomandărilor făcute în acest studiu de către agenţii economici care vor desfăşura tăieri în 
parchete sau diverse activităţi silvotehnice în arboretele situate în siturile Natura 2000 
suprapuse peste teritoriul O.S. Brodina.  

Dintre speciile de păsări de interes conservativ, menţionate în formularul standard al 
sitului Natura 2000 care se suprapune peste teritoriul O.S. Brodina, au fost caracterizate din 
punct de vedere ecologic speciile care depind de habitate forestiere, care care pot fi prezente 
și  pe teritoriul O.S. Brodina şi care sunt relevante pentru studiul de faţă. Speciile de păsări 
de interes comunitar care se întâlnesc în habitate deschise, de tipul pajiştilor şi a terenurilor 
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agricole şi care lipsesc din ecosistemele forestiere, nu vor fi afectate de lucrările propuse de 
amenajamentul silvic. 

Cunoaşterea situaţiei reale a speciilor de faună, a ecologiei speciilor, a mărimii şi 
densităţii populaţiilor, a structurii şi dinamicii populaţionale, a distribuţiei, a statutului şi a stării 
lor de conservare, alături de implementarea măsurilor de reducere a impactului recomandate 
în acest studiu şi de programarea lucrărilor în afara perioadelor de reproducere ale speciilor 
sensibile, vor face ca deranjul provocat faunei în timpul lucrărilor silvotehnice să fie menţinut 
la un nivel acceptabil, astfel încât implementarea amenajamentului silvic să nu se soldeze cu 
pierderi de biodiversitate. 

În perimetrul O.S. Brodina, echilibrul ecologic al populaţiilor se menţine deocamdată 
într-o stare relativ bună, fără a fi supus unor factori perturbatori majori. Managementul 
forestier adecvat, propus în amenajament, este în măsură să conserve suprafeţele ocupate 
la ora actuală de pădure ca tip major de ecosistem şi să păstreze conectivitatea în cadrul 
habitatelor, asigurându-se astfel menţinerea pe termen lung a speciilor de faună. 

Nişele de hrănire, adăpost şi reproducere pot deveni pe termen scurt improprii în 
cazul unor tipuri de lucrări – tăieri, degajări, curăţiri, iar speciile afectate îşi vor remodela 
răspândirea în habitat în funcţie de acest aspect, existând pericolul să apară diminuări ale 
efectivelor populaţionale. Aceste diminuări nu au loc însă la nivelul întregului habitat ci doar 
local, prin migrarea speciilor către zonele neafectate de lucrări. Executarea lucrărilor silvice 
pe suprafeţe relativ mici, fără fragmentarea habitatelor, favorizează mobilitatea speciilor, ale 
căror efective totale nu se reduc semnificativ la nivelul habitatului.  

Punerea în practică a amenajamentului silvic nu va avea un impact direct 
semnificativ asupra populaţiilor de insecte de interes comunitar deoarece se propune 
păstrarea măcar parţială a arborilor bătrâni, în pâlcuri de 5-7 exemplare la hectar, dar şi 
menţinerea unor arbori uscaţi.  

Suprafaţa O.S. Brodina conţine habitate favorabile pentru speciile de păsări de 
interes comunitar. Acestea având o mobilitate ridicată, se vor refugia pe perioada lucrărilor în 
zonele mai liniştite ale pădurii. Marea lor majoritate vor reveni în habitatul iniţial după 
încetarea lucrărilor, cu condiţia ca habitatul să nu sufere modificări majore. 

Tratamentele de regenerare şi lucrările de îngrijire şi conducere a pădurii au loc de 
regulă în anotimpul rece, în perioada de repaus hibernal a arboretului, perioadă în care 
activitatea speciilor este în general redusă, ceea ce minimalizează impactul potenţial negativ 
al lucrărilor asupra speciilor de faună.  

Impactul pe termen scurt constă în posibila alterare a condiţiilor de habitat pentru 
speciile de floră şi faună, deranjarea speciilor de faună în perioada de reproducere sau 
distrugerea unor nişe de hrănire şi adăpost prin tăierea arborilor uscați ș.a. Prin 
implementarea măsurilor de reducere a impactului, aceste aspecte potenţial negative ar 
putea fi aduse la un prag acceptabil pentru fauna locală. 

Majoritatea factorilor de impact la adresa habitatelor şi a speciilor de interes 
comunitar au o intensitate scăzută şi nu pun în pericol menţinerea pe termen lung a 
populaţiilor locale din O.S. Brodina. 

Pentru reducerea impactului potenţial negativ al lucrărilor silvotehnice asupra florei şi 
faunei de interes conservativ, trebuie să existe la nivelul ocolului silvic un program de 
instruire a pădurarilor, care trebuie să cunoască, să identifice şi să protejeze elementele 
valoroase ale florei şi faunei din habitatele forestiere. Cunoaşterea speciilor invazive şi 
semnalarea lor în vederea extirpării este de asemenea necesară.  

Dacă lucrările din amenajament sunt realizate în conformitate cu normele silvice şi cu 
cele de protecţie a mediului, pădurea ca tip de habitat îşi va menţine în ansamblu compoziţia 
şi structura actuală, fără a exista un impact semnificativ pe termen lung asupra speciilor de 
interes comunitar.  

Pătrunderea şi proliferarea de specii alohtone invazive este un alt tip de impact 
negativ pe termen lung deoarece speciile invazive înlocuiesc treptat speciile native sau 
provoacă declinul populaţional al acestora. În habitatele forestiere din O S.Brodina nu au fost 
observate populaţii de specii invazive. Monitorizarea speciilor invazive este recomandată, 
pentru a se interveni din timp în vederea stopării oricărei creşteri a potenţialului de 
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reproducere şi răspândire a acestor specii. 
În cazul habitatelor de interes comunitar, impactul rezidual este nesemnificativ şi este 

datorat în principal modificărilor ce au loc la nivel de microclimat, mai ales ca urmare a 
modificărilor de consistenţă a arboretelor. Prezentul amenajament silvic continuă amenajarea 
şi gestionarea durabilă a pădurii din vechiul amenajament şi de aceea nu se poate vorbi de 
un impact rezidual semnificativ. 

În condiţiile în care amenajamentele ocoalelor silvice învecinate au fost realizate ori 
urmează a se realiza în conformitate cu normele tehnice în vigoare, putem estima că 
impactul cumulativ al acestor amenajamente asupra integrităţii zonei studiate este 
nesemnificativ.  

Este recomandată monitorizarea periodică a habitatelor şi a biodiversităţii de către 
specialişti consacraţi în acest domeniu, în perioada de implementare a amenajamentului 
silvic, mai ales în perioadele sensibile pentru faună, precum cele de reproducere şi creştere 
a puilor. Pentru asigurarea unei stări favorabile de conservare a speciilor pe termen lung, 
este necesară cunoaşterea şi protejarea zonelor de hrănire, de adăpost şi de reproducere 
ale speciilor de faună de interes comunitar din zona O.S. Brodina. 

Cu condiţia implementării măsurilor de reducere a impactului propuse de prezentul 
studiu, considerăm că prezentul amenajament silvic nu va genera un impact negativ 
semnificativ asupra ariei naturale protejate suprapuse parţial peste teritoriul O.S.Brodina şi 
nici asupra habitatelor sau speciilor de floră şi faună de importanţă conservativă aflate în 
zona de interes. 
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